
关于《鞍山市“精康融合行动”方案(2023-2025)（征求意见稿）》的解读

一、出台背景
为深入贯彻落实习近平总书记“关心关爱精神障碍人员”的重要指示精神，进一步提高全市精神障碍社区康复服务质量和水平，根据《关于印发<辽宁省“精康融合行动”方案（2023-2025）>的通知》（辽民发〔2023〕31号)要求，决定开展为期三年的全市精神障碍社区康复服务融合行动,并制定本方案。
二、工作目标
构建布局健全合理、服务主体组成多元、形式方法多样灵活、转介衔接顺畅有序、管理机制专业规范的精神障碍社区康复服务体系，为精神障碍患者提供公平可及的康复服务。2023年底，50%以上的县(市)区、开发区开展精神障碍社区康复服务，登记康复对象接受规范服务率达到30%以上；2024年底，65%以上的县(市)区、开发区开展精神障碍社区康复服务，登记康复对象接受规范服务率达到45%以上；2025年底，80%以上的县(市)区、开发区开展精神障碍社区康复服务，登记康复对象接受规范服务率达到60%以上。
三、重点任务
（一）全市精神障碍社区康复服务体系建设布局优化行动。科学规划精神障碍社区康复服务体系建设，需要各县(市)区民政部门研究制定“精康融合行动”具体实施方案，组织开展精神障碍社区康复服务机构和服务现状调查摸底，按照“中心+站点”的架构，市本级设置一个精神障碍社区康复服务机构(中心),每个县(市)区至少设置一个精神障碍社区康复服务机构(站、点)。高质量建设基层服务网络，推动精神障碍社区康复服务机构的标准化建设，逐步建立权责清晰、内部制度完备的规范化运行管理机制。统筹推进城乡精神障碍社区康复服务发展，拓展精神卫生医疗机构、社区卫生服务机构、乡镇卫生院等的技术支持和服务辐射范围，充分发挥技术指导作用，依据精神障碍社区康复服务机构布局及实际需求，市本级要明确至少一个技术指导对接点，帮助精神障碍社区康复服务机构提升服务能力和水平。
（二）畅通精神障碍治疗与康复双向转介行动。改进精神障碍社区康复转介信息服务，依托国家信息平台，以县(市)区为单位，推进辖区内机构及康复对象需求信息的收集、整合和共享，为康复对象提供及时、高效、便捷的转介服务。建立科学的转介登记机制，完善社区康复服务机构康复转介机制，建立完善社区康复服务后转介机制。
（三）精神障碍社区康复服务供给能力提升行动。统筹利用各类精神障碍社区康复服务资源，加快培育精神障碍社区康复服务多元市场主体，丰富服务模式和内容，推进服务形式多样化。通过鼓励社会力量通过公建民营、政府购买服务、政府和社会资本合作(PPP)等方式参与精神障碍社区康复服务供给。丰富完善服药训练、生活技能训练、社交技能训练、职业能力训练、居家康复指导等基础服务内容。根据儿童、青少年、老年人等不同年龄段康复对象的特殊需求和特点，设计专门的康复服务内容。根据康复对象个性需求和实际情况，有针对性地提供灵活多样的精神障碍社区康复服务。严格保护服务对象隐私，保障数据信息安全，保护合法权益。
（四）高素质专业人才队伍建设行动。加强康复服务专业人才挖掘使用，强化康复服务从业人员督导培训，提高康复服务人才保障水平。指导精神障碍社区康复服务从业人员根据实际需要接受岗前培训、集中培训、跟踪督导培训、职业技能培训等，直接服务人员每年至少接受20小时的精神障碍康复专业知识培训。推动将精神障碍社区康复服务理念、评估和转介列入精神科医师和护士培训内容，促进精神障碍诊疗和康复服务衔接。到“精康融合行动”结束时，精神障碍社区康复服务机构中具有精神卫生、社会工作、心理健康相关专业学历的从业人员应占30%以上。
（五）精神障碍社区康复服务可持续发展保障行动。强化政府政策引领推动作用，引导社会资金筹集和使用。通过统筹现有资源，积极支持“精康融合行动”实施，在政府购买服务、精神障碍社区康复服务人才引进和培训、精神障碍社区康复服务机构标准化建设等方面加大政策扶持力度。引导鼓励爱心企业、慈善组织、基金会设立专项基金、开展公益捐赠，支持符合条件且认定为慈善组织的精神障碍社区康复服务社会服务机构依法取得公开募捐资格。
（六）精神障碍社区康复服务支撑体系优化行动。建立服务记录和监管制度，加强标准化建设和价格监管，发挥正面宣传和社区支持作用。通过设立监督电话、公众号等方式，为服务对象和社会公众提供监督渠道，促进精神障碍社区康复服务机构改进服务。加强精神卫生领域有关国家标准的实施推广，根据地方实际建立完善精神障碍社区康复服务标准体系。扶持培育精神障碍社区康复服务行业组织，促进行业自律和组织地区间交流。为精神障碍患者提供社区融入服务，推动其参加社区活动，构建社区关系网络。
四、保障措施
主要通过三大方面为工作推进提供保障，一是建立全市“精康融合行动”联席会议机制，市民政局局长任召集人，相关部门分管领导任成员，负责统筹推进工作落实，协调解决工作中遇到的突出问题。二是各部门在当地党委、政府领导下加强联动，形成工作合力。民政部门要牵头做好“精康融合行动”的工作协调、督导检查，各部门相应的工作在正文的每条工作后都有标注。三是加强最低生活保障、城乡居民医疗保险、困难群众医疗救助、困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴等政策的落实，并给予其他的政策扶持。
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