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中共鞍山市千山区委农村工作领导小组办公室文件

鞍千农领办〔2022〕2号



关于开展2022年春季农村人居环境整治
村庄清洁行动的通知

各镇（街）人民政府、区直相关成员单位：
为落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发《农村人居环境整治提升五年行动方案（2021—2025年）》和省委省政府有关要求，按照市委第十三次常委会工作安排及市委农办通知精神，利用春耕前的黄金时段，集中解决农民群众最关心、最急需解决的农村环境卫生难题，全面提升农村人居环境质量，开创农村人居环境新局面。现将开展春季村庄清洁专项行动有关事宜通知如下：
1、 行动时间
（一）动员部署（3月1日—3月10日）。进一步提高认识，切实增强责任感和紧迫感，拟定工作计划，周密安排，全面部署工作落实。
（二）集中攻坚（3月11日—3月28日）。坚持问题导向，突出工作重点，扎实抓好铁路、交通干道沿线，沟渠水塘等重点地段、重点环节的整治工作。
（三）整体提升（3月29日—4月10日）。确保村内生活垃圾及时清运，街巷保持干净有序，房前屋后无柴草推、杂物堆、粪堆，田间地头和林（山）草地无农作物垃圾、生活垃圾、农膜等。开展绿化美化活动，提升村庄、庭院绿化水平。
（四）督导检查（4月11日—4月20日）。利用明查暗访形式，对村庄清洁进展情况进行督导检查，确保农村人居环境整治各项工作落实、落地取得实效。
二、行动重点
（一）推进农村生活垃圾治理。全面清理村内房前屋后、田间地头、沟渠坑塘以及垃圾箱（池）等收集设施内的积存垃圾及周边散落垃圾，有条件地区要采取水冲方式对垃圾箱（池）及周边地面进行清洗，消除污渍、异味。要对破损的收集设施进行修复或更新，避免垃圾外溢。
（二）抓好村庄环境卫生清洁。围绕辖区内高铁、铁路、高速、国省县乡道等交通干道和排灌沟渠沿线的环境做好卫生清洁，清理畜禽养殖粪污，清理卫生死角，清除村内平面小招贴、涂鸦。
（三）实施农村道路清洁。持续开展路政执法规范化及执法专项整治工作，集中拆除沿线违规广告牌以及乱搭乱建现象。加强道路清洁工作，解决公路路域内乱堆乱放问题，使路域环境治理工作得到巩固提高。
（四）强化农村水域环境清洁。做好河湖垃圾清理工作，持续推动河湖垃圾清理常态化、规范化。对发现的河湖漂浮垃圾、岸线积存垃圾进行集中清理整治，针对发现的有毒有害物质会同相关部门进行无害化处理。
（五）加强农村黑臭水体治理。以房前屋后河塘沟渠和群众反映强烈的黑臭水体为重点，按照“一河（塘、沟、渠）一策”原则，采取控源截污、清淤疏浚、生态修复、水体净化等措施综合治理，基本消除较大面积黑臭水体，形成一批可复制可推广的治理模式。
（六）推进农村庭院整洁。引导广大妇女同志积极投身到农村人居环境整治中，从家庭做起，对房前屋后的杂草和垃圾及乱堆杂物进行集中清理，进一步提高村民维护村庄环境卫生的主人翁意识。
（七）推动乡村绿化美化。鼓励村民通过栽植果蔬、花木等在房前屋后建设小花园、小菜园、小果园，提升村庄、庭院绿化水平，强化农村院落的人居环境美化功能。支持在农村“四旁”（水旁、路旁、村旁、宅旁）采取见缝插绿等形式植树绿化，发展经济林树种、珍贵树种、景观树种等绿地资源，打造生态宜居环境。
（八）实施农村“厕所革命”。要发挥村“两委”班子成员和驻村第一书记作用，鼓励和引导基层党员干部、乡村教师、乡村医生等率先垂范，对改厕工作进行支持；提高改造后户厕的使用率。
三、工作要求
（一）加强组织领导。落实五级书记抓乡村振兴要求，把改善农村人居环境列入各镇（街）党委和政府重要议事日程。各镇（街）要迅速行动，抓紧落实。
（二）明确责任主体。各镇（街）党委和政府要做好组织实施工作，主要负责同志当好一线指挥，选优配强一线干部队伍，推动工作任务落实和具体组织实施工作。
（三）加强宣传发动。加大工作宣传引导力度，通过悬挂宣传标语口号和在城区内主干道、重点部位、重点区域的电子屏循环播放标语进行广泛宣传，以及利用抖音、快手等农民喜爱的新媒体，充分发挥妇联、农村中小学校作用，动员农民、组织农民参与农村人居环境整治。
（四）强化督导检查。区委农办将组成联合检查组适时对各地工作情况进行督导检查，对成效显著的镇村予以通报表扬，对村庄清洁行动走过场、“脏乱差”问题突出的镇村通报批评。同时，市委农办联合检查组也会适时对我区工作情况进行督导检查，4月20日前，各镇（街）、区直各成员单位将春季村庄清洁行动总结及乡镇典型经验做法（附清洁前后对比照片）反馈至区委农办邮箱（qsqwnb227@163.com）。
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