中共鞍山市千山区委农村工作领导小组办公室
中共鞍山市千山区委组织部
鞍山市千山区农业农村局

鞍千农领办〔2022〕5号


关于印发千山区农村集体资产管理专项
整治工作方案的通知

各镇政府、街道办事处：
为贯彻落实《辽宁省农村集体资产管理专项整治方案》（辽农领办〕〔2022〕18号）和《关于印发鞍山市农村集体资产管理专项整治工作方案的通知》（鞍农领办〔2022〕15号），进一步规范全区农村集体资产（包括资产、资源、资金）管理，促进新型农村集体经济组织规范发展，区委农办、区农业农村局、区委组织部联合制定了《千山区农村集体资产管理专项整治工作方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。
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千山区农村集体资产管理专项整治工作方案

为贯彻落实《辽宁省农村集体资产管理专项整治方案》（辽农领办〕〔2022〕18号）和《关于印发鞍山市农村集体资产管理专项整治工作方案的通知》（鞍农领办〔2022〕15号），进一步规范全区农村集体资产（包括资产、资源、资金）管理，解决农村集体资产管理中存在的突出问题，促进新型农村集体经济组织规范发展，结合我区实际，特制定如下工作方案。
一、重要意义
2018年6月，我市被农业农村部及辽宁省政府批准为全国第三批整市推进农村集体产权制度改革试点单位，按照试点工作要求，我区全面启动农村集体产权制度改革工作。通过清产核资，全区共核实农村集体账面资产10.5381亿元，集体耕地面积13.432万亩，林地面积6.2456万亩，养殖水面面积0.2186万亩，各种债权债务5.6747亿元，初步摸清了家底。开展农村集体资产管理专项整治工作，有利于推动实现农村集体资产管理规范化、制度化、透明化、民主化和法制化，促进农村集体资产保值增值，进一步巩固农村集体产权制度改革成果。
二、基本原则
各地要准确把握《土地管理法》《土地承包法》《辽宁省农村集体资产条例》等法律法规及《农村集体经济组织财务制度》和中央、省委关于深化农村集体产权制度改革等政策的重点要求，严格按照相关法律法规和政策处理问题。突出工作重点，将主要精力放在清查资产资源、经济合同、债权债务、规章制度等方面，避免“胡子眉毛一把抓”，防止贪大求全。加强与纪委监委、组织部门及相关部门的沟通协调，及时掌握影响稳定的苗头性问题，把问题解决在萌芽状态，确保农村和谐稳定。
三、整治内容
在年度清产核资基础上，对村集体各类资产资源采取以账找物、以物找账的方式进行盘点。重点清查2017年-2021年间集体资产资源、经济合同、债权债务、规章制度等。
（一）资产资源处置情况。集体经济组织以出售、置换、报废等方式处置集体资产时，是否履行民主议事程序，民主议事程序是否规范(会议记录是否详实，有无参会人员签字），重大事项是否履行“四议一审两公开”；是否坚持集体资产公开流转交易制度，是否低价发包出租，处置流程及结果是否向集体经济组织成员（村民）进行公示；2021年1月1日以来，集体资产对外出售、发包是否通过辽宁省农村产权流转交易平台公开交易；按照法律、法规及有关政策要求，应纳入账内核算的集体资产是否及时入账。
（二）经济合同管理情况。集体经济组织对外投资或进行集体资产转让、发包、租赁等情形时，是否签订虚假合同，合同内容是否有违事实或有违民主议事程序讨论通过内容；是否签订低价合同，合同约定价格偏离市场价格；是否签订超期合同，“四荒”（荒山、荒沟、荒丘、荒滩）使用权流转合同是否超过50年，林权流转合同是否超过70年，水域滩涂养殖权流转合同是否超过20年，集体经营性资产使用权流转合同是否超过20年，村集体机动地经营权流转合同是否超过3年；除机动地、“四荒”以外集体土地经营权流转合同是否超过20年。
（三）债权债务管理情况。村集体是否举债兴办公益事业；是否举债发放村干部工资、福利等；举债从事经营性活动是否履行“四议一审两公开”程序；是否有个别单位或个人以借款或合作经营名义长期拖欠村集体资金；村集体对外借款程序是否规范、手续及用途等是否完备、合规；集体经济组织与社会资本合作从事经营活动，是否在合同中明确权利边界。
（四）规章制度建设情况。村集体经济组织是否建立财务收支管理制度，包括财务收入管理制度、开支审批制度、预决算制度、借（贷）款审批制度、账户和印章管理制度；是否建立集体经济组织收益分配制度；是否建立集体资源、资产管理制度，包括集体资产定期清查制度、集体资源资产管理制度；是否建立集体资源资产管理台账、集体经济合同管理台账；是否建立集体经济组织财务公开制度。
四、工作步骤
（一）动员部署阶段（5月9日-5月20日）。成立由区农业农村局牵头，区委农办、区委组织部参加的区农村集体资产专项整治工作组，工作组办公室设在区农业农村局。各镇（街）也要成立由农经部门牵头，多部门共同参与的工作组，并结合当地实际，制定具体的工作方案，围绕整治目标和重点内容，逐项细化整治内容、工作措施和整改要求，并对专项整治做出进度安排，确保专项整治任务落细落实落地。要广泛动员，向集体经济组织及其成员做好宣传，充分调动当地干部、群众积极性和主动性。
（二）梳理排查阶段（5月21日-6月30日）。各地要紧紧围绕“资产资源处置情况、经济合同管理情况、债权债务管理情况、规章制度建设情况”等专项整治内容（包括但不限于上述问题），对农村集体资产管理进行认真排查，以村级为单位填报《农村集体资产管理专项整治问题台账》（附件3-9），并逐项列明针对该问题所采取的整改措施和计划完成时限。区农业农村局在梳理排查阶段结束以后，汇总全区的专项整治情况，以区级为单位填写《农村集体资产管理专项整治情况统计表》（附件2），于6月30前报至市农业农村局。
（三）整改落实阶段（7月1日-9月20日）。镇级党委、政府要切实履行第一实施主体责任，亲自研究部署，亲自监督检查，亲自推动落实，切实抓好整改工作，确保整改不留疑问、不留死角。坚持问题导向，针对存在的问题即知即改、立行立改，不能立即整改的，要制定具体的工作方案；涉及违法违规的，要及时移交有关部门依法依规处理。
（四）区级检查及迎接市级检查阶段（9月21日-10月31日）。区农业农村局将会同区委农办、区委组织部，并抽调各镇精通村级财务管理的工作人员成立农村集体资产管理专项整治联合检查组，针对全区54个行政村（涉农社区）逐一检查、并针对检查过程中发现的问题进行再次整改。并做好准备迎接市级检查。
（五）工作总结阶段（11月1日-11月15日）。清查工作结束后，各镇（街）要认真开展总结工作，系统总结本地区专项整治工作的经验做法、取得的成效、存在问题及原因、提出加强集体资产管理的意见建议等，连同《农村集体资产管理专项整治情况统计表》（附件2），于11月8日前报至区农业农村局。
五、保障措施
（一）加强组织领导。各地要充分认识开展农村集体资产专项整治的重要意义，切实提高政治站位，从严从实做好专项整治工作。镇（街）党委、政府要承担主体责任，成立镇级农村集体资产专项整治工作组，组织领导专项整治工作，研究专项整治工作中遇到的问题及解决办法，建立一级抓一级，层层抓落实的工作机制，确保组织到位、排查到位、整改到位。工作组要建立会商及情况通报制度，农经部门负责将工作进展情况通报给各成员单位。
（二）强化调度检查。专项整治工作采取镇级自查、区级检查、市级检查、省级抽查的方式，以镇（街）为单位，组织开展自查工作，各镇（街）要在各行政村（社区）公开设立镇区两级举报电话，及时核查群众反映的问题线索。各地要按照区级《实施方案》时间节点要求调度专项整治工作进展情况，并进行督导检查。为掌握各地整改落实进展情况，除6月20日首次报送《农村集体资产管理专项整治情况统计表》（附件2）外，自7月起至11月期间，每月8日前再次报送上表，如果相邻两月报送的表格内容一致，需附加情况说明，详细说明工作没有进展的原因。
（三）坚持分类施策。在整治过程中，各地要对发现的问题分类施策。对民主程序不规范（如会议记录不准确、不全面）等一般性问题，可责令当事主体限期改正；对涉嫌违规违纪的问题，要按照管理权限移交同级纪委监委或组织部门处理；对长期非法侵占集体资源资产等涉黑涉恶问题，要及时交由当地公安机关依法处理；对态度不端正、行动不积极、消极怠工、推诿甚至阻碍工作的有关人员，由组织部门、纪委监委约谈问责。建立民事法律问题研判制度，对整治过程中各地反映出来裁定难、执行难等涉及民事法律法规问题，要及时与同级或上级有关部门沟通。
附件：1.千山区农村集体资产专项整治工作组
2.农村集体资产管理专项整治情况统计表
3.农村集体资产管理专项整治问题台账（合同管理  
不规范问题）
4.农村集体资产管理专项整治问题台账（资产处置
不规范问题）
5.农村集体资产管理专项整治问题台账（集体资金
被长期占用问题）
6.农村集体资产管理专项整治问题台账（集体经济
组织违规举债问题）
7.农村集体资产管理专项整治问题台账（集体资产
不入账问题）
8.农村集体资产管理专项整治问题台账（集体资产
管理制度不健全问题）
9.农村集体资产管理专项整治问题台账（其他问题）

附件1

千山区农村集体资产专项整治工作
领导小组成员名单

组  长：王  巍  千山区政府副区长
副组长：张洪明  区农业农村局党组书记、局长
胡  楠  区委组织部副部长
张荣俊  区农业农村局副局长
李红岩  唐家房镇政府镇长
苏同国  东鞍山街道办事处副主任
张  勇  汤岗子街道办事处副主任
焦  阳  大屯镇政府副镇长
冯  毅  甘泉镇政府副镇长
成  员：郑  荀  区委组织部组织科科长
王  彬  区农业农村局农村合作经济指导办主任
赵  菲  东鞍山街道经营管理站站长
于  洋  唐家房镇经营管理站站长
李  菲  汤岗子街道经济发展办公室主任
朱凤江  大屯镇政府农业发展办公室主任
姜  风  甘泉镇经营管理站站长
领导小组办公室设在千山区农业农村局，负责领导小组日常工作，办公室主任：张荣俊（兼）。
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