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“两病”检疫计划

各镇(街道）动监所:

布鲁氏菌病作为一种自然疫源性人畜共畜传染病，具有菌型较多、易感性强、易造成暴发等特点，对人民群众身体健康和畜牧业健康发展构成极大威胁。为巩固千山区牲畜布鲁氏菌病、结核病（以下简称“两病”）防控成果，维护人民群众身体健康和公共卫生安全，根据《中华人民共和国动物防疫法》和省、市有关要求，结合我区实际情况，制定本计划。
　　一、检疫净化时间和任务
　　“两病”净化工作从2022年3月15日开始，于2022年9月30日前结束，各镇动监所要在规定的时间内，对辖区内奶牛、奶羊进行布病100%净化，对肉牛、免疫的山羊按要求进行布病抽检。奶牛结核病检测采用牛提纯结核菌素皮内变态反应试验，发现疑似阳性的应按规定进行复检；牲畜布鲁氏菌病由各镇（街道）动监所采全血，淅出血清后送千山区现代农业水利事业发展中心畜牧业管理服务部，采用虎红平板凝集反应试验检测，初步检测出现阳性结果的；再采用布病ELISA检测方法复检确诊。
二、净化技术要求

按照农业部《布鲁氏菌病防治技术规范》、《牛结核病防治技术规范》，结合我区具体实际情况，以场（户）为基本单位，本着“内清外堵，净化一场、巩固一场”的原则，采取严格的监测、扑杀、无害化处理、消毒、隔离、检疫、防疫监督、生鲜乳销售监管等管理措施。按照控制、稳控、净化标准分步达标升级。
三、职责分工

（一）千山区现代农业水利事业发展中心畜牧业管理服务部

1、负责牲畜“两病”净化工作的组织及开展；
2、负责辖区布病的检测工作，结核病复检工作，并出具检测报告；

3、负责“两病”净化工作的技术培训、指导与咨询。
    4、负责辖区监测数据、信息的收集、汇总、分析、评估、上报工作。  
（二）各镇（街道）动监所 

1、负责奶牛结核病的检疫。
2、负责牲畜布病血清样品的采集。牛血样不少于10ml /头，羊血样不少于5ml/只  。
3、负责原始记录的填写。要求字迹工整，填写完整，碳笔填写，加盖公章，原始记录上报千山区现代农业水利事业发展中心畜牧业管理服务部，复印件各镇（街道）动监所存档。
4、负责牲畜“两病”的流行病学调查。
四、技术措施

“两病”净化工作采取强制检测、强制隔离、强制消毒、强制扑杀、强制无害化处理相结合的综合性防治措施。
（一）“两病”检疫（测）

1、检测对象
（1）奶牛“两病”净化：奶牛100%检疫（测）；
（2）奶羊布病净化：辖区内所有奶羊进行布病检测；
（2）易感动物布病检测：肉牛按存栏量的30%进行抽检；对免疫的羊群按存栏10%进行抽检。
2、检测方法
（1）布病：采用虎红平板凝集试验（RBT）初筛。阳性或可疑者，采用布病ELISA试验复检确诊。
（2）结核病：采用牛型分枝杆菌（PPD）皮内变态反应试验（TST），凡判定为疑似反应的牲畜，于第一次检疫60d/后进行复检，其结果仍为疑似反应时，经60d再复检，如仍为疑似反应，应判为阳性。最终由千山区现代农业水利事业发展中心畜牧业管理服务部进行定性。
（二）强制隔离

患病牲畜隔离：发病动物、检测阳性牲畜或可疑牲畜，确诊、扑杀销毁前，应在专用隔离圈舍强制隔离。
（三）强制消毒

 1、日常消毒：出入场区车辆、人员即时消毒；牲畜舍内的一切用具每周定期消毒一次；产房、配种室在使用前后各消毒一次；挤奶厅及牛体、挤奶器械挤奶前按规程清洗消毒；运动场地定期清理后消毒一次，全场及周边环境每年定期彻底消毒2-4次。
     2、紧急消毒：检出阳性畜时，对其畜舍、用具每天消毒一次，直至扑杀销毁完毕后完成终末消毒；对运动场地要彻底清污并连续消毒3-5天，每天消毒一次。
（四）强制扑杀

检出阳性畜由区畜牧业管理服务部上报千山区农业农村局和千山区农业水利事业发展中心，由千山区农业农村局及时安排强制扑杀。

望各镇（街道）动监所按方案要求，在规定时间内完成“两病”净化工作，本次任务将例入年末考核。
鞍山市千山区农业农村局
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