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关于印发《千山区2022年农机深松(深耕)
整地作业补助工作实施方案》的通知

各镇人民政府、街道办事处:
按照省厅《关于印发辽宁省2022年耕地深松(深耕)整地作业补助项目实施方案的通知》(辽农办机发〔2022〕468号)文件和鞍山市2022年农机深松(深耕)整地作业补助工作实施方案通知要求,为规范实施我区2022年农机深松整地作业补助政策,推动农业机械化向全程、全面、高质、高效转型升级,有效支撑粮食安全、耕地质量改善、重要农产品有效供给和农民增收,促进农业高质高效发展,助力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,积极推进千山区全面振兴,经千山区农业农村局与千山区财政局共同研究制定了《千山区2022年农机深松(深耕)整地作业补助工作实施方案》,现予印发,请遵照执行。

附件:千山区2022年农机深松(深耕)整地作业补助
工作实施方案
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千山区2022年农机深松(深耕)整地作业
补助工作实施方案

为改善耕地质量,提高农业综合生产能力,促进农业可持续发展,结合我区实际,特制定如下实施方案:
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕保障国家粮食安全和改善农田生态环境、增加农民收入、促进农业可持续发展的目标,以转变农业生产方式为方向,以农机农艺融合、机械化信息化融合为路径,以农机作业补助为抓手,以社会化服务为手段,凝聚政府推动和市场拉动的力量,充分调动广大农民、农机手和农机服务组织的积极性,科学高效地推进农机深松整地技术的推广应用。
二、基本原则
    因地制宜,分类指导。千山区要注重技术应用的区域适应性,综合考虑各地土壤状况、气候和自然条件、种植制度、农艺要求、经济水平、经营规模等因素,因地制宜地选择适宜的深松作业周期、时间、深度、技术模式与作业机具,保障作业质量和实施效果。
机艺融合,协调发展。千山区要建立农机农艺相互融合、相互促进的工作机制,以提高深松作业适应性为重点,强化技术集成,完善技术措施,提高作业质量和水平。统筹规划,全面推进。千山区要结合实际,科学制定本地区深松整地作业规划,坚持规划先行,引导各适宜区域有计划有步骤地开展深松整地作业,推动深松整地作业技术的推广应用。
政府推动,市场引导。千山区要充分尊重农民意愿,以中央和各级财政投入为引导,提高农民开展深松作业的积极性。以农机大户、农机合作社等农机社会化服务组织为依托,开展多种形式农机社会化服务,不断提高农机深松作业的效率和效益,逐步建立起农机深松整地技术示范应用的长效机制。
强化管理,有效落实。千山区要结合实际,明确责任,创新方法,强化服务,完善深松作业补助工作的组织体系、技术体系和监管体系,加强廉政风险防控,确保深松作业任务圆满完成,确保作业补助资金安全落实。
三、目标任务
以提高土壤蓄水保墒能力为目标,支持适宜地区开展农机深松整地作业,促进耕地质量改善和农业可持续发展。
2022年,根据千山区自主申报,省和市下达我区计划实施作业补助面积3万亩(附件1)，同时各镇、街道办事处分配任务也见此表。
四、补助对象和补助标准
    (一)补助对象
自愿实施深松(深耕)作业的农机合作社、家庭农场、农机大户等农业生产经营主体和农机作业者。
(二)补助标准
千山区综合考虑本地工作基础、地理条件、技术模式、成本费用等因素,因地制宜可差异化确定补助标准,每亩作业补助标准原则上不超过25元。鼓励千山区超市下达的指导性计划完成本年度深松作业补助面积。
五、作业模式和作业质量
(一)作业模式
耕地深松(深耕)作业为春季深松、苗期深松和秋季深松,原则上以秋季为主,主要采取单一深松或复式联合深松作业模式。千山区要根据土壤状况、气候和自然条件、耕作制度、农艺要求和机具配备等实际情况,按照节本增效和保障作业质量的原则,因地制宜合理确定具体作业模式、作业时间和作业周期,同一地块一年只能享受一次深松作业补助。
保护性耕作实施地块深松作业模式要与保护性耕作技术要求相符合。
(二)作业质量
作业质量符合农业行业标准《深松机作业质》（NY/T2845-2015）。深松作业应能打破犁底层。深松作业深度一般要求达到25厘米以上,不超过40厘米。如果采用凿(铲)式深松机,相邻两铲间距不得大于2倍深松深度。相邻两深松工作部件间距配置合理,符合当地种植形式,深松行间距基本均匀,符合当地农艺要求,达到田面平整,深浅一致,无重松、漏松,确保作业质量和实施效果。
六、实施程序
(一)任务落实。市计划下达后,千山区应结合实际,择优确定装备实力较强、经营管理规范、社会信誉度高的实施主体承担作业任务。区农机管理部门要与实施主体签订《2022
年耕地深松(深耕)整地作业补助合同》,明确作业地块和面积、作业时间、质量要求及相关责任等,实施主体要按照补助合同开展深松作业。
(二)核实验收。千山区要制定具体的核实验收工作方案,组织力量,及时对实施主体开展的作业补助面积和作业质量进行核实验收。实施主体作业结束后,应向区农机主管部门提出验收申请,并提交有关验收申请材料,主要包括:实施主体与区农机主管部门签订的作业补助合同、作业验收有效凭证等。验收申请材料不齐全、不完整的,县级农机主管部门可不予组织核实验收。核实验收材料要完整齐全,及时归档。
(三)远程监测。要充分利用信息化远程监测手段保证深松(深耕)作业面积和作业质量,自2022年秋季深松作业起,用于补助作业的深松作业机组必须安装信息化远程监测终端设备,将其作为作业补助面积核验判定的主要依据,作业补助地块要实现信息化远程监测全覆盖,提高监管工作效率和质量。要健全信息化远程监测相关管理制度,完善管理程序和内容,确保应用效果安全可靠、真实有效。
(四)资金兑付。作业补助项目实施工作要遵循先作业后补助、经验收合格和公示无异议后再兑付补助资金的方式进行。补助资金直接兑付给实际作业并经核实验收合格的实施主体。
七、实施进度
(一)2022年10月20日前,市、区制定实施方案;千山区落实任务,确认实施对象和完成作业补助合同签订等工作。
(二)2023年6月30日前,千山区组织开展深松作业,完成验收、资金兑付等工作。
(三)对于2022年春季和苗期已经实施深松作业的,符合作业质量和技术标准等要求,可纳入2022年深松作业补助范围,具体情况由千山区自行确定。
八、工作要求
根据《鞍山市2022年深松（深耕）整地作业补助项目实施方案 》要求我局农机部门和财政主管部门，按照因地制宜、分类指导的原则,结合实际,制定本实施方案,并作为千山区实施2022年农机深松整地作业补助工作的具体依据。
(一)加强组织领导。千山区是实施作业补助工作的实施主体和责任主体,市是实施作业补助工作的管理主体。要成立由区政府主管领导任组长,农机、财政等相关部门共同参加的工作领导小组,负责方案制定、组织发动、计划分配、实施区域和实施主体确定、监督检查、核实验收、资金兑付等重要事项的决策和落实。积极争取地方财政增加深松投入,保障必要的工作经费。
(二)做好服务保障。千山区要充分利用农机购置与应用补贴政策,优先扶持发展大型拖拉机、深松机及深松联合整地机等,为深松作业提供装备保障。加强农机农艺融合,开展技术指导,加强机手培训,提高作业和服务质量。鼓励服务组织开展跨区深松作业服务,提高机具装备使用效率和经济效益。
(三)强化监督管理。千山区要建立健全相关规章制度,加强项目管理,落实工作责任制。区农业农村局将定期调度深松作业进度,强化全过程监管,加强对千山区项目实施的监督管理。千山区要配合省聘请中介机构,对工作开展情况进行绩效评价。
(四)确保资金安全。补助资金必须专款专用,严禁截留挪用,要及时足额兑付作业补助资金。对有举报线索的或有异议的要加大核验力度。要避免发生虚报作业面积、降低作业标准、套取补助资金等问题,对弄虚作假、套取财政补助资金的,要据实收回,并依法依规处理。
(五)规范档案管理。千山区要加强档案建设与管理,符合档案管理制度要求,建立专门的项目档案,实施方案、作业合同、验收手续等相关资料、信息化平台数据等要完整齐全,留存备查;强化档案、资料管理,确保有据可查。本作业补助项目实施方案要分别报市局备案。
(六)推进信息公开。千山区要广泛深入宣传耕地深松(深耕)整地技术与作业补助政策,将深松作业补助项目实施方案、分配计划、补助标准等信息面向社会公开,要将拟补助的实施主体名单、补助面积、补助资金等相关情况,利用村政务公开栏等有效方式向社会进行公示,做到项目实施公正、公开、透明,主动接受社会监督和群众监督。
(七)落实报送进度。我区要认真落实深松作业进度报送制度,通过农业农村部“全国农机化综合服务平台”及时准确报送作业进度等信息,千山区农业农村局要于2022年12月16日前,以正式文件报送2022年耕地深松(深耕)整地作业补助项目进展情况;于2023年7月28日前将2022年农机深松整地作业补助工作总结加盖公章及《2022年耕地深松(深耕)整地作业补助项目实施情况表》(附件2)报送到市局。
项目联系人:钟长瑞,电话:0412-2312253。
电 子邮 箱:984375564@qq.com。

附件1.千山区深松整地项目推进领导小组组成人员名单
附件2.2022年鞍山市农机深松(深耕)整地作业补助指导性计划表


附件1：
千山区深松整地项目推进领导小组
组成人员名单

组  长:王梁双 区政府副区长
副组长:张洪明 区农业农村局局长
成  员:张荣俊 区农业农村局副局长
张冠岚 区财政局副局长
贾群鹏 区农业农村局农机办负责人
钟长瑞 区农业农村局农机办

领导小组办公室设在区农业农村局，办公室主任由区农业农村局张荣俊副局长兼任。









附件2：
2022年千山区农机深松(深耕)整地作业
补助指导性计划表

	
千山区
	2022年深松(深耕)整地作业补助
指导性计划面积
(万亩)

	甘泉镇
	2.4

	东鞍山镇
	0.2

	汤岗子镇
	0.2

	大屯镇
	0.2

	总  计
	3
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