关于《鞍山市城市道路挖掘管理

条例（草案）》的起草说明
现将《鞍山市城市道路挖掘管理条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）的起草情况说明如下：

一、立法的必要性

为了贯彻新发展理念，推动高质量发展，提高城市发展品质，近年来鞍山老旧基础设施升级、新管线铺设等工程项目不断增加，涉及道路挖掘也越来越多。这主要集中在两个方面，一方面是适应城市发展需要，大量的老旧地下管网如供水、排水、燃气等升级改造项目需要实施；另一方面是随着城市规划调整，新的线路铺设、交通设施改善等工程需要建设，这些项目和工程绝大多数需要挖掘道路。同时，由于相关制度和管理不到位，对不同主体项目的统筹协调力度不足，事中事后管理机制不完善。在工程项目多、时间紧、任务多的情况下，部分城市道路出现频繁、无序、重复开挖，道路质量恢复参差不齐等问题，造成了人力和物力浪费，影响了人民生活和出行。综上，出台一部适合我市实际的地方性法规，将城市道路挖掘行为纳入法制化轨道，加强城市道路挖掘施工管理，解决目前城市道路挖掘工作中存在的问题，确保道路恢复质量，保障城市道路安全和畅通，促进形成高效的网格化、标准化、精细化城市管理体系，加快实现“整洁、有序、安全、智慧”城市管理十分必要。

二、法律依据

《条例（草案）》是依据国务院《城市道路管理条例》和《辽宁省市政公用设施保护条例》等有关法律、法规，同时参考和借鉴了沈阳市、吕梁市、莆田市等地的经验作法，并结合我市实际情况制定的。

三、主要内容

（一）明确城市道路挖掘监管主体。为避免城市道路挖掘过程中存在的交叉管理和管理空白，《条例（草案）》规定了市市政管理部门对市区范围内城市道路挖掘实施统一监督管理，市区两级市政管理部门根据权限分工，负责城市道路的挖掘管理工作。同时，为加强城市道路挖掘部门间协调联动，《条例（草案）》规定了市政、住房城乡建设、公安机关交通等管理部门应当建立联动机制，协调解决城市道路挖掘中的重大问题。此外，为加强市市政管理部门对全市道路挖掘情况的整体掌握，规定各区市政管理部门批准挖掘区级城市道路的，应当向市市政管理部门备案。
（二）实行城市道路挖掘计划管理。《条例（草案）》规定了因工程建设等需要挖掘城市道路的单位和个人（以下简称城市道路挖掘单位），应当在每年十二月底前向市政管理部门申报下一年度城市道路挖掘计划，市政管理部门应当会同自然资源、住房城乡建设等管理部门根据申报于次年三月底前编制完成城市道路挖掘计划，并向社会公布。同时，规定市政管理部门根据工程建设项目变化等情况，每年八月份可以对城市道路挖掘计划进行调整。

（三）落实城市道路挖掘许可管理制度。《条例（草案）》规定了因工程建设需要挖掘城市道路的，城市道路挖掘单位应当经市政管理部门和公安机关交通管理部门批准后，方可挖掘城市道路。同时，城市道路挖掘单位应当按照批准的位置、面积、期限挖掘城市道路。此外，《条例（草案）》规定了四类不得挖掘城市道路的情形，其中对于因特殊情况确需挖掘新建、改建、扩建的交付使用后未满5年的城市道路或者大修竣工后未满3年的城市道路以及在当年11月1日至次年3月31日城市道路冬季禁挖期内的情形，应当按照相应程序报请市或者区人民政府批准，并依法缴纳城市道路挖掘修复费。
（四）加强道路挖掘施工全过程的管理。一是为解决不同施工阶段存在的安全监管责任落实不到位的问题，《条例（草案）》规定了城市道路挖掘单位在沟槽回填前应当及时告知市政管理部门，并在沟槽回填完成后，立即向市政管理部门申请验收。验收时，市政管理部门应当组织城市道路挖掘单位、道路挖掘修复单位进行现场交接。二是《条例（草案）》对道路挖掘施工现场的要求作出了详细的规定，如在施工现场显著位置设置施工告示牌、按照要求设置施工围挡并且要求城市道路挖掘单位与道路挖掘修复单位应当做好封闭围挡设施的衔接、在施工现场管理要符合环保标准等。

此外，《条例（草案）》还明确了城市道路挖掘单位对挖掘施工的安全管理要求和市政管理部门对道路挖掘、修复工程的监督管理职责。
以上说明。



