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鞍行审批复环〔2023〕52号

关于辽宁嘉德矿业科技有限公司四道沟方解石矿

年开采4万吨方解石项目环境影响报告书的批复

辽宁嘉德矿业科技有限公司：

你单位报送的《辽宁嘉德矿业科技有限公司四道沟方解石矿年开采4万吨方解石项目环境影响报告书》（以下简称《报告书》）收悉。经研究，批复如下：

项目位于岫岩满族自治县药山镇佟家村四道沟村，矿区面积为0.8137km2，开采标高为450m至287m，开采矿体为方解石矿体，采用露天开采方式，开采顺序为自上而下依次进行水平台阶开采，直至开采结束。年开采方解石4万吨，服务年限16.98年。本次仅开采獾洞沟矿段，不开采南沟矿段。獾洞沟矿段开采境界圈定面积为32688m2。总投资350万元，其中环保投资45万元。 

    辽宁省地质学会出具了《辽宁沃原矿业集团有限公司四道沟方解石矿矿产资源开发利用方案审查意见书》（辽地会审字[2011]C228号）；辽宁省矿业权交易中心出具了《辽宁四道沟方解石矿区方解石矿资源储量核实报告评审意见书》（辽矿权评字[2011]065号）；岫岩满族自治县自然资源局、岫岩满族自治县住房和城乡建设局、鞍山市生态环境局岫岩分局、岫岩满族自治县自然资源事务服务中心、岫岩满族自治县交通运输综合行政执法队等单位给该企业的复函表明，该项目不涉及永久基本农田、不涉及Ⅰ级保护林地、不在自然保护区、森林公园、湿地保护区；不占用生态保护红线；不在集中式饮用水源保护区内；不在人防工程以内；不再农村公路两侧红线控制区范围内；“三线一单”查询结果标明，该项目矿界范围所属环境管控单元属于一般管控区。
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二、在项目设计、建设和运营管理中，应严格落实《报告书》提出的防治污染、防止生态破坏等各项生态环境保护措施，同时，重点做好以下工作：

（一）严格落实各项生态环境保护和生态恢复措施。建设过程中应采取必要措施，防止水土流失和滑坡等灾害的发生。项目露天采场、工业场地、排岩场、临时矿石堆场、表土场等使用范围内均不得占用Ⅱ级保护林地及国家公益林。制定详细的生态恢复方案，生态恢复治理应与矿山开采同步进行，以新带老解决现有生态问题，营运期即对对南沟采场、獾洞沟采场（开采境界线外区域）、部分矿石堆场等已损毁的不再利用区域进行生态恢复。开采结束后，要对露天采场、排岩场、工业场地、临时矿石堆场、表土场、运输道路等全面进行恢复治理与复垦工作。

（二）严格落实各项大气污染防治措施。露天开采采用湿式凿岩，爆堆洒水抑尘；对矿石装卸、转运过程产生无组织排放粉尘采用洒水抑尘等措施；堆场加盖防尘网，并定期洒水抑尘。对矿区矿石运输道路扬尘采取硬化路面和洒水抑尘措施；运输车辆覆盖苫布，并限速行驶。

（三）严格落实各项水污染防治措施。采场汇集雨水、排岩场淋滤水经收集沉淀后全部复用于湿式凿岩、洒水抑尘、及矿山绿化等，不外排；生活污水排入防渗旱厕，定期清掏，不外排。

（四）优选低噪声的生产设备，产噪设备采用减振、消声、隔声措施，确保厂界噪声达标排放。夜间禁止进行爆破作业。妥善设置车辆运输路线，尽量远离居民区等敏感点，夜间应停止矿石外运。避免扰民。

（五）开采过程产生的废石存放于排岩场，定期外售综合利用；沉淀池的沉渣存放于排岩场，定期外售综合利用；项目产生的废机油、废油桶等危险废物设置危废间暂存，定期送有资质单位处理处置。

三、你单位应落实生态环境保护主体责任，建立企业内部生态环境管理机构和体系，明确人员、职责和制度，切实做好生态环境管理。项目建设应严格执行配套建设的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时使用的环保“三同时”制度。项目竣工后，建设单位须按国家相关规定申领排污许可证，并按规定程序组织环保设施竣工验收，验收合格后，项目方可正式投入运行，并做好日常环保设施安全生产工作。

四、环境影响报告书批准后，建设项目的性质、规模、地点、采用的生产工艺或者防治污染、防止生态破坏的措施重大变动的，你单位应当重新报批项目的环境影响报告书。环境影响报告书批准之日起超过五年，方决定开工建设的，应当报环评审批部门重新审核。
五、由鞍山市生态环境局确定该项目环境保护监督检查责任单位。你公司应在收到本批复后20个工作日内，将《报告书》转送上述单位，按规定接受生态环境主管部门的日常监督检查。

 鞍山市行政审批局                            
2023年9月27日

（此件公开发布）  

抄送：鞍山市生态环境局  沈阳东环环境咨询有限公司
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