全市项目开复工前期手续办理攻坚

专项行动方案（讨论稿）

为统筹做好全市项目审批手续办理工作，有效促进我市各类项目早开工、早建设、早投产，根据全市项目建设工作推进会议安排部署，结合我局实际，制定本方案。

一、总体目标

坚持“专班围着项目转、工作围着项目干”，聚焦项目审批服务全流程，建立环环相扣、全程跟踪、会商督办、节点倒逼、专班推进的服务体系，及时协调解决各类项目审批过程中难点、堵点问题，持续推进全市项目审批服务质效双提升，为项目早落地、早开工提供有力保障。

二、工作体系

组建市营商环境建设局（市行政审批局）项目手续办理攻坚工作专班，负责统筹推进有关地区、部门加快项目审批手续办理；负责会商解决项目审批手续办理难点问题；负责督导考核有关地区、部门审批手续办理工作进展；负责与项目建设单位日常联系对接需求。工作专班下设社会投资类、城市建设类、工业“四改”类3个项目审批工作推进组，负责常态化跟进项目审批手续办理进展，及时上报有关工作情况。

原则上各小组组长每周要至少调度一次工作进展情况；专班每半月听取一次各小组工作汇报。

三、工作任务

（一）分类建立项目审批服务清单。对接发改、工信、住建等有关部门，梳理社会投资类、城市建设类、工业“四改”类3张全市项目清单，明确项目名称、项目内容、形象进度等基本信息，根据项目规模、行业细化立项、选址、规划许可、人防报建、环评、能评、施工许可等具体审批事项，确定具体承办部门及承诺时限，厘清审批职责权限。

（二）精准对接项目审批服务需求。构建主动对接、全程跟踪服务模式，全面掌握项目方办事需求，为项目量身制定“全链条”的审批手续办理工作计划，包括需要办理的事项以及受理条件、申请材料、设定依据、承诺办结时限等要素，安排专业审批工作人员进项目、进企业解读政策、开展审批手续前期辅导。

（三）全力推进项目审批手续办理。推进各地区各部门按照“工改”通用流程图，进一步压缩审批环节、提升工作效率，凡法定未设置前置条件的审批事项全部实行并联审批；有法定前置的审批事项最大限度实现同步受理、并联审查，组织市县两级各审批部门提前介入、主动服务，对符合政策要求的审批事项实行即报即收、即收即核、即核即审、即审即批。

（四）建立完善审批联席工作机制。以“集中联动、集成办理”为原则，加强市县两级审批部门沟通联系，针对项目前期手续办理的难点、堵点问题，及时组织召开跨层级、跨部门联席会议，研究解决方案和应对措施。确需提级由市政府集体决策的事项，要形成专题报告，报请市政府协调解决。

（五）积极推进项目审批“一网通办”。按照“应办尽办”工作原则，积极推进市县两级审批部门利用工程建设项目审批管理系统（“工改”系统）为项目建设开展全流程网上审批服务，做到“外网申报、内网审批、结果邮寄”,网办事项具有省统一身份认证标识和网办标识，进一步减少项目单位跑动次数,着力提升项目审批服务便利度。

（六）建立项目审批服务创新工作制度。鼓励各地区各部门大胆创新，开展预审、容缺、告知承诺等工作模式，强化系统对接整合和数据共享应用，以在线调用方式减少项目单位实际提交的申请材料，最大限度压缩办理时限，为项目落地见效赢得主动。

四、保障措施

（一）加强组织领导。落实全市项目审批手续办理指挥调度工作机制，按照“工作项目化、项目目标化、目标节点化、节点责任化”要求，将审批责任分解到岗位、落实到人头,实行一线调度、精准调度、专题调度、提级调度，切实以调度促进度、抓落实，确保项目“天天有进展、周周有变化”。

（二）强化协调配合。各工作小组要密切联系各项目类型牵头部门，确保信息对称，充分发挥统筹协调作用，加强部门间、市县间横向纵向协同联动，形成工作合力，破解难点、堵点问题，全力以赴为项目开工铺平道路。

（三）强化创新激励。鼓励各地区各部门大胆创新，及时研究出台创新工作举措，提升审批服务效能，为项目审批提质提速，为深化工程建设项目审批制度改革积累经验。要注重归纳总结和信息报送，及时总结好做法、好经验，定期报送有关部门。

（四）强化督查问效。按照项目审批手续办理序时进度，定期通报各地区各部门项目审批推进情况，对执行到位、落实迅速、措施得力、成绩显著的单位和个人，要按照有关规定进行通报表扬；对于推进不力、工作进展滞后时间节点的，要进行督查催办，催办后仍未按时限落实到位的，要约谈相关地区、部门有关领导，限期责令整改办结。

附件：市营商环境建设局（市行政审批局）项目手续办理攻坚工作专班成员名单

附件
市营商环境建设局（市行政审批局）

项目前期手续办理攻坚工作专班成员名单

负责人：吕  品  市营商环境建设局（市行政审批局）

党组书记、局长

（一）社会投资类项目审批工作推进组

组  长：高向宁  市营商环境建设局（市行政审批局）

党组成员、副局长

组  员：祝良济  审批服务改革指导科科长

            王  戈  企业登记科科长

            朱  东  建设工程审批科科长

            安景友  现场勘验科科长

（二）城市建设类项目审批工作推进组

组  长：孙  虹  市营商环境建设局（市行政审批局）

党组成员、副局长

组  员：刘  涛  工程项目建设服务科科长

            刘  江  投资项目审批科科长
            朱  疆  农业水利审批科科长
（三）工业四改类项目审批工作推进组

组  长：叶春露  市营商环境建设局（市行政审批局）

党组成员、副局长

组  员：王殿波  市营商环境建设局（市行政审批局）

                三级调研员

            黄继威  社会事务审批科科长

            王  波  医药器械审批科科长

            杨昭林  卫生健康审批科科长


