鞍山市文化旅游和广播电视局

2020年工作要点

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是深入实施市委“两翼一体化”经济发展战略、加快四产融合、深化城市活力建设的关键之年，既是决胜期，也是攻坚期，做好全年工作必须正视挑战，抓住机遇，保持战略定力，坚定必胜信心，以更大作为推动鞍山全面振兴、全方位振兴。

今年工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展重要讲话和指示批示精神，认真落实中央关于支持东北地区深化改革创新推动高质量发展的意见，紧扣全面建成小康社会目标任务，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革为动力，围绕四产融合一体化发展和深化城市活力建设这一核心工作，凝心聚力、担当作为，以精品文艺作品激发城市精神活力，以优质旅游产品打造特色产业活力，以体育赛事集聚城市人气活力，以服务质量标准提升行动提升城市消费活力，以全面加强党的建设和队伍建设为保障，高质量完成各项工作，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。
今年工作的预期目标是：艺术创作生产出精品，体育竞技水平更高，优秀传统文化“活”起来，公共服务体系更完善，市场环境和产业发展环境持续优化，产业结构和消费加速升级，产业发展模式更加成熟，城市更具活力，文化、旅游、体育、健康四产融合发展成为新动能，全年实现旅游综合收入增长不低于15%，经过五年的持续努力，将鞍山打造成中国北方重要旅游休闲目的地城市和中国体育名城。

在新的一年里，重点要做好以下工作。

一、大力发展文化事业和文化产业，激活城市精神活力

推动艺术创作出精品。打造“红色钢都、玉美鞍山”城市文化主题，用文化演绎鞍山元素、讲述鞍山故事、彰显鞍山力量。创作排演大型原创话剧《燃烧的钢铁》、海城喇叭戏《杜鹃花开》，参加第十一届艺术节评选，创作排演大型音舞诗画《东北风》、儿童剧《寻找黄山松》等文艺作品，创作《遇见鞍山》大型综艺性文艺演出，唱鞍山、说鞍山、舞鞍山、颂鞍山。推出纪录片《鞍钢宪法》，创作长篇评书《鞍钢五百罗汉》，强化以红色钢铁文化“祖国钢都”为代表的城市记忆。与沈阳音乐学院深入开展战略合作，推进文艺项目实施。
大力开展系列文化活动。举办“唱响钢都”鞍山首届百姓合唱节、以“红色钢都”为主题的大型艺术作品展、“钢铁文化创意产品设计大赛暨钢铁文化创意产业论坛”。做好“钢都百姓大舞台”、“钢城之春”秧歌赛会、“美丽的钢都”大型广场演出、“笑笑剧场”、省内外各类展览、演出和“朝鲜族民俗文化节”等系列文化惠民品牌活动；举办鞍山市第33届“马良杯”少儿书画大赛，争取国家文化和旅游部支持使鞍山成为全国广场舞大赛赛区之一，支持鞍山举办东三省曲艺大赛、全国硬笔书法大赛、辽宁省文博系统“爱上博物馆”讲解员大赛、全省博物馆讲解员培训班，积极争取引进国家、省级各类活动、会议、培训进入鞍山；组织开展“图书馆奇妙夜”、“书声朗朗”经典诗文朗诵大赛、“爱上博物馆”、“文博大讲堂”、“童声学堂”等群众喜爱的公共文化体验活动；举办“我们的中国梦”为主题的大型文化惠民演出活动。

加强文化遗产保护与利用。深入贯彻习近平总书记关于文物保护利用重要论述和指示批示精神，协调推进保护好、活起来。推动两处新晋第八批国保立项，做好保护利用；启动第八批国家级文物保护单位保护范围和建设控制地带划定工作;积极争取中央和省级文物保护专项资金，做好海城仙人洞遗址、千山慈祥观、牛庄太平桥等文物的修缮工程；配合“辽宁长城国家公园”建设，积极推进并做好省保鞍山驿堡保护、开发和利用工作；推动国保鞍山钢铁厂早期建筑保护工作，加强工业遗产合理利用；开展第十一批省级文物保护单位遴选申报；推进爱国将领岫岩县黄显声将军故居等革命文物保护和利用；积极配合市区重大项目建设，做好项目前期的文物调查勘探、跟踪服务工作，为全市经济发展服务；落实文物安全责任制，推进文物平安工程和数字化基础建设。开展我市第七批非遗项目评定工作；做好经常性的非遗保护工作；开展“世界博物馆日”“文化和自然遗产日”宣传展示和非物质文化遗产“进校园进社区”活动；探索建立常态化的进景区模式，引导、鼓励非遗项目、传承人及产品，在重点景区入驻设立非遗展示点、互动体验点、加工销售点；推进市博物馆升级改造的多元化服务建设，大力引进辽博藏品及外地展览来鞍展出；进一步推进我市非国有博物馆建设，组织推进新建各类非国有博物馆1-2家。
发展特色文化产业。加快演艺娱乐业、文化会展业、工艺美术业等文化产业优化升级，大力发展文化创意产业，以钢铁文化、玉文化、非遗文化、温泉文化为特色，全力构建具有鞍山文化、鞍山元素、鞍山特色的文旅产品体系，推动文化和旅游的物态化、活态化、业态化的过程转换，紧扣特色、体验、情怀三方面研发创新文旅产品。

推进文旅深度融合。推进文化旅游集团运营，继续推进鞍山市演艺集团、艺术剧院等国有文化企业体制机制改革。以市图书馆、博物馆申办市级旅游研学基地为契机，办好展览、讲座、报告会等书香文化活动，开展好研学旅游活动。开展流动图书馆、流动展览进景区、星级饭店等活动，丰富文化传播路径。挖掘非遗资源，打造“红色钢都-钢铁是这样炼成的”和“非遗明珠多彩海岫”两条特色非遗旅游线路。创作录制旅游短篇评书，用鞍山评书讲好绿水青山的故事。深挖历史文化，撰写好重点景区导游词，解读好鞍山历史和文化。品牌群众文化演出、非遗代表项目走进全市重点景区、体育场馆、剧院等，让景区“活”起来，让赛事“热”起来，形成“文化+旅游”、“文化+体育”的融合效应。
二、做大旅游增量，打造特色产业活力

完善产业发展格局。结合《鞍山市全域旅游发展规划》，编制“十四五”期间发展规划，对接城市发展战略规划、国土空间规划和城市交通发展规划，做好全市四产融合产业发展规划和布局。研究国家、省相关产业扶持政策，为符合条件的文旅企业申报国家和省文旅项目扶持资金，促进投融资。研究出台文化产业促进政策和行动方案，扶持和发展鞍山文化产业，增加文化产业增加值，并做好文化产业统计工作。出台《地接旅行社奖励政策》，鼓励旅行社做地接服务，鼓励旅行社发展省外业务，引入东三省和京津冀外地客源，实现旅游接待人数增长15%。

开展精准务实招商。积极对接和促成深圳华侨城文旅项目签约，组织县（市）区借助招商会、文博会等时机开展“请进来、走出去”招商活动，引导做大做强本地旅游企业。研究策划七号桥区域东北风大剧院、文化博物馆小镇、林海雪原冰雪旅游景观、钢铁文化旅游主题公园等项目规划方案，策划红色钢铁文化旅游项目包装方案。将“一环十二珠”钢铁文化旅游项目、七号桥文化产业园区等重点项目纳入到“十四五”规划重点项目库，争取国家重点扶持项目资金。

推出特色旅游产品。继续打造千山旅游主体功能区，培育创建国家级旅游度假区。开展国家A级景区创建工作，重点发展特色新业态景区，力争2020年全市3A以上景区再新增4家。推进岫岩县国家全域旅游示范区创建工作。重点打造精品旅游线路。梳理鞍山红色旅游资源，培育鞍钢集团博物馆申报加入全国红色旅游经典景区行列，向国家文化和旅游部研究申报鞍山红色旅游线路。以鞍山钢铁厂遗址项目新晋国保为契机，对接鞍钢集团博物馆开发2条钢铁工业旅游路线。依托岫岩文旅集团，以岫岩玉文化为基础，将唐帅艺术馆、雨桐玉文化馆、青籽世家玉文化博物馆等打造成3A级景区，整合玉皇山景区、龙湖泉景区等资源策划玉文化旅游线路。以南果梨祖树园为核心，开发上石桥村（晌心谷、涌泉池庄园）→对桩石村（乾隆栈道、南果梨祖树园）乡村旅游线路；以民俗文化为核心，打造韩家峪乡村民俗体验村（老院子田园综合体、车夫庄园）。推动市建投集团与沈阳铁路旅游集团合作，打造一条以“慢生活、慢体验、慢感官”为主线的观光老火车，沿途设置旅游专线，借助沈阳经济区平台加入到全省旅游线路当中，同时将市内千山、玉佛苑、老院子、盛文北方新生活等景区，鞍山大剧院等文化演出与海城、岫岩域内的景区和文化场所联合起来纳入休闲旅游观光线。结合全国性大型户外运动、赛事活动和贝隆体育体验项目、房车度假体验项目（摩力香格里拉营地、晌心谷房车度假营地），吸引外地群众到鞍参与群众体育活动，开发体育旅游线路。以汤岗子温泉提升改造为核心，整合周边御汤泉、东四温泉、耿庄温泉和千山温泉等资源，策划温泉+康养旅游线路。结合（宠物市场、花鸟鱼市场、君子兰市场、西柳服装市场、南台箱包市场）特色市场，融入旅游元素，按照旅游景区模式打造特色旅游景区线路。以评选一批鞍山研学旅行教育基地和加入到沈阳经济区研学旅行活动为契机，策划鞍山研学旅游线路，适情举办鞍山中小学生研学旅行实践活动。

大力开展宣传营销。壮大鞍山文化旅游联盟，评选一批旅游商品示范店，推出更多旅游购物产品，打造鞍山文化旅游“伴手礼”营销宣传平台。举办春季梨花、夏季温泉、秋季丰收、冬季冰雪四季主题营销活动，出台专列包机奖励政策，鼓励旅行社组织更多的团队游客通过专列、包机的形式来鞍旅游。推进“一部手机游鞍山”智慧旅游平台建设，打造鞍山旅游APP、旅游电子地图、智慧导游系统、在线预订和结算系统、在线实时监测和分析系统、旅游自助欢迎欢送信息发送、一卡通联合消费系统等内容，逐步实现旅游消费电子化、旅游经营数字化、旅游服务智能化和旅游营销网络化体系，为游客提供便捷的服务平台。利用各类文旅体主题活动通过微信群、朋友圈、抖音等自媒体平台开展网络营销、品牌营销、整合营销、体验营销、互动营销、精准营销、合作营销，形成全方位、多角度、立体式、全媒体宣传营销体系，产生裂变效应。做好与南京对口合作、沈阳经济区、东北旅游推广联盟、一带一路旅游联合体等区域性合作，通过节庆互动、文化演出互动、赛事互动、新媒体互动、交流学习互动，使城市之间资源、文化、产品等互融互通，借助区域联合体的优势提高我市在国内乃至国际上的知名度和吸引力。
三、做强体育产业，集聚城市人气活力

体育赛事和户外运动双向发力，推进文旅体深度融合。承办全国游泳锦标赛、全国青少年游泳U系列比赛、全国城市游泳系列赛、全国羽毛球团体锦标赛、中国乒协会员联赛总决赛、全国中式台球锦标赛等体育赛事，承办举办鞍山市第六届国际登山旅游节、第十五届“万人千台”乒乓球系列赛、鞍山市篮球联赛（暨第十四届农村万人篮球系列赛）、全国群众登山健身大会、全国公路自行车骑行节、中国攀岩自然岩壁系列赛国际赛、国际健身徒步走大会、元旦长跑及各类全民健身系列活动，在千山风景区、上石桥响心谷户外营地举办符合条件的运动项目。
推进鞍山国际体育城建设，创建乒乓球、羽毛球、足球三大体育培训基地。充分发挥鞍山作为国球名城的品牌效应，创建国际级兵乓球培训基地，吸引更多的世界各国乒乓球运动员来鞍进行学习、训练和文化交流，争取国家队、各省市代表队来鞍培训。建立国家级羽毛球培训基地，与李永波、张宁、杜婧等知名教练员、运动员合作，设立国家羽毛球队北方夏训基地，争取省队市办，力争将省羽毛球队落户鞍山。建立国家级足球培训基地，与体育院校联合办学，提供学历教育；与中国足协合作，进行职业培训，提供职业证书教育。建立跆拳道培训基地，推广和普及跆拳道运动，不断增加体育人口，提升城市活力。
创新发展冰雪经济。以2022冬奥会为契机，承办大型冰雪赛事，举办冬季冰雪嘉年华活动，承办辽宁省青少年滑冰冬令营（鞍山站），开展冰雪运动进校园、技能培训、冰雪系列活动。
四、开展服务质量提升行动，提升城市消费活力

开展“店小二”式服务质量提升行动。在全系统开展“金牌店小二、银牌店小二、铜牌店小二”服务评级活动，全面开展挂牌服务、实名服务。继续推进星级饭店复核工作。畅通游客投诉处理渠道，建立快速反应处理机制，打击违法欺诈行为，实现市场有序、竞争有序、管理有序、出游有序。全面开展市场大检查，开展春季、暑期、秋季3次市场整治行动，开展行业安全生产专项整治行动，深入开展打击“黑广播”、打击非法卫星电视地面接收设备设施专项行动，深入实施广播电视“安全播出”工程，守住底线、筑牢防线，确保万无一失。

完善公共服务基础工程建设。优化旅游交通服务，科学规划线路、站点、交通标识、服务区、停车场等交通基础设施，打通景区“断头路”，构建“快进慢游”的综合交通网络。优化旅游交通引导标识系统，重点建设步道、观景台、垃圾污水处理设施、安防监控设施、解说服务系统、信息服务设施、城市礼品销售中心，开展旅游后备箱工程，支持乡村旅游“三改一整”工程（改厕、改厨、改房间、修整院落）项目，支持文化旅游创新创业。新建旅游厕所32个、村文化广场建设46个、农民体育健身工程40套，城市健身路径建设35套，开展公共图书馆、文化馆流动文化服务活动100场。继续开展乡镇综合文化站专项治理和基层综合性文化服务中心示范点的创建工作。高质量完成“鞍山地区公共图书馆联合借阅”示范项目创建，做好一卡通分馆建设与管理。推进县级文化馆、图书馆总分馆制建设，落实国家、省相关文件，扶持一个县（区）完成建设任务。开展“窗口服务”标准化建设，提高公共服务满意度。开展文化、旅游和体育志愿服务和国民体质监测工作。完成社会体育指导员培训一级200人，二级350人，三级 800人。举办足球、篮球、排球、羽毛球、乒乓球等项目裁判员培训班和导游员大赛。

五、深入推进全面从严治党，营造风清气正的良好政治生态
落实全面从严治党主体责任。按照新时代党的建设总要求，以政治建设为统领，加强党组自身建设，认真履行管党治党主体责任，巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，推动全行业增强“两个维护”的自觉性坚定性；深入学习贯彻十九届四中全会精神，学习贯彻《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》；严明政治纪律和政治规矩，严格执行“三重一大”规定，营造风清气正的政治生态。

加强党风廉政建设和反腐败斗争。落实党风廉政建设和反腐败工作主体责任与“一岗双责”，签订党风廉政建设责任制工作责任状，加强廉政教育，不断巩固中央八项规定精神成果，持续整治四风问题。强化政治纪律和组织纪律，带动廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律严起来，强化纪律执行，让党员干部习惯在受监督和约束的环境中工作生活，以党风带政风促行风。
严格落实意识形态工作责任制。贯彻落实关于进一步严格落实意识形态工作责任制文件精神，压实压紧意识形态工作主体责任和领导责任。切实加强意识形态阵地管理，强化文化产品内容监管，将意识形态工作贯穿艺术创作的各个环节、全过程，正面引领时代风气，旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点。

六、加强队伍建设，树立担当、作为、争先的新形象
加强干部人才队伍建设。按照“忠诚、干净、担当”的要求，加强领导班子和干部队伍建设，坚持德才兼备、以德为先，坚持好干部20字标准选人用人，打造一支政治坚定、业务精湛、作风优良、让党放心、让人民群众满意的队伍。

提高机关运转水平。做好财务管理、公文运转、机要保密、政务公开、综合治理、安全生产、建议提案办理、拥军拥属、法律宣传、督导检查等工作，抓好落实，提高效率。进一步做好老干部服务工作，丰富老同志精神文化生活。

    建设服务型机关。加强学习，强化服务中心、服务基层、服务群众意识，勇于创新，坚持实干，重实效、创实绩，廉洁从政，创建服务型机关，树立机关“扎实苦干、敢于担当、从严要求、勇争一流”的新形象。


