鞍山市交通运输局普法宣传工作会议纪要
为深入贯彻落实习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，深入学习宣传贯彻落实党的十九届四中全会精神，切实发挥法治宣传教育基础性重要作用，加强和创新社会治理，交通运输系统工作部署如下。

一、按照党中央、省市委的决策部署和工作要求，将深入学习宣传贯彻落实党的十九届四中全会精神，作为首要的政治任务，召开党组扩大会议深入学习宣传贯彻习近平总书记在中央全面依法治国委员会第一次、第二次会议上的重要讲话精神结合起来，和深入学习宣传贯彻习近平总书记在辽宁考察时和在深入推进东北振兴座谈会上系列重要讲话精神结合起来。

二、按照“谁执法谁普法”原则，进一步履行交通运输系统普法工作职责，坚持日常宣传和集中宣传相结合，围绕重要时段，开展法治宣传活动，深入开展法治宣传教育，增强交通运输部门法治观念,推动法制宣传常态化。

三、落实全面从严治党的政治责任，切实加大党章和党内法规宣传教育力度，教育引导广大党员争做党章和国家法律的自觉尊崇者、模范遵守者、坚定捍卫者。

四、围绕维护安全稳定，开展法治宣传活动。在“两节两会”、国庆期间以及重要维稳安保时间节点，集中开展维护公共安全、防范重大风险、加强安全生产等宣传活动。

五、加强疫情防控，开展传染病防治法、突发公共卫生事件应急条例等法律法规宣传学习。要求广大干部职工积极关注疫情动态，带头做到不造谣、不信谣、不传谣、不恐慌，坚定打赢疫情防控阻击战的信心和决心。充分利用LED电子屏等普法阵地，普及疫情防护知识，加强卫生防疫法律知识宣传，提高群众自我防范意识。在公共场所加强疫情防护宣传力度，提高返城务工人员自我防护意识。

六、坚持扫黑除恶专项斗争

大力宣传市委市政府关于扫黑除恶专项斗争决策部署，面向社会工作编辑扫黑除恶专项斗争宣传资料，大力宣传打击涉黑涉恶犯罪行为，广泛宣传开展扫黑除恶专项斗争经验做法和涌现出的先进事迹，曝光典型案例，形成有效震慑。
七、存在问题建议

加强软法与硬法协同共治。充分发挥多元化社会规范在社会治理中的积极作用，通过运用法律手段对各类社会规范进行科学引导、指导、审查、监督和认定，把实践中治理效果好、社会认同度高、可操作性强的社会规范及时上升为法律规范，提高行业规章、社会组织章程、市民公约、乡规民约等社会规范的制度化水平，形成软法与硬法有机结合、协同共治的新模式。注重依法治理与依德治理相结合，加强道德教育和宣传，强化道德在培育理念、教化内心、规范行为、调节关系、营造环境等方面的重要作用，助推我国社会治理规范体系的健全完善。

完善社会治理执法体制和工作机制。推进社会治理法治化，必须深化社会治理执法体制和工作机制改革，强化执法机关及执法人员运用法治思维和法治方式解决社会治理难题的能力和水平。
健全执法规范化机制。执法机构及执法人员应把依法行政、严格执法理念贯彻到社会治理的每一环节之中，依照法定权限和程序对社会事务进行治理、管理、决策和调控。适时研究制定社会治理综合执法行为规范和执法程序，对执法活动设置权力清单、责任清单和负面清单，规范执法职责分工、权责范围和操作流程等，做到“法无授权不可为”，防止扩权、越权、滥权。着力推进房屋拆迁、环境保护等领域执法人员的专业化、规范化建设，对执法人员和执法辅助人员的适用岗位、身份性质、职责权限、聘用条件和程序作出规定，强化法治思维和法治意识，提升依法行政和依法治理能力。

加强大数据技术和信息化手段的运用。执法机构及执法人员应切实提高运用互联网、大数据、云计算等现代信息技术的意识和能力，将与民生福祉相关的执法业务进行信息化与智能化改造，打造“互联网+社会治理综合执法”模式，大力推进智慧型执法机构建设，健全精细化执法工作机制。通过打造社会治理大数据平台，加强统筹规划、信息共享和部门联动，强化执法情报的综合研判和共享联通，保证预警情报和急需信息推送的及时性，实现各类风险隐患的高效预测预警预防，提升社会治理的精细化、智能化、专业化水平。

推进社会组织和公民依法治理与依法自治。社会组织和公民依法治理与依法自治是法治社会建设的必然要求，也是社会治理法治化的题中之义。深化社会组织依法治理和依法自治。加快推进社会组织立法，明确社会组织的基本性质、准入条件、设立程序、管理体制、运行原则、职责权限、治理结构、行为规范和法律责任等内容，依法规范和引导各类社会组织健康有序发展。充分发挥行业协会商会类等社会组织对其内部成员行为导引、规则约束、权益维护的作用，构建社会组织依法自我管理、自我服务、自我教育、自我监督的机制。
引导公民依法参与社会治理和依法自治。深入开展多层次多形式社会治理法治创建活动，打造网站、微博、微信平台，制作普法宣传资料，将法治精神、法治思维、法律规则融入社会治理的方方面面，让守法成为全体公民的自觉意识。完善居民会议、议事协商、民主听证等决策体制和工作机制，畅通群众诉求表达和社区互助渠道，保障公民对社会治理的知情权、参与权、决策权、管理权和监督权，激发公民依法参与治理与依法自治的积极性、主动性和创造性，实现政府治理和社会自我调节、居民自治良性互动。
