


关于《鞍山市城市供热条例（草案）》
征求意见稿的解读

一、背景
《鞍山市城市供热条例》（以下简称《条例》）是鞍山市人大常委会2023年度地方立法计划中的制定项目。在深入学习研究上位法、充分调研和借鉴省内、外先进城市经验、做法的基础上，以解决问题为导向，以立足市情为原则，以提质升级目标，以强化监管为抓手，起草了《条例》。
二、制定《条例》的必要性
《鞍山市城市供热管理办法》是2005年11月2日由市政府颁布实施，在相当一段时间内，对规范我市城市供热市场发挥了重要作用。但随着社会经济发展，对城市供热服务提出了更高的要求，原管理办法已经不能适应快速发展的城市供热现状。同时，近两年包括辽宁省在内的多个省、市相继出台或相应调整了供热管理方面的地方性法规。因此，制定我市城市供热管理条例的工作已经迫在眉睫。
三、法律依据
《条例》主要依据《辽宁省城市供热条例》等法律法规，同时借鉴了石家庄市、泰安市等地的经验和作法，并结合我市实际制定的。
四、主要内容
《条例》共7章38条，分为总则、规划与建设、供热与用热、设施管理、监督管理、法律责任、附则等内容。
[bookmark: _GoBack]（一）关于供热相关行政主体职责的规定。《条例》中细化了供热相关行政主体的职责。规定市、县（市）区人民政府应当加强对供热用热工作的领导，建立完善的供热保障体系和管理协调机制，提高供热保障能力。市住房和城乡建设主管部门是本市供热行政主管部门，负责本市供热用热监督管理工作。市住房保障服务中心具体负责相关日常工作。各县（市）区人民政府供热行政主管部门负责本辖区的供热管理，并接受市供热行政主管部门的指导监督。发展改革、工业和信息化、民政、财政、自然资源、生态环境、应急管理、市场监督管理等其他有关部门，应当按照各自的职责做好供热用热管理相关工作。
（二）关于供热温度标准的设定。供热温度标准是用户和供热单位普遍关心的问题，《条例》规定了在供热期内，除不可抗力和用户的原因外，采用热电联产、锅炉供热、工业余热的供热单位应当保证住宅用户的卧室、起居室（厅）昼夜温度不低于18℃。非住宅用户温度标准由供热经营企业与用户在合同中约定。
（三）细化了供热的计费标准。《条例》规定了具备热计量收费条件的建筑，供热单位应当实行基本热价和计量热价相结合的两部制热价。未实行热计量收费的用户，按照供热面积收费标准交纳热费。供热面积为不动产权证书标明的房屋建筑面积。未取得不动产权证书的，按照测绘的房屋建筑面积认定。超出不动产权证书或测绘面积的部分，用户有用热需求的，在不影响其他用户用热质量和热力平衡的情况下，应当向供热单位提出申请，供热单位与用户签订供用热合同，用户交纳相关费用后予以供热。
（四）关于保障供热质量。《条例》对因供热单位原因造成连续停热和温度不达标的问题规定了具体解决措施，完善了退费机制，明确了因供热设施发生故障不能正常供热或因供热单位原因连续停热超过二十四小时的，供热单位应当自停热之日起至恢复供热之日止，按日向用户退还日标准热费两倍的热费，但退还热费总额不得超过用户当期交纳的热费。
（五）关于办理暂停供热的规定。针对实践中供用热双方矛盾较为突出的暂停和恢复供热问题，《条例》除明确用户办理暂停供热时间和暂停供热期时限外，还增加了不得办理暂停供热的限制性条款。增加弹性条款，除新建建筑在供热设施保修期外，其他可能危害公共利益或他人利益的停止供热行为，由市、县人民政府确定，以便后续执法管理。
（六）关于供用热双方的义务规定。进一步明确供热单位和用户双方的权利义务。《条例》中明确列举了供热单位的禁止行为，进一步规范供热单位的供热行为。增加列举用户的违规限制性行为，使对擅自改变热用途、擅自接入供热管网等现象的规制，有法可循。同时规定，因用户违规行为导致室内温度不达标或造成其他用户温度不达标，违规用户应自行承担责任。
[bookmark: OLE_LINK1]（七）关于供热支持政策。目前供热设施建设及改造存在成本高、资金缺乏的问题，已成为制约供热事业发展的瓶颈。对此，《条例》规定了，一是设立供热政策性补贴资金。要求市、县（市）人民政府应当建立与煤炭价格联动的补贴机制，在热价不足以补偿正常的供热成本时，可以对热源企业实行临时性补贴。对于城乡低保家庭、低保边缘家庭、分散供养特困人员、孤儿（事实无抚养儿童）和其他困难居民，实行政府热费救助补贴。二是多渠道筹集供热基础设施建设资金。供热经营设施的建设资金，并入城市基础设施配套费，由住宅小区建设单位按照规定缴纳，专项用于供热设施的投资建设。
（八）关于供热设施维修和检修时用户的配合义务。《条例》要求供热单位进行年度供热设施检修时，应当提前十五日通知用户，同时明确相关单位和个人对供热单位设备检查维护、改造时的配合义务。在供热设施发生损坏等影响正常供热时，有关单位和个人应当为供热单位的维修提供便利。
（九）关于危害供热设施安全的禁止性行为。《条例》明确列举单位和个人危害供热设施安全的禁止性行为，规定了禁止非工作人员擅入供热重点保护单位、破坏或者擅自改装、拆除供热设施、在规定的供热设施安全间距范围内违规建设等行为。
（十）关于监督职责的规定。《条例》明确了各部门的监督管理职责分工，建立健全跨部门信息共享和执法协作机制。市、县（市）区供热行政主管部门以及发展改革、工业和信息化、生态环境、市场监督管理等有关部门应当按照职责分工，制定供热监督检查计划和相关措施，建立健全跨部门信息共享和执法协作机制。
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