关于《鞍山市控制吸烟条例（草案）》的
起草说明

现将《鞍山市控制吸烟条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）的起草情况说明如下：
一、起草《条例（草案）》的必要性
我市于2012年制定出台了《鞍山市公共场所控制吸烟规定》（市政府令第178号），其在适用范围、限定区域、法律责任等方面已不能满足现行控烟工作的需要。同时，从近些年我市对控烟工作的宣传教育、监督管理方面工作开展情况看，普遍存在宣传教育不够、监督管理不到位等问题。市人大代表和政协委员也多次提出进一步推进本市控烟工作的意见和建议。同时，《国家卫生城市标准》中明确要求有立法权的地方，应当结合本地实际制定控烟相关地方性法规。为此，亟需出台一部符合我市控烟实际的地方性法规，进一步推进健康城市建设，提升控烟工作管理水平，切实维护公众健康。
二、《条例（草案）》的立法依据
《条例（草案）》是依据《中华人民共和国未成年人保护法》、《辽宁省爱国卫生管理条例》等有关法律、法规，同时参考和借鉴了沈阳市、大连市等地的经验和作法，并结合我市实际制定的。
三、《条例（草案）》的主要内容
《条例（草案）》共7章32条，分为总则、控制吸烟场所与区域、控制吸烟措施、宣传教育、监督管理、法律责任、附则等内容。
[bookmark: _GoBack]（一）进一步明确了室内和室外场所（区域）禁止吸烟的范围及有关要求。一是《条例（草案）》明确了本市室内公共场所及工作场所(含电梯轿厢)、公共交通工具内禁止吸烟。同时，规定在餐饮服务场所、住宿休息服务场所和公共娱乐场所可以设置室内吸烟室。二是《条例（草案）》明确了室外禁止吸烟场所（区域）的范围，包括幼儿园、中小学校、青少年活动中心、校外培训机构、妇幼保健机构、儿童医院、体育场馆、对社会开放的文物保护单位，人群聚集的公共交通工具等。此外，还规定了市、县(市)区人民政府可以根据举办大型活动的需要，划定临时性禁止吸烟的室外区域。
（二）推进全社会积极参与控烟工作。一是《条例（草案）》在总则规定了控制吸烟工作应当坚持政府与社会共同治理，遵循政府主导、分类管理、单位负责、个人自律、社会监督的基本原则。二是《条例（草案）》规定了禁止吸烟场所（区域）的经营者、管理者应当积极履行控制吸烟的有关义务。三是《条例（草案）》规定了机关、企业事业单位、社会团体和其他社会组织应当将控制吸烟纳入本单位日常管理工作，可以采取签订不吸烟承诺书、聘请控制吸烟监督员以及利用网络信息技术等方式加强对吸烟行为的监督管理。此外，还赋予了社会公众监督和投诉举报权，规定任何单位和个人有权对违反本条例的吸烟行为进行劝阻，有权要求禁止吸烟场所(区域)的经营者、管理者履行劝阻义务，有权对违反本条例规定的行为进行举报和投诉。
（三）将未成年保护职责贯穿始终。一是《条例（草案）》规定将幼儿园、中小学校、青少年活动中心、校外培训机构和儿童福利机构等未成年人集中活动的公共场所的室外区域列入禁烟范围。二是《条例（草案）》规定了烟草制品的经营者禁止向未成年人销售烟草制品或者电子烟，对难以判明是否已成年的，经营者应当要求其出示身份证件，对不能出示身份证件的，不得向其销售烟草制品或者电子烟。同时，烟草制品经营者应当在其营业场所显著位置设置吸烟有害健康和不向未成年人销售烟草制品的标识。三是《条例（草案）》规定了教育主管部门应当将控制吸烟教育纳入学校健康教育的教学计划，采取措施预防学生吸烟。
（四）细化控制吸烟宣传教育措施。一是《条例（草案）》规定了市、县(市)区人民政府及其有关部门、街道办事处、乡镇人民政府作为控制吸烟工作的管理主体，应该开展多种形式的宣传教育工作。二是《条例（草案）》规定了每年5月31日“世界无烟日”由市、县(市)区人民政府集中组织开展控制吸烟宣传活动，并倡导停止售烟、吸烟一天。
（五）进一步明确部门监督执法职责。《条例（草案）》在监督管理章节细化和明确了政府各部门在控制吸烟工作中的监督管理职责，同时规定除上述范围外未能包含的监督执法范围，法律、法规有规定的，从其规定，法律、法规尚未规定的，由卫生健康主管部门负责。
（六）关于法律责任的规定。《条例（草案）》在法律责任方面规定了对在禁止吸烟场所（区域）吸烟的行为和禁止吸烟场所（区域）的经营者、管理者未履行相关义务等行为依法设置了行政处罚。
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