
关于《鞍山市气象灾害防御条例（草案）》的起草说明

现将《鞍山市气象灾害防御条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）的起草情况说明如下：
一、立法的必要性
我市地处辽东半岛中部，面积约为0.9万平方公里，属暖温带大陆性季风气候区，是气象灾害多发、气候变化影响敏感地区，而且我市气象灾害种类多、强度高，产生的危害严重。做好防灾减灾抗灾工作成为我市日趋紧迫和重要的任务，但由于行政架构等原因，气象灾害防御工作存在部门、乡镇、街道之间职责不明晰的问题，基层及城镇防灾减灾应急处置能力较弱，导致我市防御气象灾害能力不足。同时，近年来随着国家、省对《中华人民共和国气象法》、国务院《气象灾害防御条例》、《辽宁省气象灾害防御条例》进行了修订，对气象灾害防御工作提出了新的要求。综上，为解决我市在气象灾害防御方面存在的问题和衔接上位法新规定、新要求的制度缺失，开展制定符合我市实际情况的气象灾害防御地方立法十分必要。
二、立法依据
《条例（草案）》是依据《中华人民共和国气象法》、国务院《气象灾害防御条例》、《人工影响天气管理条例》、《辽宁省气象灾害防御条例》等有关法律、法规，同时参考和借鉴了上海、宁波、厦门、西安、兰州等地的经验和作法，并结合我市实际制定的。
三、主要内容
（一）关于明确气象主管机构的工作职责。为有效解决气象灾害防御工作上下衔接不顺畅、信息传输不及时、责任落实不明晰等问题，《条例（草案）》规定了市、县（市）气象主管机构负责本行政区域内气象灾害的监测、预报、预警，组织开展气候可行性论证、人工影响天气管理，并按照职责分工做好雷电灾害防御工作。同时，明确未设立气象主管机构的区人民政府（含高新技术产业开发区管理委员会、鞍山经济技术开发区管理委员会、千山风景名胜区管理委员会）应当明确承担气象灾害防御职责的部门或者机构，在市气象主管机构指导下做好本辖区气象灾害防御相关工作。
（二）关于明确基层气象防灾减灾的工作任务。基层是各类气象灾害频发易发重点区域，做好基层气象灾害防御工作任务艰巨、责任重大，《条例（草案）》明确了乡(镇)人民政府、街道办事处、村（居）民委员会承担气象灾害预警信息传播、气象灾害防御知识的科普宣传、气象灾害应急演练、灾情收集报告等工作，协助气象主管机构和相关部门开展气象灾害防御知识宣传、应急联络、信息传递、灾害报告和灾情调查等工作。
（三）关于建立健全气象灾害防御重点单位制度。《条例（草案）》对气象灾害防御重点单位作出详细规定，强化了重点单位防御气象灾害的主体责任，明确气象灾害防御重点单位应当制定应急预案并定期组织应急演练、组织实施本单位的气象灾害应急管理和气象灾害防御培训、确定气象灾害防御重点部位、开展定期巡查和气象灾害应急响应。强化部门对气象灾害防御重点单位的监管职责，明确指出教育、工业和信息化、住房城乡建设、交通运输、水利、农业农村、文旅广电、应急管理、水文等部门应当根据自身职责对各自监管行业内气象灾害防御重点单位进行指导和监督检查。
（四）关于整合完善气象灾害监测信息网络。《条例（草案）》规定了市、县（市）区人民政府应当加强气象灾害监测、预警系统建设，根据鞍山市气象观测站网规划由在气象灾害敏感区、易发多发区以及监测站点稀疏区增设气象灾害监测设施。同时，还规定了市、县（市）区人民政府应当根据气象灾害防御的需要，整合完善气象灾害监测信息网络，由气象主管机构实行统一规划和监督协调，由各行业主管单位向气象主管机构备案，纳入气象灾害监测信息网络，实现气象信息资源共享。
（五）关于细化暴雨、暴雪等气象灾害红色预警信号生效期间的停课机制。《条例（草案）》规定了暴雨、暴雪等气象灾害红色预警信号为停课信号，在停课信号生效期间，相关区域的幼儿园、特殊教育学校、中小学校、中等职业学校以及校外培训机构应当停课，并将停课信息告知学生或者家长，同时对上学、放学时段遇到灾害性天气的应对措施进行了详细规定。
[bookmark: _GoBack]（六）关于法律责任的规定。《条例（草案）》在法律责任方面规定了对有关单位不及时组织开展应急救援工作，造成严重后果的、应当进行气候可行性论证而未进行论证以及擅自向社会发布灾害性天气预报和气象灾害预警信号的等方面规定了法律责任条款。
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