
2022年铁东区督导工作总结
一、建立健全管理机制，依法依规履行督政职能
（一）、完善教育督导体制
依据国家及省、市要求，区督导室起草，经区委、区政府讨论通过，2021年出台了《铁东区贯彻落实<关于深化新时代教育督导体制机制改革的意见>》，对区域教育督导工作进行全面的规范。2022年对督导机构进行调整，成立了由十六个区直单位主要领导组成的“铁东区教育督导委员会”，确定了工作联络人，设置了日常工作协调办公室，各部门各司其职，工作形成合力，使教育督导管理体制进一步完善。2022年6月，召开了铁东区教育督导委员会第一次会议，会上审议并通过了5项工作，有效发挥了委员会为教育保驾护航的作用。
（二） 落实“政府履行教育职责”
按照国家、省、市政府督导部门要求，根据《2022年省人民政府对市政府履行教育职责评价方案》的要求，对照评价指标制定工作方案，将评价要点逐项分解到相关部门，积极协调相关部门，按时完成省政府对市、区政府履行教育职责评价自查自评等相关工作。
（三）全力推进“落实教师工资待遇”工作
全面落实国家、省、市《关于落实义务教育教师工资待遇》部署，区政府督导室积极开展教师工资待遇落实情况专项督查。2021年、2022年区政府两次为在职教师发放补偿工资，全面实现义务教育教师工资不低于当地公务员平均工资收入水平的目标。为了切实保障义务教育教师工资待遇，铁东区出台了《关于进一步健全铁东区义务教育教师工资待遇落实保障长效机制的实施意见》，在教师工资待遇上基本建立长效机制和动态调整机制，政府主体意识进一步增强，义务教育教师获得感进一步提升。
二、构建高效运行机制，全面落实督教督学职能
（一）、完善责任区督学挂牌督导
2022年，铁东区出台了《关于聘任铁东区人民政府教育总督学、副总督学、专职督学、兼职督学的通知》，完善了督学的组织机构。为提高督学队伍的整体水平，铁东区对责任督学队伍进行了调整了，选派了17位工作能力强、业务精湛的资深教育工作者派驻学校、幼儿园开展督导工作。同属地民办学校对接挂牌督导。
在工作中，将中小学校分成五个督学责任区，每个督学坚持对责任区中的学校的教育教学进行随访督导，每学年下基层听课不完善少于30节，建立工作例会制度，每周汇报和总结上周工作，认真履行督导工作程序，规范督导行为，在实践中建立了独具特色的、科学完善的各项督导规章制度，有效地发挥教育督导的作用，为本级政府和教育局提供许多有价值的意见和建议。
按照教育部2013年中小学实行挂牌督导制度提出的标准，每名督学负责3-5所学校和幼儿园，我区有幼儿园93所，中小学26所，民办学校2所，我区配备责任督学25人，基本满足工作需要。
（二）推进国家义务教育优质均衡区创建
区政府同省政府及市政府确定铁东区于2023年底实现创建国家义务教育优质均衡区目标，2024年迎接国家全面验收。区政府督导室制订了《铁东区推进义务教育优质均衡发展规划》，对标对表，对各项指标进行细化，确定完成时限。成立了“创建”领导小组,明确了全区各部门在“创建”工作中的责任。将“创建”指标分解到各部门、各学校，确保“创建”工作有序按进度完成。区政府教育督导室对基层学校针对各项指标进行全面的清查，列出不达标项清单，深究掣肘的核心和关键，督促各级各类学校逐步推进，逐项落实。
按照国家校校达标、项项达标要求，我区还有一定差距。目前，达标学校中、小学只占50%，问题主要集中在生均教学及辅助用房面积、生均体育运动场馆面积、生均教学仪器设备值、音乐、美术专用教室数量和面积、大校额、大班额等硬性指标上。下一步针对上述问题我们将认真发挥教育督导委员会的作用，协调相关部门加以解决。
（三）科学规划学前教育“普及普惠”实现提高目标
依照《辽宁省县域学前教育普及普惠督导评估细则》规定，铁东督导会同学前部门对照细则开展自检自查，发现铁东区目前有4项不能达到“合格”标准，有3项勉强达到“基本合格”。问题主要是：1、“现有小区配套幼儿园由当地政府统筹安排办成公办园或委托办成普惠性民办园，不能达标。2、“落实省定普惠性民办园认定标准 、补助标准及扶持政策。现学前扶持款未拨付到位，不能达标。3、“落实公办园教师工资待遇保障政策，确保教师工资及时足额发放、同工同酬。外聘教师不能同工同酬，基本合格。4、全区园所在“经费使用”中，将年度净资产增加额或者净收益的２５％的作为发展基金，用于幼儿园的建设、维护和教学设备的添置、更新等举措。许多民办幼儿园都难以达到要求，基本合格。5、“2017年后规划设计的幼儿园符合《幼儿园建设标准》”早年建设园所未能达到2017年后的规划设计标准，基本合格。6、“县域内85%以上的班额符合《幼儿园工作规程》有关规定。”基本合格。7、“建立健全幼儿园教师资格准入制度和定期注册制度，民办幼儿园教师资格证持证率有待提高，基本合格。综上问题，区教育局学前部门已做好规划，呈报区政府相关部门，着手逐步推进落实。
（四）开展常规督导，规范各类教育可持续发展
铁东区将区内各级各类教育机构全部纳入督导范畴，促进义务教育内涵发展，幼儿园普惠发展，民办教育规范发展。
1、 开展幼儿园办园行为督导评估
为了贯彻落实《教育部关于印发<幼儿园办园行为督导评估办法>的通知》（教督[2017]7号）及《辽宁省人民政府教育督导室关于开展幼儿园办园行为督导评估工作的通知》的精神，提升我区学前教育水平，提高保教质量。铁东区人民政府教育督导室组织成立三个督导评估组，于6月14日对辖区6所幼儿园进行了全面细致的督导评估，通过校园巡视、听取汇报、随机访谈、查阅档案资料等方式，围绕办园条件、安全卫生、保育教育、教职工队伍、内部管理五个方面进行了督导评估，全面掌握各园一年来整体办园水平和情况。督导中发现存在问题和不足给幼儿园的意见建议 。督导评估工作对规范学前教育办园行为，促进学前教育规范有序发展起到了积极推动作用。
2、 落实教育系统"双减工作"专项督导
为了进一步落实国家减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见，区督导室组织督导人员深入学习文件精神，吃透国家双减政策的精髓，并持续关注、认真学习国家、市区级相关政策，结合我们区域教育实际，立足职能、深度思考、积极行动，深入学校，进行双减工作督查，建立“双减”例会制度，形成自己的双减督查案例，为深入推进“双减”工作建言献策。
铁东教育督导始终坚持把“双减”工作纳入责任督学日常督导的重点内容，细化责任清单和任务清单，层层压实责任，从上到下抓落实，确保中央“双减”决策部署落地见效。根据《辽宁省人民政府教育督导室关于印发2022年“双减”督导工作方案的通知》，辽宁省人民政府教育督导室转发《国务院教育督导委员会办公室关于印发责任督学“双减”实地督导工作指引的通知》要求，全体责任督学在督导室主任带领下，认真学习明确“双减”工作目标，提高政治站位，积极担当作为，深入推进落实“双减”工作，对全区29所中小学校，86所幼儿园开展了全面督导检查。我们每位督学手中都有“入校督导记录表”和“入校督导月统计表”。每次督导工作结束后，都会组织所有参与工作的督学进行工作交流和总结，针对发现的问题群策群议提出有效的改进建议，形成总体反馈意见。总结会中，大家也会把工作中发现的部分学校的经验做法和经典案例相互交流最终汇总形成案例推广。所有工作做到有计划、有实施、有发现、有交流、有总结。
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2023年我市教育督导工作的意见建议

1、 希望从市级角度明确督学人员在督导工作中产生的费用，出台相关补贴的指导性文件。

2、 在推进义务教育优质均衡发展创建工作中，充分考虑具体实际情况和突出难点问题，有重点的给予指导意见和协调解决办法。

3、 有效提高督学人员的业务水平，开展多种形式的专业培训，建议采取请进来、走出去，线上线下相结合等形式，分批次，有重点的进行学习、轮训。
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