关于2017年度国有资产管理情况综合报告审议意见落实情况的报告

根据2017年度国有资产管理情况综合报告审议意见，市财政局、市自然资源局、市国资委针对职能内所管理的国有资产，查漏洞、补短板，强化国有资产管理体系建设、加强国有资产管理力度，切实保障国有资产安全，现将落实情况报告如下：

企业国有资产（不含金融企业）方面。

一是切实加强党的领导，凝聚改革强大合力。市国资委认真贯彻落实党中央和省市委关于加强国有企业党建工作的各项部署要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，牢牢把握新时代党的建设总要求，坚持和加强党对国有企业的全面领导，以党的政治建设为纲领，以国有企业党建质量提升年为载体，把党的领导融入到公司治理的各个环节，把党组织内嵌到公司的治理结构之中，把党建工作总体要求写入公司章程，坚持“四个同步”(即坚持党的建设与企业改革发展同步谋划、党的组织及工作机构同步设置、党组织负责人及党务工作人员同步配备、党的工作同步开展)，实现“四个对接”(即体制对接、机制对接、制度对接和工作对接)，持续巩固深化我市国企党建成果，进一步压实管党治党政治责任，推动国有企业党的建设全面过硬、全面加强，为我市国有企业做强做优做大提供坚强保证。

二是优化国有资本布局，推动企业转型升级。根据我市国有资本的战略定位和发展目标，市国资委以供给侧结构性改革为主线，进一步推进资源优化整合，着力促进国有企业实现高质量发展。一是有效整合现有资源。目前，市鞍勤集团、市规划建筑设计集团、市公共服务集团、辽宁菱镁矿业集团已完成组建并投入运营。各县（市）区结合事转企工作，新组建5户企业集团，14户事转企单位整合到市千山旅游集团。二是积极推动企业转型升级。市国资委着力推动全市旅游、外贸、环保资源整合，计划新组建市旅游集团、外贸集团、环保集团。三是加快组建国有资本投资运营公司。加大国有资本布局结构调整力度，推动国有资本按照“两翼一体、四产融合”总体布局，向新产业、新业态、新模式产业集聚。四是大力鼓励企业改革创新。支持监管企业集聚社会各类创新要素，创新人才培养和激励机制，加大研发投入，支持企业充分利用物联网、云计算、大数据等新信息技术的应用。

三是完善国有资本经营预算制度，健全国有资产监管体系。我市现行国有企业监管主体有市国资委、市财政局、市直行政主管部门。由于监管主体分散，监管内容、方式、标准和政策等不统一，造成企业管理行政化色彩依旧较强、企业运营效益不高、职工薪酬差异较大等问题。因此，实现经营性国有资产集中统一监管势在必行。市国资委将按照市委市政府在新形势下的决策部署，进一步明确国资监管职能，依法履行国有资产出资人职责，做好国有资产监管。一是防范化解重大风险，坚决守住不发生债务违约事件的底线。二是认真做好重点指标调度，加强经济运行监测和分析。三是积极配合市财政部门，做好国有资本经营预算和国有资本收益收缴工作。四是加强企业经营业绩考核，有序开展绩效考核工作。五是深化三项制度改革，指导企业董事会规范运作，建立完善国有企业法人治理结构。六是进一步简政放权，坚持政企分开、政资分开，逐步形成权责明晰、分类科学、规范透明的企业国有资产监管全覆盖体系。

四是妥善解决国有企业遗留问题。市国资委历来重视国有企业遗留问题，职工队伍稳定工作得到有效管控。一是出色完成“三供一业”分离移交工作。该项工作共涉及10个央企、27个项目，现已全部完成管理权移交和资产划转，该项成绩位居全省前列，得到省政府充分肯定。二是全面启动厂办大集体改革。成立改革工作领导小组，出台《鞍山市厂办大集体改革工作方案》及5个改革配套文件，印发厂办大集体改革政策解读手册，召开启动大会和培训会议，完成厂办大集体企业性质界定、中央补助资金申报和厂办大集体职工身份认定等多项工作。三是有效化解信访难题。2018年共处理中央、省、市、民心网、12345便民服务网等平台信访交办案件共计221件，全部按照文件及相关制度按时办结，结案率100%。四是加快“僵尸企业”处置力度，通过改制重组、破产清算等方式加快推进，2019年年底前全面完成处置任务，并适时启动国有企业退休人员社会化管理工作。
二、金融企业国有资产方面。

一是集中统一履行出资人职责。根据《中共辽宁省委、辽宁省人民政府关于完善地方国有金融资本管理的实施意见》（辽委发〔2018〕54号）文件要求，我市出台了《中共鞍山市委 鞍山市人民政府关于完善地方国有金融资本管理的实施意见》（鞍委发〔2019〕2号），文件中明确要求由市政府授权市财政局履行市属国有金融资本出资人职责，各县（市）区、开发区由本级政府授权财政部门集中统一履行本级地方国有金融资本出资人职责。

二是加强地方国有金融资本基础管理制度。建立健全全流程、全覆盖的地方国有金融资本基础管理体系，加大管理力度，积极做好金融企业国有资产风险防范管理工作。一是做好地方国有金融企业产权登记、编报财务决算和季度快报，严格数据质量审核，及时掌握我市地方国有金融企业基本财务状况和资产运营情况。加强对报表数据的统计分析，不断提高防范财务和资产风险管理能力。二是积极开展地方金融企业绩效评价工作。主要涵盖单位为鞍山银行、鞍山市融信融资担保有限公司、鞍山市财信融资担保有限公司。对各金融企业的盈利能力指标、经营增长指标、资产质量指标、偿付能力指标等各项评价指标进行审核，对规范金融企业财务和资产管理等工作发挥了重要作用。三是认真履行监管职能。市财政部门出席了2018年12月召开的鞍山银行2017年度股东大会，参与审议了鞍山银行关于2017年度工作报告，听取了鞍山银行监事会关于董事会、高级管理层，董事、高级管理层成员履职评价情况的通报，及时掌握鞍山银行变更注册资本等情况，有效维护国有资本投资效益。四是及时掌握财务信息。市财政部门要求各国有金融企业每月初上报财务报表，及时掌握资产负债情况以及国有资本保值增值情况，避免行业风险。
行政事业性国有资产方面。

一是做好资产清查，做到账实相符。借全市行政事业单位机构改革之机开展行政事业单位固定资产清查工作，为新成立的40家事业单位以及9家转企单位办理资产划拨手续，优化固定资产配置，保障改革后的事业单位正常履职尽责。对各单位资产的盘盈盘亏根据具体情况作相应的账务处理，确保账账相符、账实相符，为参与改革的单位及时办理相应的资产处置手续，待各单位改革完成后重新办理产权登记，确保国有资产安全。
二是开展公共基础设施等行政事业性国有资产统计，进一步摸清家底。公共基础设施等行政事业性国有资产是国有资产的重要组成部分，关系国计民生等重要领域，是政府提供公共服务的物质基础，多年来处于管理的薄弱环节。为加强资产管理，我市对政府储备物资、公路和铁路、城市基础设施、文物、保障性住房、受托代理资产等公共基础设施性行政事业资产进行了摸底统计，对账外资产进行详细记录并统一纳入监管，保障国有资产安全。
自然资源国有资产方面。

由于我市自然资源资产管理体系尚未形成，各部门目前仍然按照原有工作职责分别开展相关自然资源数据统计工作，统一的数据平台尚未建立，坐标系、统计口径等标准不一致，汇总、提取数据难度较大，无法对自然资源管理形成有效支撑。待机构改革全部完成后，将按照人大常委会的审议要求，依据国家及省的相关政策和标准，加快推进我市自然资源资产管理的信息共享平台和国有自然资源资产数据库建设，进一步夯实自然资源资产的数据基础，建立符合实际、方便监管、便于统计的国有资产监管体系。依职能尽快建立国有自然资源资产价值核算和计量的标准体系，明确土地、矿山、水、森林等国有资源的范围，统一和细化资产核算口径、标准，建立国有自然资源资产的会计核算制度，准确反映资产价值，确保我市自然资源资产的家底清楚。

下一步，市政府将继续落实市人大常委会的审议意见，在国有资产管理方面出新招、出实招，完善国有资产报告制度，将更多的国有资产纳入报告范围，提升国有资产报告质量，切实将国有资产处于人民的监督之下，更好的为人民服务。

                                2019年4月29日


