关于2018年度国有资产
管理情况的综合报告

按照《关于做好市政府向市人大常委会报告2018年度国有资产管理情况的函》通知要求，受市政府委托，市财政局结合上一年度报告的经验，总结以往报告中的不足，按照
[bookmark: _GoBack]“全口径”、“全覆盖”的原则，形成《鞍山市人民政府关于2018年度国有资产管理情况的综合报告》，请市人大常委会予以审议。
1、 国有资产基本情况
（一）企业国有资产（不含金融企业）。
截止2018年末,全市国有企业资产总额1559亿元，其中：市本级国有企业资产总额1374.6亿元；县（市）区国有企业资产总额184.4亿元。全市国有企业负债总额942.3亿元，其中：市本级国有企业负债总额889.5亿元；县（市）区国有企业负债总额52.8亿元。全市国有企业所有者权益总额616.7亿元，其中：市本级国有企业所有者权益总额485.2亿元；县（市）区国有企业所有者权益总额131.5亿元。
（二）金融企业国有资产。
2018年全市金融企业国有资产合计1056.02亿元，负债合计965.21亿元，所有者权益合计90.81亿元，实收资本合计39.66亿元。
（3） 行政事业性国有资产。                    
截止2018年末，市本级行政事业单位资产总额125.81亿元，负债总额45.74亿元，净资产80.07亿元。
截止2018年末，全市各县（市）区行政事业单位资产总额170.44亿元，负债总额90.46亿元，净资产79.98亿元。
汇总市本级和各县（市）区情况，2018年，全市行政事业单位资产总额296.25亿元，负债总额136.2亿元，净资产160.05亿元。
（4） 国有自然资源资产。
截止2018年末，国有土地面积为77102.87公顷，水域及水利设施用地面积16095.33公顷，2018年初国有林地面积为19166.68公顷。2018年末数据需要林地变更调查结束，报国家林业和草原局审核后方可使用。截止目前，2018年林地变更工作还未完成。
2、 国有资产管理情况
（1） 企业国有资产（不含金融企业）。
一是企业集团瘦身健体初见成效。对标先进企业，市属企业集团精简整合职能部门、子企业、业务机构，实施扁平化管理，企业管理层级控制在3级以内。结合“三项制度”改革，严格控制管理岗位编制定员，管理人员占职工总人数控制在10%以内，企业决策和运行效率不断提高。
二是混改推进力度不断加大。坚持将混合所有制改革作为国企改革的重要突破口，在集团层面，市燃气集团与华润集团、昆仑能源集团混改工作稳步推进，市供热集团与中国兵器北方国际集团达成合作意向，市温泉集团与中旅集团合作特色温泉小镇项目扎实开展。在子企业层面，5户二级企业混改试点工作有效推进，市水务集团安宁水表公司混改工作已进入到公开市场召集投资方阶段。
（二）金融企业国有资产。
贯彻落实党中央有关国有资产重大决策部署和方针政策，完善国有金融资产管理体制，我市按照国家相关政策，稳健开展金融业务。对一些有发展前景、符合国家产业政策而急需资金周转的担保企业给予担保支持，促进了企业的生存与发展，充分发挥了政策性担保的社会效益，确保国有资产的保值增值，防止国有资产流失。通过定期上报金融快报和金融决算报表，统计国有资产产权情况以及对金融企业进行绩效评价等方式，严格监管国有资产，保障国有资产安全。 
（三）行政事业性国有资产。
一是制定并印发了《鞍山市市直机关公务用车管理实施细则》(暂订)，加强公务用车管理，通过政府采购的方式为保留的一般公务用车进行标识化喷涂，有效的遏制了公车私用，防止“车轮上的腐败”。
二是加强新增资产配置管理，认真落实《鞍山市市级行政单位通用办公家具配置标准》等规定，增强行政单位资产配置管理约束力度，促进资源优化配置，杜绝财政资金的浪费。
三是根据单位人员级别和内设机构数量，结合单位资产存量，实施了资产配置价格和数量的双重控制，对资产实现了从“入口”到“出口”各个环节的动态监控，行政事业性国有资产处置实行全过程痕迹化管理，加强国有资产调拨，提升资产使用效率，防止国有资产闲置浪费，保障国有资产安全。
（四）国有自然资源资产。
我市自然资源管理工作严格执行《土地管理法》、《矿产资源法》、《森林法》等法律法规，切实加强对土地、矿产和森林资源的管理工作。一是严格执行土地用途管制，认真落实耕地保护制度；二是深入贯彻节约集约用地制度，扎实推进建设用地总量和强度双向控制，严格落实建设用地使用标准；三是严厉查处违法用地行为，积极开展普法宣传；四是定期开展自然资源变更调查工作，按照国家部署及时开展全域自然资源普查工作；五是落实自然资源有偿使用制度，全面开展土地公开出让工作，按照国家统一部署，适时推进矿产资源的公开出让工作；六是严禁森林资源的乱采乱伐，严格执行森林采伐限额制度及国家全面停止天然林商业性采伐政策；七是严格按照法律规定审核使用国有林地建设项目。
3、 工作中存在的问题
（1） 企业国有资产（不含金融企业）。
虽然我市在国资国企改革中取得了一定的进展，但在国有资产管理中仍存在一些问题。一是企业市场主体地位还需进一步确立，市场化经营机制仍不健全，仍存在“大锅饭”、“铁交椅”现象；二是企业核心竞争力不够强，国有经济布局和产业结构不尽合理；三是以管资本为主的国资监管体制机制还不健全，国资监管基础性工作有待进一步加强，国资监管能力还需进一步提升；四是人才结构不合理，人才引入制度不够灵活，企业引入人才困难，留住人才也困难；五是企业负担仍然较为沉重，历史遗留问题较为突出。
（二）金融企业国有资产。
国有资产运行状态良好，但盈利能力水平偏低，还需企业进一步加强管理，增强市场竞争力。
（三）行政事业性国有资产。
根据国有资产管理相关规定，财政部门是政府负责行政事业国有资产管理的职能部门，我市部分县（市）区存在职能没有理顺现象，导致上级部署的资产管理工作不能及时落实，行政事业资产管理工作不能全面开展。
（四）国有自然资源资产。
一是由于机构改革之前，自然资源分散在不同的管理部门，各自遵循的标准不统一，导致统计数据的不一致，需要在以后的工作中完善调查统计标准，逐步统一数据口径。
二是自然资源资产统计工作还处在试行阶段，现有调查数据多以实物量进行核算，对于价值量的计算尚缺乏完整的评估方法和操作规范，还不能做到以价值资产形态进行统计和核算。
4、 下一步工作计划
（1） 企业国有资产（不含金融企业）。
一是优化国有资本布局，推动企业转型升级。根据我市国有资本的战略定位和发展目标，市国资委以供给侧结构性改革为主线，进一步推进资源优化整合，着力促进国有企业实现高质量发展。一是有效整合现有资源。目前，市鞍勤集团、市规划建筑设计集团、市公共服务集团、辽宁菱镁矿业集团已完成组建并投入运营。各县（市）区结合事转企工作，新组建5户企业集团，14户事转企单位整合到市千山旅游集团。二是积极推动企业转型升级。市国资委着力推动全市旅游、外贸、环保资源整合，计划新组建市旅游集团、外贸集团、环保集团。三是加快组建国有资本投资运营公司。加大国有资本布局结构调整力度，推动国有资本按照“两翼一体、四产融合”总体布局，向新产业、新业态、新模式产业集聚。四是大力鼓励企业改革创新。支持监管企业集聚社会各类创新要素，创新人才培养和激励机制，加大研发投入，支持企业充分利用物联网、云计算、大数据等新信息技术的应用。
二是完善国有资本经营预算制度，健全国有资产监管体系。我市现行国有企业监管主体有市国资委、市财政局、市直行政主管部门。由于监管主体分散，监管内容、方式、标准和政策等不统一，造成企业管理行政化色彩依旧较强、企业运营效益不高、职工薪酬差异较大等问题。因此，实现经营性国有资产集中统一监管势在必行。市国资委将按照市委市政府在新形势下的决策部署，进一步明确国资监管职能，依法履行国有资产出资人职责，做好国有资产监管。一是防范化解重大风险，坚决守住不发生债务违约事件的底线。二是认真做好重点指标调度，加强经济运行监测和分析。三是积极配合市财政部门，做好国有资本经营预算和国有资本收益收缴工作。四是加强企业经营业绩考核，有序开展绩效考核工作。五是深化三项制度改革，指导企业董事会规范运作，建立完善国有企业法人治理结构。六是进一步简政放权，坚持政企分开、政资分开，逐步形成权责明晰、分类科学、规范透明的企业国有资产监管全覆盖体系。
（2） 金融企业国有资产。
根据《中共辽宁省委、辽宁省人民政府关于完善地方国有金融资本管理的实施意见》（辽委发〔2018〕54号）文件要求，我市出台了《中共鞍山市委 鞍山市人民政府关于完善地方国有金融资本管理的实施意见》（鞍委发〔2019〕2号），文件中明确要求由市政府授权市财政局履行市属国有金融资本出资人职责，各县（市）区、开发区由本级政府授权财政部门集中统一履行本级地方国有金融资本出资人职责。
（3） 行政事业性国有资产。
做好资产清查，做到账实相符。借全市行政事业单位机构改革之机开展行政事业单位固定资产清查工作，为新成立的单位以及转企单位办理资产划拨手续，优化固定资产配置，保障改革后的行政事业单位正常履职尽责。对各单位资产的盘盈盘亏根据具体情况作相应的账务处理，确保账账相符、账实相符，为参与改革的单位及时办理相应的资产处置手续，待各单位改革完成后重新办理产权登记，确保国有资产安全。
（四）国有自然资源资产。
加快推进我市自然资源资产管理的信息共享平台和国有自然资源资产数据库建设，进一步夯实自然资源资产的数据基础，建立符合实际、方便监管、便于统计的国有资产监管体系。依职能尽快建立国有自然资源资产价值核算和计量的标准体系，明确土地、矿山、水、森林等国有资源的范围，统一和细化资产核算口径、标准，建立国有自然资源资产的会计核算制度，准确反映资产价值，确保我市自然资源资产的家底清楚。
下一步，我们将认真贯彻落实上级要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加快建立健全全面规范的国有资产管理情况报告制度，推进国有资产公开透明，为加强国有资产管理和治理体系建设奠定坚实基础，使国有资产更好的服务鞍山的经济社会发展，造福全市人民。
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