关于2018年度行政事业性国有资产
管理情况的专项报告

为贯彻落实《中共鞍山市委关于建立市政府向市人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》（鞍委发〔2018〕33号）文件精神，加强人大和全社会对国有资产的监督，增加国有资产管理公开透明度，更好发挥国有资产服务发展、造福人民等方面的重要作用，受市政府委托，我向市人大常委会报告2018年度全市行政事业性国有资产管理情况。
一、行政事业性国有资产基本情况
党的十八大以来，各地区、各部门、各行政事业单位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实市委、市政府决策部署，不断提高行政事业性国有资产使用效率和效益，资产规模不断扩大，管理能力不断增强，保证了行政事业单位履职和事业发展需要。
（1） 资产总量与分布情况。截止2018年末，我市行政事业性国有资产总计296.25亿元，较上年减少11.78%；负债总计136.20亿元，较上年减少9.50%；净资产总计
160.05亿元,较上年减少13.63%。
（二）资产构成情况。截止2018年末，我市行政事业单位流动资产174.37亿元，占58.86%；固定资产109.21亿元，占36.86%；在建工程8.88亿元，占3%；长期投资1.38亿元，占0.46%；无形资产2.41亿元，占0.81%；其他资产0.01亿元。
二、行政事业性国有资产管理工作情况
2018年，我市行政事业性国有资产管理坚持以制度建设为总揽，以优化机制为抓手，以夯实基础为依托，以支撑改革为重点，不断推动行政事业性国有资产管理工作向实、向好发展。
[bookmark: _GoBack]（一）健全行政事业性国有资产管理制度体系。一是制定管理制度。2017年底行政事业性国有资产处置职能由市国资委转到市财政局，通过摸索和借鉴，建立了一整套全新的财政部门行政事业性国有资产管理及处置模式，制定了资产报废、调拨、拍卖等一系列工作流程并发至各相关单位，让整个资产管理工作简单明了、合理规范，可操作性强，在保障国有资产安全的前提下最大程度为各单位提供方便。二是完善重点资产管理制度。制定《鞍山市市级行政单位通用办公家具配置标准》，明确行政事业单位通用资产配置的价值和实物量标准；出台《鞍山市市直机关公务用车管理实施细则》，加强公务用车管理，通过政府采购的方式为保留的公务用车进行标识化喷涂，有效的遏制了公车私用，防止“车轮上的腐败”。
（二）优化行政事业性国有资产管理机制。一是优化资产配置管理机制。从资产管理源头抓起，推进资产管理与预算管理有机结合。在行政事业单位中积极推进资产配置标准体系建设，制定配置办法和标准，提升资产配置质量。二是优化资产使用管理机制。对闲置、机构改革等原因形成的资产实行统一管理，适合办公的，优先调剂到各单位使用；适合出租的，公开招租，实现租金利益最大化。三是优化资产处置管理机制。严把资产管理的出口关，规范处置程序，将监管覆盖到资产处置的每个环节。根据资产性质、特点和年限标准，建立资产报废报损制度，各部门按规定权限审批，认真开展技术鉴定，采取公开方式处置资产，推进资产处置规范化、效能化。
（三）夯实行政事业性国有资产管理基础。一是多措并举摸清资产家底。组织开展行政事业单位资产清查核实工作，夯实资产底数。二是推动资产管理信息化建设。依托财政部行政事业单位资产管理信息系统，实现了行政事业单位资产管理信息系统网络化；优化市级公务用车管理平台，对车辆使用、维修、维护实行全过程监督，使平台成为监督管理的有力抓手。三是加强资产管理机构和队伍建设。各级政府明确财政部门作为行政事业性国有资产管理的综合职能部门，大部分主管部门和单位建立了专门的资产管理机构，明确专职管理人员，为促进行政事业性国有资产管理提供了组织保障。
（四）做好相关改革中行政事业性国有资产管理工作。一是做好机构改革中国有资产管理工作。认真贯彻落实机构改革方案，明确改革过程中行政事业单位资产清查要求，规范资产划转程序。二是完成法院、检察院资产上划省级管理工作。按照全省司法体制改革工作总体部署，组织法院、检察院开展资产清查，将两院资产上划省级统一管理。
三、行政事业性国有资产管理工作成效
我市行政事业性国有资产管理水平不断提升，有力地保障行政事业单位高效履职，促进各项社会事业发展。
（一）行政事业性国有资产管理体制不断完善。进一步理顺和巩固行政事业单位国有资产“国家统一所有，政府分级监管，单位占有、使用”的管理体制，完善“财政部门——主管部门——行政事业单位”三个层次的监督管理体系，即各级财政部门负责综合管理，主管部门负责监督管理，行政事业单位负责具体管理。财政部门的综合管理职能和机关事务管理部门、主管部门的具体监管职能逐步强化，各部门各单位行政事业性国有资产管理意识也不断增强。各管理主体职责分工、监管责任及主体责任更加明确，各司其职、各负其责，使我市行政事业性国有资产管理水平得到了显著提升。
（二）行政单位国有资产配置更加合理。坚持厉行节约反对浪费，合理配置资产，能使用不报废、能调剂不新增、能租用不购置，建设节约型机关。充分盘活存量资产，从严审批行政事业单位办公用房租用行为，充分利用现有办公资产，统一调剂，集中办公，节约财政资金。全面取消一般公务用车，同时推行公务用车“管理平台化、平台信息化、车辆标识化”，推动公务用车集中使用和管理，维护了党和政府形象。
（三）事业单位国有资产规模不断壮大。截止2018年末，全市事业单位国有资产总额达173.01亿元，有力促进了各项事业发展，特别是与人民群众生活息息相关的教育、卫生和文化行业资产在事业总资产中的占比逐年提升。教育行业事业单位资产总额51.58亿元，占全市事业单位国有资产总额的29.81%，保障了教育环境、条件改善和质量提升。卫生行业事业单位资产总额41.65亿元，占全市事业单位国有资产总额的24.07%，提升了医疗卫生服务水平。文化行业事业单位资产总额4.52亿元，占全市事业单位国有资产总额的2.61%，为丰富人民群众文化生活提供物质保障。
同时，行政事业性国有资产管理工作中还存在一些问题。一是对行政事业性国有资产管理重视程度不够。一些部门和单位仍存在“重资金轻资产”、“重购置轻管理”的思想，主体责任意识不强，职责分工不明，监管职责履行不到位，资产管理人员更换频繁、业务水平不高，难以适应行政事业性国有资产管理改革发展要求。二是行政事业性国有资产制度建设需要加强。目前，行政事业性国有资产管理主要依靠部门规章和规范性文件，制度法律层级较低，权威性不足，约束力不强。三是基础管理工作存在薄弱环节。资产管理与财务管理、预算管理结合不够紧密，资产配置标准建设有待加强。部分部门和单位资产会计核算不规范，清查盘点不及时，维护管理不善，存在账实不符、账账不符现象。
四、下一步工作措施
我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照党的十九大关于“完善各类国有资产管理体制”要求，深入贯彻落实市人大审议意见，进一步改进和加强行政事业单位资产管理工作，促进国有资产保值增值，有效保证各行政事业单位高效运转，提升基本公共服务供给水平。
（一）提高思想认识。一是进一步提高政治站位，切实增强行政事业性国有资产管理工作的责任感、使命感，高质量推进行政事业性国有资产管理发展。二是落实简政放权改革要求，突出部门和单位的主体管理责任，充分发挥主管部门的管理优势，强化单位资产管理“主人翁”意识，增强科学管理资产的自觉性和主动性。三是对各部门资产管理人员开展业务培训，提高资产管理意识，强化制度执行力。
（二）完善制度体系。一是根据中央行政事业性国有资产管理相关政策，结合我市管理实际，及时修订资产管理综合制度，制定《鞍山市本级行政事业单位国有资产配置使用及处置施行办法》和《鞍山市罚没财物管理办法》，以满足当前形势下对行政事业性国有资产管理的政策需要。二是根据财政部《关于进一步加大授权力度 促进科技成果转化的通知》要求，结合我市经济发展、产业转型、科技创新的实际需要，制定具体规定，进一步完善科技成果国有资产管理制度。三是指导各部门、各单位建立责任到人的行政事业性国有资产内控制度体系，规范资产配置、使用、处置行为，确保行政事业性国有资产安全，提高使用效益。
（三）夯实管理基础。一是督促指导行政事业单位进一步完善财务会计核算、资产盘点、资产清查等工作，促进资产管理与预算管理、财务管理有机结合。二是认真做好行政事业单位国有资产月报、年度报告、公共基础设施等国有资产统计报告工作，加强数据的分析与利用，为规范管理和科学决策提供支撑。三是进一步盘活政府存量资产。组织开展行政事业单位资产清查，对闲置资产采取调剂、出租、拍卖处置等方式予以盘活，提高资产使用效益。
（四）加强监督评价。一是将行政事业性国有资产管理情况作为年度审计、领导干部离任审计等重要内容，针对发现的资产管理工作薄弱环节和问题，提出整改要求，依法依规问责，不断加强和改进行政事业性国有资产管理。二是探索建立绩效评价体系，对各部门资产管理情况进行量化考核和客观评价，通过总结经验、查找问题、剖析原因、采取相应措施提升管理水平，挖掘资产节约潜力，提高管理效能。
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