关于2019年度国有资产管理情况综合报告审议意见落实情况的报告

根据2019年度国有资产管理情况综合报告的审议意见，市财政局、市国资委、市自然资源局逐条对照、逐条分析、逐条落实，查漏洞、补短板，强化国有资产管理体系建设、加强国有资产管理力度、提升国有资产管理效能，切实保障国有资产安全，现将落实情况报告如下：

企业国有资产（不含金融企业）方面
一是推进监管职能转变，优化国有资本布局结构调整。

坚持搞活与管好相统一，扎实推进以管资本为主的职能转变，起草完成《关于鞍山市国有资本投资运营有限公司组建实施方案》，构建“2+N”国有资本投资运营体系，加快实现由“管资产”向“管资本”转变。积极推动国有企业战略性重组，完成公服集团、环保集团、外贸集团、文旅集团组建工作。围绕产业布局，推动国有企业结合自身优势和主责主业，出台《鞍山市属国有企业投资项目负面清单》，明确禁止类、特别监管类投资事项。
二是积极推进混合所有制改革，混改工作成绩显著。按照公益类企业保证地方国有绝对控股、商业类企业不限制股权比例的原则，积极推进集团及子企业混改工作。在一级企业集团重点推进市燃气集团、温泉集团、公服集团混改工作，混改方案已形成，待市委市政府审议通过后进入实质操作流程。

二、金融企业国有资产方面
一是完善金融资产管理体系，夯实金融企业国有资产管理基础。建立健全全流程、全覆盖的地方国有金融资本基础管理体系，加大管理力度，积极做好金融企业国有资产风险防范管理工作。我市地方法人金融企业分布于市、县各个层级。实现金融企业国有资产的全流程监测，必须借助信息技术手段。根据财政部、省财政厅对金融企业财务报表工作的要求，积极推进金融企业产权登记、财务决算和财务季报工作，严格数据质量审核，及时掌握我市地方国有金融企业基本财务状况和资产运营情况。加强对报表数据的统计分析，不断提高防范财务和资产风险管理能力。

二是增强金融资产安全意识，提高防范化解地区金融风险能力。贯彻落实中央“稳金融”政策，建立党委领导、政府主导、部门联动、协调高效的工作机制，坚决打好防范化解金融风险攻坚战。大力压降地方金融机构不良资产，稳妥化解个别机构风险，建立“控风险、严问责”风险处置机制，支持地方金融机构依法依规自主核销不良资产，营造良好金融生态环境。推动企业依法合规经营，妥善处置债权债务纠纷等案件。
三、行政事业性国有资产方面

一是助力新冠肺炎疫情防控。下发《关于规范和加强行政事业单位新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控资产管理工作的通知》，明确疫情防控期间，行政事业单位根据疫情防控工作需要紧急配置救治器械、医药防护用品、急救车辆等疫情防控资产要本着急事急办、特事特办的原则，可简化资产配置审批程序，快速高效配置。
二是为贯彻党中央、省委和市委关于扫黑除恶专项斗争决策部署，彻底铲除黑恶势力犯罪的经济基础，坚决防止其死灰复燃，净化社会环境，起草并向市委报告了《扫黑除恶专项斗争涉黑涉恶罚没财产处置工作方案》，力争做到规范操作、妥善处置涉黑涉恶资产，提升国有资产处置效率及处置收益，保障国有资产安全。

四、自然资源国有资产方面

一是坚持保护优先。坚持生态优先原则，科学编制国土空间规划，严格落实地用途管制制度，划定并严守生态保护红线，健全采矿塌陷区综合治理机制，实现绿色矿山达标，发展绿色矿业，促进资源开发与环境保护相协调。建立健全天然林保护制度，根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《天然林保护修复制度方案》，按照省林业和草原局工作部署，结合实际，制定切实可行的管理措施，层层压实保护责任，落实好天然林停伐工作。
二是坚持节约集约。坚持节约集约的理念，优化矿业开发结构，扩大国有建设用地有偿使用范围，试行工业项目“标准地”出让，推进国有企业改制重组以作价出资方式处置土地资产。紧紧把握节约集约用地总体要求，严格执行产业用地政策、用地控制标准，严格新增建设用地计划管理，坚持土地要素跟着项目走，进一步提升新增计划指标利用效益；严守“十四五”期间采伐限额红线，强化森林资源监测，规范完善管理措施，科学合理实施采伐，确保森林资源数质量不断提升，生态功能稳步增强。严格按照《建设项目使用林地审核审批管理办法》审核建设项目使用国有林地，确需使用国有林地的，在项目前期规划阶段积极介入，确保建设项目合理和节约集约利用林地，最大程度的保护国有森林资源。

下一步，市政府将继续落实市人大常委会的审议意见，加快国有经济布局优化和结构调整，推动国有资产做强做优做大，进一步完善国有资产报告制度，将更多的国有资产纳入报告范围，提升国有资产报告质量，切实将国有资产处于人民的监督之下，更好的为人民服务。
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