关于2019年度金融企业国有资产管理情况专项报告审议意见落实情况的报告

根据2019年度金融企业国有资产管理情况专项报告审议意见，市财政局针对职能内所管理的金融企业国有资产，查漏洞、补短板，强化国有金融资产管理体系建设、加强国有金融资产管理力度，切实做到国有资产保值增值，防范化解金融风险，现将落实情况报告如下：

一、完善金融资产管理体系，夯实金融企业国有资产管理基础

一是集中统一履行出资人职责。根据《中共辽宁省委、辽宁省人民政府关于完善地方国有金融资本管理的实施意见》（辽委发〔2018〕54号）和《中共鞍山市委 鞍山市人民政府关于完善地方国有金融资本管理的实施意见》（鞍委发〔2019〕2号）文件要求，由市政府授权市财政局履行市属国有金融资本出资人职责，各县（市）区、开发区由本级政府授权财政部门集中统一履行本级地方国有金融资本出资人职责。

二是加强部门协调配合。针对金融行业专业性强、涉及面广的实际，充分发挥财政、金融、国资、组织人事等部门的作用，不断完善金融国有资产和国有金融机构管理。全面梳理全市金融企业名单，为全口径、全覆盖报告金融企业国有资产打下了坚实基础。

三是完善金融企业财务报告制度。建立健全全流程、全覆盖的地方国有金融资本基础管理体系，加大管理力度，积极做好金融企业国有资产风险防范管理工作。我市地方法人金融企业分布于市、县各个层级。实现金融企业国有资产的全流程监测，必须借助信息技术手段。根据财政部、省财政厅对金融企业财务报表工作的要求，积极推进金融企业产权登记、财务决算和财务季报工作，严格数据质量审核，及时掌握我市地方国有金融企业基本财务状况和资产运营情况。加强对报表数据的统计分析，不断提高防范财务和资产风险管理能力。

二、增强金融资产安全意识，提高防范化解地区金融风险能力

一是推动国有金融机构细化完善内控体系。督促国有金融机构严格遵守有关法律法规，主动接受政府及其有关部门、机构依法实施的管理和监督，严守财务会计规则和金融监管规定，强化自身资本管理和偿付能力管理，保证充足的风险吸收能力。加大审计检查监督力度，确保国有金融机构资本充足率、偿付能力等风险管理指标符合监管要求。
二是贯彻落实中央“稳金融”政策，建立党委领导、政府主导、部门联动、协调高效的工作机制，坚决打好防范化解金融风险攻坚战。大力压降地方金融机构不良资产，稳妥化解个别机构风险，建立“控风险、严问责”风险处置机制，支持地方金融机构依法依规自主核销不良资产，营造良好金融生态环境。推动企业依法合规经营，妥善处置债权债务纠纷等案件。
三是督促国有金融机构坚持审慎经营。加强风险源头控制，动态排查信用风险等各类风险隐患，强化准备金计提、呆账核销、不良资产处置等各项财务制度落实工作，健全风险防范和应急处置机制。
三、拓展金融市场的深度和广度，优化金融企业国有资产战略布局

推动国有金融机构服务实体经济发展。推动国有金融机构牢固树立与实体经济俱荣俱损理念，加强并改进对重点领域和薄弱环节的服务，围绕实体经济需要，开发新产品、开拓新业务。

四、发挥绩效考核的导向作用，落实服务实体经济主体责任
一是完善国有金融机构内部经营管理制度。充分尊重企业法人财产权利，赋予国有金融机构更大经营自主权和风险责任。国有金融机构应当严格遵守有关法律法规，加强经营管理，提高经济效益，接受政府及其有关部门、机构依法实施的管理和监督。国有金融机构应当依照法律法规以及企业章程等规定，积极支持国家重大战略实施，建立和完善法人治理结构，健全绩效考核、激励约束、风险控制、利润分配和内部监督管理制度，完善重大决策、重要人事任免、重大项目安排和大额度资金运作决策制度。

二是积极开展地方金融企业绩效评价工作。优化完善考核指标体系，注重金融服务民营企业、中小微企业以及科技创新等方面的考核，综合反映市管金融机构资产营运水平和社会贡献，推动其有效服务国家、省、市战略目标。加强绩效考核结果运用，建立考核结果与市管金融机构负责人履职尽责情况、员工薪酬水平等方面的奖惩联动机制。

三是支持地方金融机构做大做强。建立完善国有金融资本经营预算制度，健全国有金融资本经营收益合理使用的有效机制。探索建立国有金融机构资本补充和动态调整机制，支持国有重点金融机构做大做优做强，提升国有金融机构服务实体经济发展能力。发挥好绩效目标的导向作用，引导国有金融机构把握好发展方向、战略定位、经营重点，突出主业、做精专业，提高稳健发展能力、服务能力与核心竞争力。落实中央和省、市普惠金融政策，引导金融机构建立普惠金融服务体系，发挥好基层农商行、村镇银行等中小型金融机构支农主力军作用，服务好乡村振兴战略的实施。
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