关于2020年度自然资源国有资产

管理情况专项报告

受市政府委托，我向大会报告2020年度国有自然资源资产管理情况，请予审议。

一、国有自然资源资产基本情况

根据第三次国土调查2020年度变更调查，截至2020年底，全市国有土地总面积85184.0公顷，全市各类自然保护地20个，全市现有陆栖脊椎动物4纲26目68科390种，野生及常见植物122科1140余种。

二、自然资源管理工作及成效

2020年，面对新冠疫情、脱贫攻坚等大战大考，我市坚决贯彻习近平生态文明思想，以“重实干、强执行、抓落实”为抓手，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，优化开发保护格局，提升资源利用效率，认真履行自然资源“两统一”职责，全力推进各项自然资源资产管理工作，有力的促进了全市经济社会健康发展。

全面查清我市国土利用现状，建立7个县（市区）级国土调查数据库。创新运用“互联网+调查”机制，严格执行分阶段、分层级检查验收制度，县级调查成果经过多次省级和国家级的核查整改，确保了调查成果质量。

三、存在的问题

生态修复工作有待增加投入。生态修复涉及多类学科多个部门多项工作，人员保障上需加大力度，急需整合行业资源和行业力量。培育和建立市场化、多元化的生态补偿机制以及相关奖惩、监督考核机制。生态修复工程的资金保障不足，亟需顶层设计支持并落实多元化的资金保障机制。

四、下一步工作

我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进总基调，以推动高质量发展为主题，坚持节约资源和保护环境的基本国策，构建完善的国土空间规划体系，维护资源权益更加全面充分，推进资源保护修复更加系统有效，确保自然资源安全保障，实现综合服务能力进一步提升，助力鞍山全面振兴、全方位振兴取得新突破。

（一）充分发挥要素保障作用，着力提高资源利用效率

一是强化用地指标精细化管理。实施年度建设用地总量控制，全力保障重大项目、稳增长、民生工程等用地需求；落实国家、省有关用地政策；以村庄规划为抓手，支持以农业农村资源为依托的乡村产业融合用地。

二是坚持资源节约集约利用。强化规划引领，科学划定城镇开发边界，将城镇建设严格限定在开发边界之内。强化土地使用标准控制，落实国有建设用地使用权市场化配置机制，继续推行工业用地弹性年期出让、长期租赁、租让结合、先租后让供应制度，试行工业项目“标准地”出让改革，探索实施M0差别化供地，大力盘活存量土地，促进资源节约集约利用。
（二）落实国有自然资源管理制度，切实维护所有者权益

一是探索全民所有自然资源资产所有权委托代理。按照省政府统一部署，开展全民所有自然资源资产所有权委托代理相关工作，积极做好上级委托事项。

二是落实全民所有自然资源资产统计制度。按照省自然资源厅工作部署，开展全民所有自然资源资产清查基础性工作，搜集、整理相关基础资料。进一步完善国有自然资源资产管理情况报告制度。

（三）进一步提升自然资源领域基础工作

一是优化国土空间规划总体布局。构建“一轴、两带、五区”城市发展新格局，推动形成“东美、西强、南新、北升、中优”城市发展新局面，全面提升国土空间治理能力。

二是推进自然资源统一确权登记。按照国家、省自然资源主管部门的安排部署，推进自然保护地、国有林区、湿地、大江大河等重要生态空间确权登记工作，划清各类自然资源资产所有权、使用权的边界，建立健全登记信息管理基础平台，提升公共服务能力和水平。

三是推进自然保护地体系建立。进一步完善全市自然保护地整合优化预案；对自然生态系统进行整体保护，做好保护地勘界立标工作，组织开展湿地“清网行动”。

四是加大野生动物保护和管控。坚决取缔非法野生动物交易场所，建立野生动物保护执法监管联防联动工作机制，实现对乱捕滥猎滥食及非法交易野生动物乱象的根本治理。

我们将以习近平生态文明思想为指引，坚决贯彻落实党中央国务院、省委省政府决策部署，在市委的坚强领导下，在市人大常委会的监督支持下，扎实做好国有自然资源资产管理工作，为鞍山全面振兴、全方位振兴贡献力量。



