
  辽人考函〔2022〕14号

关于做好重启2022年度辽宁省考试录用公务员笔试和2022年辽宁省选调生笔试相关

考务工作的通知

2022年度辽宁省人事考试新冠肺炎

疫情防控工作方案
（2022年7月版）

为贯彻落实《国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见》（国发明电〔2020〕14号）精神及省委、省政府的部署要求，切实保障广大考生和考务人员的生命安全和身体健康，确保我省公务员录用考试及专业技术人员职业资格考试安全平稳顺利进行，按照《中共中央组织部办公厅人力资源社会保障部办公厅关于在中央机关及其直属机构2021年度考试录用公务员笔试中做好新冠肺炎疫情防工作的通知》（人社厅发〔2020〕106号）、《人力资源社会保障部办公厅关于做好疫情防控常态化下专业技术人员职业资格考试有关工作的通知》（人社厅函〔2020〕106号）、《教育部办公厅 国家卫生健康委办公厅关于印发新冠肺炎疫情防控常态化下国家教育考试组考防疫工作指导意见的通知》（教学厅〔2020〕8号）等有关文件要求，现就做好考试组织过程中疫情防控工作有关事项通知如下。

一、提高政治站位，加强组织领导

公务员录用考试、事业单位招聘考试及专业技术人员职业资格考试（以下简称人事考试）事关我省公务员、事业单位和专业技术人才队伍建设，事关稳就业保民生工作大局，也事关广大考生的切身利益，社会关注度高。人事考试的考生人数多、分布广、流动性大，考试期间人员相对聚集，疫情防控工作情况复杂。各部门要提高政治站位，充分认识在新冠肺炎疫情防控常态化形势下做好人事考试工作的重要性，始终将广大考生和考务人员生命安全和身体健康放在首位，切实增强政治意识、大局意识，切实履行考试的组织和管理责任，保障考试实施安全和人员健康安全。

（一）加强对考试疫情防控工作组织领导

省委组织部、省人社厅、省教育厅、省卫生健康委等部门成立“辽宁省人事考试疫情防控工作领导小组”（见辽人社函〔2022〕36号），各市也要成立相应的组织机构，负责涉疫突发事件处置。各级党委组织部门和政府人力资源社会保障部门（沈阳市考试院）要在当地党委、政府领导下，切实发挥牵头抓总作用，做好各项人事考试的组织协调工作，统筹做好疫情防控和考试实施各项工作。

（二）强化各部门联动配合，全面落实疫情防控责任

人事考试机构要在组织部门和人社部门的领导下，与卫生健康、教育等部门密切协作，建立健全考试疫情联防联控机制。要依据国家和当地卫生健康、教育等部门疫情防控有关要求，密切跟踪国（境）内外、辖区内外疫情动态，进一步细化完善疫情防控方案，确保疫情防控各项措施落实落细。要会同卫生健康、教育等有关部门对考点各项准备工作进行检查验收，对考试期间疫情防控工作进行监督检查。同时要协调有关部门增加防疫专项经费，确保防疫人员、设备、物资充足到位。教育部门要根据考试组织实施的需要，积极配合落实考点，指导考点学校做好监考人员及相关考务工作人员选派、培训等工作；配合人事考试机构、卫生健康部门做好考试期间的疫情防控以及突发疫情处置等工作，落实疫情防控各项措施。卫生健康部门要协助人事考试机构为出现可疑症状的考生和考务人员提供检测、诊断、隔离和救治，协调对接本地区新冠肺炎医疗救治定点医院，做好“辽事通健康码”维护、查询、筛查等服务；指导人事考试机构做好考试期间疫情防控工作和制定应急预案；指导完善考点、考场内防疫工作流程和处置流程，应对处置突发疫情；协调安排卫生防疫人员于考试当天驻守各考点，考试当天各考点设一名防疫副主考（原则上由当地卫生健康部门或疾控机构安排），专职负责涉疫常规工作和突发事件处置。
二、细化防控方案，落实防控措施

各市人事考试机构要认真梳理和科学评估本市考试组织实施各环节疫情防控风险，明确疫情防控有关要求、标准和程序，认真落实人员管理、考点考场管理、试卷管理等防疫措施，做好疫情防控工作。发生疫情地区，需按属地指挥部疫情防控要求，单独制定组考防疫工作方案，科学设定考区考点，避免因考试人员流动、聚集造成疫情传播风险。

（一）人员管理及防疫措施

所有涉考人员应遵守当地疫情防控工作规定，如实报告个人身体健康状态，自觉接受身体健康监测并记录结果，不得隐瞒有关情况。

仍在隔离治疗期的新冠肺炎确诊病例、疑似病例或无症状感染者；新冠肺炎确诊病例、疑似病例和无症状感染者的密切接触者或次级密接者以及尚未完成隔离医学观察等健康管理的人员；隔离期未满或因属地疫情防控要求被管控的人员（依据考点城市或出发地城市疫情防控要求，应当或正在实施集中隔离、居家隔离人员；封控区、管控区人员以及其他不得参加聚集性活动的人员。具体范围可查询考点城市卫生健康、疾控中心网站或微信公众号，考生不得以参加考试为由拒绝执行属地疫情管控措施）；不能按要求提供相应核酸检测阴性证明的人员；“辽事通健康码”非绿码、“通信大数据行程卡”非绿码（含带*号），经考点防疫副主考综合研判不具备参考条件的人员，不得参加考试或考务工作。

考试日前21天内，所有涉考人员应避免在国内疫情中高风险地区或国（境）外旅行、居住；避免与新冠肺炎确诊病例、疑似病例、无症状感染者及中高风险地区人员接触；避免去人群流动性较大、人群密集的场所聚集。

考试日前14天，所有涉考人员应完成“辽事通健康码”的申领（微信小程序或“辽事通”APP），做好备考期间个人日常防护和自主健康监测。如果旅居史、接触史发生变化或出现相关症状，须及时通过辽事通健康码“健康信息”或“风险排查”进行申报更新，有症状的要到医疗机构及时就诊排查。若因不报备、不执行有关防控措施，影响疫情防控工作，将承担相应法律责任。因个人申报错误导致“辽事通健康码”为黄码或红码的考生，通过12345市民热线提出转码申请，并按要求提供相应佐证材料，经省级审核并报国务院办公厅健康码平台审批后转码。

考试当天，所有涉考人员应准备好口罩（一次性使用医用口罩或医用外科口罩）、手套、纸巾、速干手消毒剂等防护物资。前往考点时要加强途中防护，尽量与他人保持合理间距，途中尽量避免用手触摸公共交通工具上的物品，并及时进行手部清洁消毒。

为确保考试顺利实施，人事考试机构及各考点要严格选聘命题印卷、试卷评阅、考务管理、卫生防疫、安全保卫、后勤保障等考务人员，相关人员的健康监测、登记和排查工作由派出单位负责，实行清单管理。要在考务培训中增加疫情防控和公共卫生突发事件应急处置等内容，确保考务工作人员掌握防疫基本技能和考点内处置流程。考务工作人员应在考试前完成新冠病毒疫苗全程接种，做到“应接尽接”。符合接种条件的需接种“加强针”。考前3天内有发热、干咳、呼吸异常等症状的考务人员不得参与考试工作。

考生应及时关注辽宁省及本人申报考区所在市的疫情防控要求，做好疫情自查和防控。报名前应认真阅读《新冠肺炎疫情防控告知书》（见附件），考试前应密切关注辽宁人事考试网有关通知通告。考试期间要服从工作人员的疫情检查和管理，积极配合做好现场疫情防控工作。根据疫情防控管理相关要求，社会车辆禁止进入考点。考试当天，应采取合适的出行方式，至少在考前90分钟到达考点，自觉配合完成防疫检查后进入考点等候，按准考证上规定时间入场，迟到者责任自负。

考试期间，进入考点的考生和考务人员（含后勤保障人员）应持有“辽事通健康码”（绿码）；“通信大数据行程卡”（绿码、无异常）、本人相应的核酸检测阴性证明（考生和考务人员均按“新冠肺炎疫情防控告知书”要求执行，如考点所在地区有其他要求的以当地公告为准），并经过体温检测（低于37.3℃）方可进入考点。

（二）试卷管理及防疫措施

1.命题及试卷印制。命题印卷人员疫情防控工作由领队负责。入闱前应按试卷印制单位所在地疫情防控指挥部要求做好各项准备工作，入闱期间要做好入闱人员的健康状况监测。要制定应急预案，确保出现突发事件时命题印卷工作免受影响（或最小影响）并有效保护人身健康安全。

2.试卷运送、保管、分发。工作人员应持有“辽事通健康码”（绿码）；“通信大数据行程卡”（绿码、无异常）、本人相应的核酸检测阴性证明（按“新冠肺炎疫情防控告知书”考生入场要求执行，如考点所在地区有其他要求的以当地公告为准），并经过体温检测（低于37.3℃）方可参与相关工作；试卷运送车辆、试卷保管场所要进行彻底消毒。领取试卷时需要在外住宿和餐饮的，要选择符合防疫要求的场所，并做好个人防护。试卷交接人员清点或搬运试卷时，应佩戴口罩和一次性手套，不得使用酒精等有机溶剂擦拭或喷洒试卷箱或未塑封的试卷袋，以防试卷箱或试卷袋文字信息被溶解。考点监考人员可采取错峰或分区方式领取试卷，尽量减少工作人员聚集；领取、分发和回收试卷时应佩戴口罩并做好手卫生，预防交叉感染。

3.试卷评阅。答题卡扫描阅卷期间，考务人员应做好个人防护，每日做好场地环境消毒。处理备用隔离考场试卷和答题卡时，务必做好消毒处理，消毒处理要确保不产生污损，避免对扫描阅卷造成影响。主观评卷期间，阅卷人员和考务人员应做好个人防护，每日做好场地环境消毒。

（三）考场考点管理及防疫措施

1.考点考场标准。考点安排实行属地负责制。人事考试考点应选择高考定点学校或人事考试定点学校（带视频监控或配备移动监控设备）。各考点应选用具备良好通风条件的考场，考场内座位（含机考座位）间应保持合理安全距离。低风险地区考场内的考生座位横向间距80厘米以上，纵向间距根据考场实际面积尽量增大；非低风险地区考场内座位设置前后左右均应保持大于100厘米的间距。要严格实行考点的封闭管理，考前和考试期间严禁无关人员进入考点。

2.备用隔离考场和临时隔离室。原则上每30个普通考场设1—2个备用隔离考场，考场布置按照普通考场要求执行。备用隔离考场应选择通风良好、相对独立的教室，并设置专用防疫特殊通道，配备速干手消毒剂、个人防护用品等，桌椅表面光滑易于清洁。同时配备具备防疫条件的监考员和工作人员。备用隔离考场应做明确标识，在外围设置警戒线。隔离考场原则上要与普通考场分离，通过拉设警戒线设置隔离通道，不与常规通道交叉、并行。

考试期间临时发现有发热、干咳等呼吸道症状考生，须安排在备用隔离考场参加考试，在不影响考生正常考试的情况下，经综合研判后，可采取最前排、最后排或四角加中心排位的方式多人共用一间（最多不超过5人）。

各考点还要按照相关要求设置临时隔离室，临时隔离是应搭建在考点大门外。保障医用防护服、N95口罩等必要的防护物资，设置医用废弃回收装置。考试当天有异常症状者，经研判需隔离并就医的，第一时间送至临时隔离室，然后通过120救护车转运至指定医疗机构就医。

3.健康检查区。各考点要在考生和考务工作人员进入考点的大门入口处设体温检测点。检测点设立多条体温检测通道（原则上每10个考场至少设立一条体温检测通道），对所有进入考点人员进行核酸检测阴性报告查验、“辽事通健康码”、“通信大数据行程卡”验码和体温检测。同时，设置休息区和体温异常者复检室（区域）等，供待检人员做受检准备以及检测不合格人员短时休息调整使用。

体温检测通道前设置排队等待区域，要充分满足考生排队测温需求，不能引起考生聚集。同时要扩大考点外警戒范围，为防止出现考点外送考人群聚集，在考点周边设立明显标识，仅限考生和考务工作人员进入。

4.防疫用品。各考点要配备口罩（一次性使用医用口罩或医用外科口罩）、一次性手套、水银体温计、手持式体温检测仪（有条件的可配置大通量无接触体温检测设备）、数量充足的速干手消毒剂、含氯消毒剂季铵盐类消毒剂或其他有效的消毒剂等符合标准的防疫物资。原则上考务人员和考生按每人每半天1支的标准自备口罩（有条件的考点可为考务人员配备口罩，并为考生准备一定数量的备用口罩）。

备用隔离考场除上述物品外，还需准备工作服、一次性工作帽、一次性手套、防护服、医用防护口罩、防护面屏或护目镜、工作鞋等。隔离考场监考人员应在防疫副主考的指导下，按标准穿戴防护物品。
5.考点清洁消杀。考前，各考点要在疾控机构的指导下，指定专人或专业服务机构对考点、考试场所、通道、区域、桌椅等进行清洁消毒，明确张贴完成标识。未发生过新冠肺炎疫情的考点，要进行至少一次彻底的卫生大扫除和至少一次预防性消毒，消毒后要进行通风。考生、考务人员进入考场前宜用速干手消毒剂进行手消毒或者洗手。低风险地区在每天考试结束后，要对考场做一次预防性消毒；非低风险地区要在每科目考试结束后做一次预防性消毒。

在隔离考场参加考试的考生如出现新冠肺炎疑似病例或确诊病例，应由疾控机构及时做好考场的终末消毒。其他情况，隔离考场按如下方式进行消毒：加强对门把手、桌椅等物体表面的清洁消毒，每科考试后，可用有效氯500mg/L的含氯消毒剂进行擦拭，或用有效的消毒湿巾擦拭。

6. 医用废弃物回收装置。考点应设置医用废弃物回收装置，专人负责，按要求妥善处理医疗垃圾。

（四）考试期间防疫措施

1.入场。考务人员需佩戴专用考务工作证签进入考点，考生凭身份证、准考证进入考点、考场。各考点要合理安排考生入场时间，合理规划入场通道，引导考生保持安全距离，确保入场检查有序进行。安排考生进入考点时间可在开考前1-1.5小时，进入考点后在操场等空地等候，进入教学楼时间仍为考前30分钟。
进入考点的考生、考务人员（含后勤保障人员）应持有核酸检测阴性报告（详见“新冠肺炎疫情防控告知书”，如考点所在地区有其他要求的以当地公告为准）、“辽事通健康码”（绿码）、“通信大数据行程卡”（绿码、无异常），并经过体温检测（低于37.3℃）方可进入考点。入场时如发现体温异常（≥37.3℃），需现场进行体温复测。考务人员出现体温复测异常或有相关症状的，应及时调换。考生出现体温复测异常（≥37.3℃）、有干咳等呼吸道症状、“辽事通健康码”非绿码、“通信大数据行程卡”非绿码或考前14天内有国内疫情中高风险地区所在城市旅居史的，还应提供三级甲等医院出具明确的医学诊断证明或经考点防疫副主考综合研判具备参考条件方可进入考点，否则不得参加考试。

2.防护。考点入口负责体温测量的工作人员要佩戴一次性使用医用口罩和一次性手套；隔离考场的监考员及工作人员需按防疫副主考要求穿戴医用防护口罩和一次性手套等，必要时可穿戴防护服。

考试期间，考务人员和考生需全程规范佩戴口罩，考生佩戴口罩不得影响身份确认。相关要求应在报名时向社会公布，临时调整的要在准考证打印时向社会公布，并在准考证上明确标示。
3.考试结束。普通考场监考人员收卷并清点无误后，要引导考生有序疏散，防止人员聚集。原则上，考生从靠门一侧开始，蛇形有序离场；流动监考要协助做好考点楼道秩序管理工作。监考人员在考务办公室要有序交接考试材料，保持人员间距，不得拥挤。隔离考场考生后于普通考场考生离场。

在备用隔离考场考试的考生，试卷、答卷、草稿纸、物品等应在卫生健康部门、疾控机构和医疗机构指导下，单独记录、封装并上报。封装时需在外包装上加封透明塑料薄膜，做好表面消毒处理后加贴“备用隔离考场”标识。待考生核酸检测结果明确后，再对保存的考生答卷等进行分类处理。核酸检测结果阴性的，可按正常流程处理；核酸检测结果阳性的，要采用不影响答卷字迹的方式消毒，消毒后按正常流程处理。

（五）考试过程中异常情况处置

考试过程中考生出现有发热、干咳等呼吸道症状者，应立即通过流动监考报告防疫副主考进行综合研判。

可以继续参加考试的，报主考同意后可转移至备用隔离考场继续考试。转场过程中必须确保试卷、答题卡安全，并做好个人防护。考生从普通考场转移至备用隔离考场（未出考点）所耽误的时间，经省人事考试中心批准后予以补齐（考点、考区须报正式的书面材料）。当该科目考试结束时，由负责研判的专业人员（防疫副主考）当场简要向所有考生进行解释和说明，避免其他考生恐慌。如上午转移至备用隔离考场且具备下午继续参加考试条件的考生，中午不得离开备用隔离考场。考试结束后，所有在隔离考场参加考试的考生，转运至医疗机构发热门诊排查，并及时向考务人员反馈排查结果。

出现发热、乏力、干咳、呼吸困难症状，需立即离场进行救治的，应告知考试保密相关事项，在取得相关承诺和登记备案后送医救治，并向省人事考试中心报告。当地考试机构应安排专人全程陪同，直至考试结束。

考试当天考务人员有发热、干咳等呼吸道症状的，需第一时间转运至医疗机构发热门诊排查，并及时向疫情防控工作领导小组报备；接触启封试卷的监考人员、流动监考、主考、副主考等考务工作人员，需在指定地点封闭隔离至该科目考试结束，期间不许使用通讯工具，且在该科目考试结束后离开考点。相关人员离开考点后应到指定医疗机构排查，并及时向考试机构报告排查结果。

考试期间，严重违反当地政府疫情防控规定，拒不改正或危害公共卫生安全的，交由公安部门处置。

（六）就餐防疫措施

考点要做好用餐环节的工作方案和预案。考点无食堂就餐条件的，可外订。要严格实施点到点供应，考试期间考点实行封闭管理，送餐人员不得进入考点，配送餐食由考点安排人员接取,并在防疫副主考的指导下做好消杀。考点有食堂就餐条件的，应实行错峰就餐，开餐前半小时完成就餐区域桌椅、地面消毒，并通风换气，就餐排队时与他人保持1米距离，应遵循分时、错峰、单向就餐的原则，避免扎堆就餐、面对面就餐，避免交谈。餐前餐后必须洗手。加强餐（饮）具的清洁消毒，重复使用的餐（饮）具应当“一人一用一消毒”就餐人员要做好餐余垃圾的清理、分类和投放。做好食品留样，专人管理，严格执行消毒时间、程序，制定就餐、消毒等管理台账。

三、其它要求

（一）加强宣传教育

各市要贯彻落实辽宁省统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作总指挥部办公室《转发国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组关于新冠肺炎疫情防控常态化下进一步加强健康教育工作指导意见的通知》（辽疫防经发总指办〔2021〕36号）精神，加大宣传力度，充分利用官方网站、微信公众号、广播电台、考点布告栏等向考生做好考试期间疫情防控的宣传和解释工作，提高考生及考务工作人员的公共卫生知识水平、健康意识和自我防护能力，告知考生所采取的有关措施；对于考生、考务工作人员出现的焦虑、焦躁情绪，各地应在考前进行心理疏解和辅导，缓解压力，消除顾虑。此外，还应向考生公告获取信息的正规渠道。

（二）加强疫情防控培训和应急演练

要组织对全体监考人员和工作人员开展专题培训，学习防控方案和考务管理规定，明确各岗位职责、工作要求、工作流程，可以邀请卫健部门或疾控机构专业人员对疫情防控常识和要求进行全面辅导。

要组织开展考试疫情防控演练，重点加强对入场时间节点的把握和突发疫情应急处置要点的掌控，结合考点设置、考场分布实际情况设立体温检测区、身份验证区、清洁消毒区、留观室和考生通道等，切实提升疫情防控和应急处置能力。演练结束后应及时对演练效果进行评估，分析存在的问题，不断完善防控应急工作主要措施，做好预防准备。

（三）严格落实值班报告制度

考试期间，在省人事考试中心设立总值班。各市要指定专门联络人员并保持通信畅通，遇有异常或紧急情况，在及时有效进行处置和报当地疫情防控领导小组的同时，及时向省总值班报告。每日考试结束后，各市人事考试机构要采用“零报告”方式，报告汇总后的本地考生和考务人员健康监测情况、考试疫情处置情况等。

（四）建立和完善考试疫情防控工作细则和应急处置预案

各市要结合本地实际，在本通知基础上制定实施细则。疫情防控措施要符合国家、当地政府关于疫情防控的各项法律、法规、制度的规定。各市在考前和考试期间要认真研判国内、省内、本市新冠肺炎疫情防控形势，在疫情形势严峻的情况下，当地党委组织部门和政府人社部门应当会同卫生健康等部门科学评估，按照非必要不举办，能缓办则缓办的原则，提出缓考、停考或转移考点的处理意见，按程序报告省委组织部、省人力资源和社会保障厅。同时，提前研判可能出现的突发情况，制定疫情防控应急预案，明确处置标准和程序。考前或考试过程中，发现考生或考务人员为确诊病例、疑似病例、无症状感染者及其密切接触者的，以及密切接触者的密切接触者的，按疫情防控要求科学、规范处置。

因人事考试项目多、实施时间跨度大，疫情防控要求也因时、因地存在一定的差异，各市要按照国家和当地疫情防控有关要求，建立考试疫情防控动态调整机制，不断改进防控措施，优化工作安排，切实做好各类考试的疫情防控工作。

附件：辽宁省人事考试新冠肺炎疫情防控告知书（2022年7月版）
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附件

辽宁省人事考试新冠肺炎疫情防控告知书

（2022年7月版）

（动态调整，请考生持续关注）

为保障广大考生和考试工作人员的生命安全和身体健康，确保我省各项人事考试安全平稳顺利实施，根据当前国家和辽宁省新冠肺炎疫情防控工作最新要求，结合考试工作实际，现将我省7月份相关人事考试疫情防控要求和措施告知如下，请考生务必充分知晓并遵照执行。

一、考生应主动了解并严格遵守考点城市疫情防控要求，随时关注国内疫情防控权威信息（请关注国家、省、市卫生健康委或疾病预防控制中心等权威部门的官网或官方微信号），充分了解考点城市对往返重点管控地区、重点关注地区和低风险地区人员的疫情防控具体要求，积极配合考点、考场做好现场防疫工作。鉴于各地疫情防控要求有所差异，请考生结合自身实际情况严格执行考点所在地疫情防控政策，特别是外省和省内跨市参加考试的考生，要及时全面了解和遵守考点城市对于外来人员信息报备、抵达后健康监测和核酸检测等疫情防控要求，建议预留提前量（以各地疫情防控政策为准）抵达考点所在地，避免因旅居史、接触史等原因被管控而影响正常参加考试。考生不得以参加考试为由拒绝执行属地疫情管控措施。

二、考生应于考试日前14天完成“辽事通健康码”的申领（微信小程序或“辽事通”APP），做好备考期间个人日常防护和自主健康监测，并持续关注“辽事通健康码”、“通信大数据行程卡”状态。如果旅居史、接触史发生变化或出现相关症状，须及时通过辽事通“健康信息”或“风险排查”进行申报更新，有症状的应到医疗机构及时就诊排查。若因不报备、不执行有关防控措施，影响疫情防控工作，将承担相应法律责任。因个人申报错误导致“辽事通健康码”为黄码或红码的考生，通过12345市民热线提出转码申请，并按要求提供相应佐证材料，经省级审核并报国务院办公厅健康码平台审批后转码。

三、考试当天，有以下情形之一者不得参加考试：
（一）仍在隔离治疗期的新冠肺炎确诊病例、疑似病例或无症状感染者；
（二）新冠肺炎确诊病例、疑似病例和无症状感染者的密切接触者或次级密接者以及尚未完成隔离医学观察等健康管理的人员；
（三）隔离期未满或因属地疫情防控要求被管控的考生（依据考点城市或出发地城市疫情防控要求，应当或正在实施集中隔离、居家隔离人员；封控区、管控区人员以及其他不得参加聚集性活动的人员。具体范围可查询考点城市卫生健康、疾控中心网站或微信公众号，考生不得以参加考试为由拒绝执行属地疫情管控措施）；
（四）不能按要求提供相应核酸检测阴性证明的人员；
（五）“辽事通健康码”非绿码、“通信大数据行程卡”非绿码（含带*号），经考点防疫副主考综合研判不具备参考条件的人员；
（六）进入考点前，因体温异常、干咳、乏力等症状经考点防疫副主考综合研判不具备参考条件的人员。

若考生存在不得参加考试的情形，则不得进入考点考场，否则将按违反疫情防控要求处理，一切后果由考生自行承担。
四、考生须提供符合防疫要求的核酸检测阴性证明

（一）核酸检测阴性证明必须是有资质的核酸检测机构出具，纸质或电子均可，要求能明确显示核酸检测报告时间和核酸检测的地点。

（二）域内考生（考前14天内，仅有考点城市旅居史或行程，且不属于“考试当天不得参加考试的情形”），应提供本人首场考试考前48小时内考点城市的核酸检测阴性证明。考点城市另有规定以当地人事考试部门公告为准。
（三）域外考生（考前14天内，有考点城市以外旅居史或行程，且不属于“考试当天不得参加考试的情形”），须提供本人首场考试考前48小时以内核酸检测阴性证明（出发地或考点城市所在地均可，无法查验电子版的则必须提供纸质证明）以及首场考试考前24小时内考点城市所在地核酸检测阴性证明，两次核酸检测应间隔24小时以上。考点城市另有规定以当地人事考试部门公告为准。

域外考生到达考点城市后，应立即进行一次核酸检测并严格执行属地疫情防控要求，主动向居住地社区报备，不得随意流动，不得参加与考试无关的活动。

（四）考生应根据本人参加考试的时间和核酸检测报告所需时间，合理安排核酸检测，确保核酸检测报告时间符合要求，以免影响参加考试。

五、每场考试前，考生应至少提前90分钟到达考点，在考点入口防疫检测点有序排队，规范佩戴口罩，保持1米以上间隔距离，并提前准备好（1）本人有效身份证件原件；（2）纸质准考证；（3）“辽事通健康码”（绿码）；（4）“通信大数据行程卡”（绿码、无异常）；（5）本人相应的核酸检测阴性证明（详见“考生须提供符合防疫要求的核酸检测阴性证明”），配合工作人员做好入场验码和测温。经现场核验，“辽事通健康码”、“通信大数据行程卡”、核酸检测报告均符合要求，体温正常（＜37.3℃）且无咳嗽等呼吸道异常症状者，方可进入考点。入场时体温复测仍异常（≥37.3℃）、有干咳等呼吸道症状、“辽事通健康码”、“通信大数据行程卡”异常的，除按规定要求提供相应的核酸检测阴性证明外，还应提供三级甲等医院出具的医学诊断证明或经考点防疫副主考综合研判具备参考条件的，方可参加考试。

六、请考生做好自我防护

（一）考生在备考期间，务必做好个人防护。备考期间不得前往国内疫情中高风险地区或国（境）外；避免与新冠肺炎确诊病例、疑似病例、无症状感染者及国内疫情中高风险地区人员或近期国（境）外返辽人员接触；尽量不参加聚集性活动，不到人群密集场所；在公共场所应佩戴口罩，注意保持安全社交距离，做好手部卫生。建议考生在无禁忌症的情况下“应接尽接”，提前完成全程新冠疫苗接种，符合接种条件的需接种“加强针”。
（二）考生应提前打印准考证，了解考点入口位置和前往路线，提前做好考试当天的出行安排。根据疫情防控管理相关要求，社会车辆禁止进入考点。考试当天，考生应选择合适的出行方式，尽可能做到居住地与考点之间“两点一线”。提倡考生自行赴考，送考人员不得进入考点和在考点周围聚集。
（三）考试当天，考生应自备符合防疫要求的一次性医用口罩。考试期间，除身份确认需摘除口罩以外，应全程规范佩戴。
（四）考试结束后，考生应按工作人员指示有序离场，不得拥挤，要保持安全距离。
七、考生应认真阅读《辽宁省人事考试新冠肺炎疫情防控告知书》，提前打印准考证并做好相应准备。考生打印准考证即视为阅知并认同告知书内容。如违反相关规定，自愿承担相关责任、接受相应处理。

八、考生凡有虚假或不实承诺、隐瞒病史、隐瞒或谎报旅居史和接触史、自行服药隐瞒症状、瞒报漏报健康情况、逃避防疫措施、不配合工作人员进行防疫检测、询问等行为，一经发现，取消考试资格，终止考试；如有违法情况，将依法追究法律责任。

九、本次考试疫情防控要求将根据国家和我省以及考点城市疫情防控的总体部署和最新要求进行动态调整，请广大考生密切关注辽宁人事考试网、辽宁省人事考试中心官方微信公众号及各市人事考试部门的官方网站相关通知通告，保持报名时填报的手机号码畅通。
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