2024年全市职称工作安排意见

（征求意见稿）

 
为深入学习贯彻习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示批示精神，全面贯彻落实省、市委经济工作会议部署，以实施全面振兴新突破三年行动为总牵引，持续深化职称制度改革，健全优质的人才评价服务体系，激发全市专业技术人才创新创业创造活力，为加快发展新质生产力提供高素质人力资源供给，聚力“八个方面求突破上台阶”助力打好打赢攻坚之年攻坚之战，特制定如下意见。
一、深化改革创新，发挥正向激励作用
（一）坚持以人才促创新，培育新质生产力。突出人才引领发展的先导作用，对建设国家级科研平台、大科学装置预研项目及支持科技领军企业攻克卡脖子关键核心技术的科研团队和高层次人才，积极予以职称评聘政策保障。专业技术人才参加我市数字技术工程师培育项目，取得中、初级专业技术等级证书，且符合我市相应系列（专业）评价标准规定的学历、年限条件的，可对应相应系列和层级的职称，并可作为申报高一级职称和聘用相应专业技术岗位的条件，无需换发辽宁省职称证书；取得高级专业技术等级证书，且符合我市相应系列（专业）评价标准规定的学历、年限条件的，可直接申报高级工程师职称评审，并作为职称评审的重要参考。
（二）坚持向改革要动力，优化人才评价方法。各高级评委会要结合本系统、本行业、本单位职责任务，将专业技术人才参与其中工作的业绩成果作为职称评审的重要内容，相应增加评价指标中的权重。对取得重大研究成果和突破前沿技术、解决重大工程技术难题、在急难险重任务中发挥技术引领支撑作用、为我市经济社会发展做出突出贡献的优秀人才，可不受学历、资历限制，经考核直接认定相应级别职称。
（三）坚持以强经济为导向，强化人才赋能建设发展。继续下放职称评审权限，鼓励高校、科研院所及大型国企开展自主评审。稳定基层人才队伍，引导优秀专业技术人才向基层流动服务乡村振兴，支持符合条件的县域龙头企业开展自主职称评审。常态化组织民营企业职称评审“直通车”服务，进一步吸纳各类重点企业、重要产业链企业，以人才工作推动民营经济实现大发展。可为符合条件的领军人才开辟评审“绿色通道”，对全国、全省职业技能大赛专业技术类竞赛项目金、银和铜牌及优胜奖获得者，取得相应级别专业技术等级证书的，可享受有关职称政策。
（四）坚持持续释放政策红利，系统支持“兴辽英才”计划。“兴辽英才计划”入选人员及入选团队核心人员（限3人以内），在满足所申报的系列（专业）资历年限破格要求的基础上，经所在单位推荐，可直接参加高一级职称评审，其中，申报直接参加正高级职称评审的，业绩成果须特别优秀、贡献特别突出，并提供2名以上具备正高级职称的同行专家推荐意见。项目执行期内的入选的青年拔尖人才可直接评聘正高级职称。
（五）坚持加强引育青年人才，储备战略人才力量。畅通博士、博士后职称评审“绿色通道”，已毕业的博士研究生和在站博士后研究人员且业绩成果优秀的可申报副高级及以上职称，期满出站的博士后可根据职称评审管理权限由相应高级评委会办事机构直接认定副高级职称，首次聘用不受所在事业单位专业技术岗位结构比例限制。促进产学研融合，对获得全国、全省博士后创新创业大赛奖励的项目团队核心成员，可按规定享受职称评聘倾斜政策。
（六）坚持深化“放管服”改革，健全人才服务体系。对引进的高层次人才、急需紧缺人才、海外专家和科研团队等，实行精准服务、主动服务；提高服务便利化，要把服务贯彻到评、聘、考各类评价机制，融入到申报、审核、评审等各环节，体现在保障评审质量、维护评审纪律各方面要求上。对特殊人才坚持急用先行、特事特办，可采取“一事一议”“一人一策”的评审方式。
二、规范评审程序，健全科学评价体系

（七）持续完善科学评价机制。完善职称评价标准，充分发挥用人单位在职称推荐申报、评价等方面的主体作用。同时，2024年，工艺美术系列高中初级职称，信息通信行业、知识产权、科技成果转化高级职称，数字通信技术、无人机科学与工程、快递工程、安防工程、工业设计、管理科学与工程、机器人科学与工程、数据科学与工程等有关新兴专业高中初级职称，继续由省级评委会组织评审。
（八）严格规范职称申报评审程序。严格专家遴选。着重遴选具备良好的职业道德、专业技术水平高、贴近科研生产一线、业内公认的评审专家，切实加强评审专家动态管理和监督使用工作。
严把组织申报。坚持“谁推荐、谁审核，谁评审、谁负责”的原则，申报人员一般应在本人人事（劳动）关系所在单位申报，事业单位工作人员除创新创业等特殊规定外须在本人人事关系所在单位申报。申报人员要实事求是地提供相关材料，继续落实“个人、单位双承诺制”。申报人员提交的论文要通过国家新闻出版总署网进行论文期刊信息查询，并通过“万方数据资源系统”“清华同方中国知网”、重庆维普中文科技期刊数据库等主流数据库进行本人论文信息检索。用人单位须对申报人员进行综合考评推荐，并经单位公示5个工作日以上无异议后按照规定报送评委会办事机构。
严密组织程序。各评委会要严格按照核准备案的评审范围、专业领域、评审层级以及有关程序规则、公布的时间计划等组织开展职称评审工作，不得多头重复交叉评价和强制评价。如需委托其他评委会进行代评的，须由相应人力资源社会保障部门履行相关审核委托程序。严格控制评审通过率，实行“评聘分开”系列的高级职称评审通过率原则上不超过50%，实行“评聘结合”的系列（专业）除特殊规定外，应在岗位结构比例内开展评审或按比例推荐。评审结果公示期不少于5个工作日，公示期间对发现的问题线索经调查核实确定撤销职称的，不再递补通过人员；公示无异议的应在评审结束20个工作日内报送相应人力资源社会保障部门备案后正式发文公布。评审结果备案工作应在本年度内完成，原则上不允许跨年度开展评审。实行“评聘结合”的事业单位应及时落实聘任工作。
严守评审纪律。评审机构应对评审会议全过程记录，任何机构和个人不得擅自更改评委会投票结果，严禁多轮投票表决。职称申报人存在弄虚作假行为并经查实的，按照规定取消申报资格或职称，并记入职称评审诚信档案库。对制度缺失、管理混乱、评审质量不高、社会反映较大的评委会，责令限期整改，必要时可暂停评审工作直至收回职称评审权。
（九）加强职称评审全链条全领域监管。扎实提升职称评审监管能力和水平。各评审机构应按照职称评审工作要求，在评审范围内公布评审标准、申报条件、评审方式、受理时间地点和提报材料等事项；要按照省纪委监委2024年营商环境监督行动要求，加大“阳光辽宁”行动拓展力度，按照公开事项目录，及时公开职称评定相关信息，保障公平、公正、公开。加强职称评审备案管理、主动接受社会监督。
对评审舞弊、假冒职称评审、制作和销售假证等违法行为，一经发现将联合有关部门严肃查处。保障广大专业技术人员权益，维护职称严肃性和公信力，助力营造一流人才环境和营商环境。 
三、强化岗位管理，有序做好聘用工作
（十）持续规范专业技术岗位聘用。各用人单位要围绕激发和调动专业技术人才工作积极性，优化岗位聘用工作方案，严格按照岗位数额择优聘用。除因特殊需要，事业单位没有空余专业技术岗位的，其新增人员原则上不得聘用到专业技术岗位；专业技术人员在同一层级不同等级之间，原则上要逐等级聘用上一等级专业技术岗位；首次聘用上一层级或新调入未曾聘用过的专业技术人员，原则上要聘用到相应层级的最低等级。聘用的专业技术人员年度考核须为合格等次及以上。
事业单位聘用专业技术人员，需提供党委（党组）聘用正式文件。聘用文件中需明确以下几个方面：聘用级别、聘用时间及聘用人员有无处分、违纪违规情况的说明。
事业单位经机构编制部门核定的机构规格、主要职责、领导职数、编制数等事项发生变化的，应及时向人社部门申请进行岗位设置调整，对未及时重新办理岗位设置调整手续的，不予办理人员聘用备案。
在经核定的岗位等级数额均已聘满的情况下，可向高一级别岗位借用空余岗位用于该级别聘用。
因保留改革前岗位等级超出新核定岗位数量的，可采取“退二晋一”办法，逐步控制到核定的岗位比例限额内。
对本意见未提及的有关职称工作政策等问题，按现行国家和我省职称工作的相关政策执行。
