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鞍山市市场监督管理局关于加快推进全市液化石油气瓶质量安全追溯体系建设的通知
各县（市）区市场监督管理局、直属分局，市检验检测认证中心，市场监管综合行政执法队，各有关单位：

为贯彻落实《辽宁省城镇燃气管理条例》、《国务院关于加强事中事后监管的指导意见》（国发〔2019〕18号）、《国务院办公厅关于加快推进重要产品追溯体系建设的意见》（国办发〔2015〕95号）、《住房和城乡建设部等部门关于加强瓶装液化石油气安全管理的指导意见》（建城〔2021〕23号，以下简称《瓶装液化石油气安全管理的指导意见》）、《市场监管总局办公厅关于加快推进全国气瓶质量安全追溯体系建设的通知》（市监特设〔2019〕69号）、《辽宁省市场监督管理局关于加快推进全省液化石油气瓶质量安全追溯体系建设的通知》（辽市监发〔2020〕40号）等文件要求，为加快推进我市气瓶质量安全追溯体系建设，现就有关事项通知如下：

一、总体目标
以落实液化石油气瓶制造、充装、检验单位（以下称气瓶相关单位）追溯管理责任为基础，以提升气瓶质量安全与公共安全为目标，构建液化石油气瓶全过程信息化监管体系，强化信息互通共享，实现气瓶来源可查、流向可追、责任可究。

二、加速平台建设

（一）气瓶制造单位应当建立本单位的气瓶产品质量信息追溯公示平台（以下简称制造信息平台），向社会公示出厂产品的制造质量信息。公示的信息至少包括：气瓶产品合格证、质量证明书、监督检验证书、气瓶钢印标识截图以及气瓶阀门制造单位、型式试验证书等内容。制造单位应在产品制造完成10个工作日内将产品数据上传至制造信息平台，公示信息记录和凭证保存不少于10年。

（二）液化石油气瓶充装单位要自行建立或委托其他单位建立并使用气瓶充装质量追溯信息系统，使用具有自动采集、保存充装记录的信息化平台（以下简称充装信息平台），采用信息化技术对气瓶充装过程进行管理。在充装完成24小时内将充装数据上传至充装信息平台并进行公示。公示的信息至少应包括：办理使用登记的气瓶基本信息、使用登记标识、检验合格标识、气瓶钢印编号（或气瓶钢印标识截图）、充装介质、充装人员、充装日期、充装前后气瓶检查人员等内容。公示信息记录和凭证保存期限应不少于气瓶的一个检验周期。充装信息平台要为气瓶定期检验机构留有数据接口，便于检验机构传送定期检验（结果）报告、更换的气瓶阀门制造单位以及定期检验不合格报废的气瓶数量等。
（三）气瓶检验单位完成定期检验后，要按照充装信息平台的内容，在5个工作日内汇总、统计和上传有关检验结果数据，追溯信息记录和凭证保存期限应不少于气瓶的一个检验周期。

（四）气瓶相关单位要按照有关法规、安全技术规范和标准的要求，参照国家标准《特种设备信息资源管理 数据元规范 第1部分：气瓶》（GB/T 36373.1—2018）和其他应用于气瓶的关于二维码、射频技术等成熟的追溯编码编制规则标准，依托安装在气瓶上的电子芯片或其他不易损坏的数据载体，自行建立或委托其他单位建立气瓶质量安全追溯信息平台，采集生产、监督检验、充装、定期检验等数据信息并有效存储与对外公示。存储与公示的信息应当做到可追溯、可交换、可查询和防篡改。通过标准化接口与监管平台进行实时对接、及时上传相关信息，为市、县（区）两级监管部门数据采集工作提供支持和便利。鼓励车用气瓶、工业气瓶相关单位参照以上平台建设方式逐步推广。

三、时间安排

2021年4月1日-4月30日，各液化石油气瓶相关单位完成本单位气瓶质量安全信息化平台建设。

2021年5月1日-6月30日，各液化石油气瓶充装单位完成充装设备升级改造和调试工作。

2021年5月1日-9月30日，我市液化石油气瓶更新、改造、建档录入工作基本完成，各特种设备使用登记审批部门对各充装站信息化气瓶重新办理使用证，未实施信息化追溯管理的气瓶及充装设备不得继续使用。

四、相关要求

（一）鞍山市内各液化石油气瓶制造单位、充装单位要履行气瓶质量安全追溯体系建设的主体责任，充分认识到建设平台、使用可追溯气瓶对气瓶本质安全、公共安全和打击各类违法违规行为的重要意义。要主动作为，加快推进气瓶信息化建设，营造依法依规、公平竞争的市场氛围。

（二）各气瓶充装单位应按照相关技术规范和标准的要求，对新购置的信息化气瓶，用专用颜色在显著位置标注本单位名称（或简称）、标志、服务电话。对需要改造的旧气瓶应当逐次集中、分批送检验机构实施改造。

气瓶定期检验机构负责对各充装单位送检的旧气瓶实施改造，喷涂下次检验日期等相关信息。

各气瓶使用登记审批机关可要求辖区内充装站采用统一的专用颜色标志。自有产权气瓶超过一定数量的充装单位也可征求使用登记审批机关同意后，喷涂本单位专用的颜色标志。

（三）鞍山市内各气瓶充装许可审批部门要严格按照《特种设备生产单位和充装单位许可规则》（TSG 07-2019）气瓶充装（D2.1基本条件）第四款的要求，对新取证、增项、换证的气瓶充装单位未建立和使用气瓶充装质量追溯信息系统，并采用信息化技术对气瓶充装过程进行管理的单位，组织现场鉴定评审时不得通过。

（四）各级特种设备监察执法部门要利用有利时机，加强对辖区内气瓶充装单位的年度监督检查，加大监察执法力度，严厉打击各类气瓶违法违规行为。对未建立信息化平台、未实施信息追溯管理的充装单位按照《中华人民共和国特种设备安全法》等法律法规严肃查处。
在地方政府（管委会）及安委会领导下，可联合住建、公安、交通、商务、应急等部门按照“管行业必须管安全”和《瓶装液化石油气安全管理的指导意见》的要求，依据职责分工形成合力，不断提高瓶装液化石油气治理水平。
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