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对市政协十四届三次会议
第134号提案的答复

民盟鞍山市委员会：

    关于发展平台经济的提案建议我局已收悉，现答复如下：
一、我市电子商务总体情况
近年来，市委、市政府对我市发展电子商务高度重视，2016年3月，市政府出台了《关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的实施意见》，明确到2020年，电子商务交易规模超过1000亿元的发展目标。我们结合钢铁、服装、玉石、箱包、农产品等优势产业，培育和发展我市完整的电子商务产业链和生态链。经过近三年来的探索推进，我市电子商务得到了较快发展，占全省比重逐年上升。2017年，我市电子商务交易额达到543.8亿元，位于全省第三位，占全省电商交易额的6.4%。2018年，全市电子商务交易额约700亿元，占全省电商交易额的7%。2019年，全市电子商务交易额突破1000亿元，约占全省8%以上，提前一年实现目标，成为继沈阳、大连之后全省第三个交易额突破千亿元的城市。
二、平台经济发展情况
平台经济的发展是我市电子商务快速崛起的一个重要因素。我们以引进国内外知名电商品牌与培育本地自建平台两种方式，引导平台与生产、流通、消费、服务等各环节有益结合，激发我市钢铁、服装、玉石、箱包、农产品等优势产业创新活力，拓展我市传统产业转型升级空间。
（一）引进平台情况：通过积极开展招商引资活动，引进国内外知名电商品牌入驻鞍山。目前，已经引进阿里巴巴天猫优品、阿里巴巴跨境电商服务中心、饿了么、美团、快手MCN机构、抖音MCN机构、京东特色馆、京东便利店、京东精品店、云仓、苏宁易购等各大知名电商品牌入驻我市并开展业务。
（二）自建平台情况：依托鞍钢、西柳等，重点打造了鞍钢电商平台（德邻陆港）、值采平台、西柳之星平台三个规模较大的平台，和畅游鞍山、爱鞍山8890等平台。鞍钢电商平台去年交易额543亿元，值采平台年交易额66亿元。西柳之星经过推动，目前已经上线企业超过6000户，近期开始全面推广应用。

（三）政策保障情况。我市先后出台了《鞍山市人民政府关于大力发展电子商务加快培育经济新动力的实施意见》（鞍政发[2016]6号）、《鞍山市人民政府办公厅关于促进农村电子商务加快发展的实施意见》（鞍政发[2016]99号）、《关于促进全市跨境电子商务发展的实施方案》（鞍政发[2017]100号）、《鞍山市推进电子商务与快递物流协同发展实施方案》，以此推动全市电子商务持续健康发展。

（四）电子商务人才培养。注重从培养电商方面的专业技能人才入手，加强电子商务人才队伍建设。一是与京东集团签署战略合作协议，推进了产教融合项目，加强电商专业师资力量。二是以基地、园区为依托，开展多样性的电商人才培训，推动电子商务业态创新和跨界融合。
（五）工业互联网平台。我市鼓励不同层次企业发挥各自优势开展创新，培育建设了一批区域级、企业级工业互联网平台，积极与鞍钢集团建立多方位的合作关系，挖掘鞍钢在地方经济发展的支撑作用、激发鞍钢的带动作用，深化了双方互利共赢的合作关系，通过试点先行、示范引领，推进了工业互联网创新发展。
1.两家企业荣获国家级试点示范。鞍钢集团矿业有限公司“矿山工业互联网智慧生产平台”获得工信部2018年工业互联网试点示范项目，鞍钢股份有限公司“钢铁全流程质量大数据集成解决方案”获得工信部2019年工业互联网试点示范项目。
2.积极组织我市企业参加在沈阳举办的2019工业互联网全球峰会，积极为鞍山本地企业与国内外先进企业搭建展现前沿成果、交流先进经验、服务精准对接等交流合作平台，鞍钢集团、梦网荣信、云数科技、聚龙股份等企业50余人参会。
3.推动鞍钢及民营企业建设工业互联网平台。发挥鞍钢的示范作用，在协同制造、产品全生命周期管理等领域，建设区域级、企业级工业互联网平台。包括鞍钢股份有限公司鞍钢全流程产品质量管控与大数据应用分析平台，鞍钢集团矿业有限公司矿山工业互联网智慧生产平台，鞍山钢峰风机有限责任公司旋转机械在线故障诊断系统，鞍山森远路桥股份有限公司公路养护设备全生命周期管控服务项目，鞍山喔旗科技有限公司惠亿企云产能共享平台等。
4.推动德邻陆港智慧供应链平台和鞍钢值采平台发展。抓住鞍山深化城市活力建设和春风行动二号工程的契机，引领企业创新、加速应用推广，打造工业互联网应用标杆平台项目。利用媒体扩大影响力，通过鞍山日报、鞍山云App积极宣传德邻陆港、鞍钢值采平台。采取了多种形式促进行业企业与两平台实现合作，帮助德邻陆港与通信企业对接，建设智慧物流园；协助消费品行业企业与鞍钢电商对接，鞍山市糖酒副食品有限公司已成功入驻采购商城，实现本地企业营销新模式。2019年德邻陆港智慧供应链服务平台获得工信部行业类信息消费领域新型信息消费示范项目。
三、下一步工作措施
（一）继续壮大平台经济。一是做大做强鞍钢电商平台、值采平台同时，将西柳之星全力打造成为国内知名电商平台。二是集聚优势产业，继续引进国内外知名电商平台进行深度合作，结合我市矿产、服装、箱包、家庭宠物、花鸟鱼等优势资源以及特色农产品生产基地、文化旅游等优质优势产业，推进企业产品上线销售，推动电子商务平台与传统产业深度融合发展，促进商贸流通业转型升级。

（二）加大引入淘宝、抖音、京东、腾讯等国内知名直播电商平台力度，力争将其引进西柳和岫玉直播基地，形成“一基地多平台”发展格局。我们已经和阿里巴巴、抖音平台做了前期沟通，计划5月末去北京进行当面交流。
（三）加强直播电商顶层设计。聚焦一年，着眼三年，系统研究我市直播电商发展状况，目前，已经初步制定我市《直播电商发展计划》。
（四）开展人才培训。一是通过协会、平台、基地，不断开展人才培训活动。
（五）以直播电商产业协会为依托，开展系列网红活动，在全省乃至全国，率先打造“网红节”。继岫玉双品网购节后（4月28日－5月10日），近期我局正在策划中国西柳首届网购节（6月18日），通过人工造节，促进产品销售，进行“带货达人”评选等。
（六）推动跨境电商稳步发展，继续推动本地企业上线阿里巴巴国际站，开展B2B跨境电商业务；通过外贸集团，通过线下报关、结汇、退税等加强线下服务体系建设；引进跨境电商企业来我市开展跨境业务。推动企业运用亚马逊、eBay、Wish、速卖通等平台开展B2C跨境电商业务。
                                 （承办单位印章）

                              　　 2020年5月22日
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