附件2

台安县物业管理专项工作部门职责
（一）县住建局：负责对物业管理法律、法规、政策的贯彻落实；合同备案、消防设施、物业服务、物业用房等日常排查工作；负责住宅小区前期物业管理招投标、物业承接查验以及物业服务企业交接工作的指导监督；指导和配合各镇人民政府、街道办事处做好业主大会筹建、业主委员会换届及日常工作的监督；负责依职责做好物业管理区域内环境卫生、房屋使用、小区绿化、违章建设等违法行为的监督管理，建立违法行为投诉登记制度，并依法处理。

（二）各镇街道：负责组织成立首次业主大会筹备组，指导、协调和监督业主大会的成立，以及业主委员会的选举、换届、备案及其日常工作；组织成立或者重新组建物业管理委员会；指导、监督物业承接查验；指导、监督辖区内物业管理项目、管理资料的移交和接管工作；协调解决物业服务企业退出和交接过程中出现的问题；建立辖区物业管理联席会议制度，协调物业管理与社区管理服务相关事宜，调解处理业主、业主委员会、物业服务企业、建设单位之间在物业管理活动中的纠纷、市民热线投诉和信访工作；协调、指导老旧住宅区物业管理工作。

（三）县公安局：主要负责依职责做好物业管理区域内公共秩序、治安消防等监督管理，包括高空抛物、违规燃放烟花爆竹、违规停车、违规养犬、楼道内杂物堆放等；建立违法行为投诉登记制度，依法处理违法行为，依法参与交通安全纠纷处理，做好流动人口监管工作，加强对物业服务企业安全防范的监督、检查、指导，加强对物业管理区域内停车位施划的指导；查处违法治安管理法律、法规的物业管理交接工作，查处职权范围内的消防安全违法行为，负责消防车通道等日常消防监督检查，开展消防车通道等消防宣传教育。配合实施违规占用消防车通道车辆拖移，依法查处违规占用消防车通道行为。

（四）县消防救援大队：指导公安派出所开展监督检查，对我县高层住宅小区消防设施处于瘫痪、停用现象进行整改，将公安局作为消防设施隐患整改责任主体。
（五）县人民法院：负责为物业纠纷当事人提供便利、高效的司法救济途径，对不配合物业管理监管部门行政执法的研究开展强制执行措施，强化行政执法的司法保障。

（六）县市场监督局：负责查处违反电梯使用相关规定的行为，对物业服务企业经营行为进行监督管理，监督检查价格公示，依法查处物业服务企业价格违法行为。

（七）县党群服务中心：负责定期梳理通报市民热线反映的物业方面热点难点问题，需要提级处理的12345市民热线投诉，定期提请县物业管理工作领导小组研究解决。
（八）县发改局：负责依据《鞍山市住宅星级服务标准》,会同住房和城乡建设行政主管部门，制定前期物业服务收费指导价格；负责监督检查危害、破坏人防工程设施等违法行为。

（九）县人力资源和社会保障局：负责指导、监督物业服务企业依法用工，依法受理物业服务企业的劳动争议投诉案件，协调处理物业服务企业的劳资纠纷；负责将物业管理纳入社区建设，指导居（村）民委员会协助所在镇、街道加强对业主委员会选举工作的监督和管理。

（十）县司法局：负责加强对各级物业管理矛盾纠纷人民调解组织的指导，建立物业矛盾纠纷调处律师人才库。

（十一）县自然资源局：负责物业管理区域内物业管理用房及各类配套建设的审批、规划核实。
（十二）县综合执法大队：负责依职责做好物业管理区域内环境卫生、房屋使用、小区绿化、违章建设等违法行为的监督管理，建立违法行为投诉登记制度，并依法处理；

（十三）市生态环境局台安分局：负责违法排放水污染物等污染环境行为的监督检查。
（十四）县营商环境局：负责依法把好企业和个体工商户注册登记关口。

（十五）城建集团、燃气公司、通信公司、电力公司等相关企业负责依法承担物业管理区域内相关管线和设施设备维修、养护的责任。
