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铁西区民政局：
[bookmark: _GoBack]为进一步规范财政专项资金管理，切实提高财政专项资金使用效益，提高项目运行质量，根据铁西区财政局项目绩效评价方法，我们对民政局2018年度义务兵优待金项目运行情况进行绩效评价，评价综合得分97分，评价等级为优。现将评价工作情况报告如下：
一、项目基本情况
（一）项目概况
铁西区义务兵优待金项目是根据中央军委《军人抚恤优待条例》、辽宁省民政局、财政厅“辽民函〔2013〕57号”《关于进一步做好义务兵优待金发放工作的通知》、鞍山市民政局、财政局“鞍民发（2017）80号”《关于确定我市2017年度义务兵优待金发放标准的通知》等文件精神立项，由铁西区民政局负责组织实施。
2018年度铁西区义务兵优待金项目安排预算资金187.37万元，由12个办事处申报，每个义务兵优待金标准每年每户15,380元。实际发放义务兵优待金164万元。
（见附表1：2018年铁西区民政局义务兵优待金专项资金预算安排表）
（二）项目绩效目标
贯彻落实国家对义务兵的优抚政策，对所有符合政策规定条件的义务兵按规定标准及时足额发放优待金。以提高适龄青年应招入伍的积极性，解除义务兵后顾之忧，维护社会稳定。为此，2018年度铁西区预算安排义务兵优待金187.37万元。
（三）项目单位绩效自评情况
铁西区民政局对2018年义务兵优待金项目按照项目资金安排、项目执行概况、项目资金使用情况、项目绩效目标是否调整预算及项目绩效目标完成等情况进行了自评，得分100分，评价结果为“优”。
（四）项目组织实施情况
1.项目组织情况
铁西区民政局复员退伍军人接收安置办公室负责铁西区义务兵优待金发放对象的审核工作。区民政部门根据征兵办提供的花名册核实义务兵相关资料，经批复后将义务兵优待金下拨办事处，由各办事处对其进行发放工作。
2.项目实施情况
⑴普通高等学校异地入伍的在校大学生被批准入伍后，由批准入伍区级人民政府按照当地义务兵优待金标准发给优待金，资金全部由区财政支付。
⑵城镇义务兵优待金由市财政和所在区财政各支付50%。
⑶农村义务兵优待金由市财政和所在区财政各支付15%，省财政支付70%。
二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的
通过对义务兵优待金项目的评价，在保证义务兵优待金按时、足额发放、确保财政专项资金使用效益的同时，推动国家政策的有效落实，解除适龄公民应征入伍的后顾之忧，调动适龄青年服兵役的积极性，为巩固国防、维护社会稳定提供保障。
（二）绩效评价框架
1、绩效评价原则
（1）科学规范原则：严格执行规定的程序，按照科学可行的要求，采用定量与定性分析相结合的方法，对义务兵优待金项目进行绩效评价。
（2）分级分类原则：本次绩效评价根据评价对象的特点分类组织实施。
（3）绩效相关原则：我们使用与绩效目标有直接联系，能够恰当反映目标实现程度的绩效评价指标，反映项目目标实现程度的绩效指标。
2、评价指标体系
我们在参考财政部《预算绩效评价共性指标体系框架》的基础上，按照相关性、重要性、系统性及经济性原则，并结合义务兵优待金项目的特点，运用定量定性原则，确定了绩效评价一级指标、二级指标、三级指标，从项目决策、项目组织、项目实施、项目效果四个方面构建了绩效评价指标体系。
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3、绩效评价方法
我们按照财政部《财政支出绩效评价管理暂行办法》的规定，根据评价对象的具体情况，确定本次绩效评价的主要方法。
（1）比较分析法：通过对绩效目标与实际实施效果的对比，综合分析绩效目标的实现程度。
（2）因素分析法：通过综合分析影响绩效目标实现、实施效果内外因素，评价绩效目标的实现程度。
（3）公众评判法：通过对调查问卷及抽样调查等财政支出效果的综合分析，评价绩效目标的实现程度。
（三）绩效评价工作过程
1、前期准备
（1）下达《财政监督检查通知》（鞍西财发2019年78号）。
（2）由绩效考核小组汇同财监科及业务科室，对具体实施2018年度义务兵优待金项目绩效评价工作。
（3）明确绩效评价基本事项，包括：项目的背景和基本情况；绩效评价的对象和内容；项目的绩效目标、管理情况及相关要求；绩效评价的目的；其他相关重要事项。
    2、组织实施
（1）制定绩效评价工作方案。工作方案包括：评价指标体系及评价标准、基础数据表、义务兵优待金拨款凭证等材料。
（2）民政局提供的相关文件内容，制定绩效评价指标体系以及所需要的基础数据表，对数据来源及证据收集方法。
（3）根据项目绩效评价工作方案，前往民政局收集项目实施的相关材料，并进行现场核查，对收集到的资料进行甄别、分析、汇总。
3、分析评价
（1）对收集到的证据运用科学的方法进行综合分析，对各项指标进行具体计算、分析并给出指标的评价结果及项目的绩效评价结论。
（2）撰写绩效评价报告，并与相关部门沟通，根据反馈意见修改报告。
三、绩效评价指标分析情况
参照财政部财预[2013]53号《预算绩效评价共性指标体系框架》的通知，2018年度义务兵优待金项目指标体系框架分为：项目决策、项目组织、项目实施和项目效果四个部分。各指标分析情况如下：
（一）项目决策
满分20分，根据评价原则，项目决策评价得分20分。
项目决策主要评价项目立项合规、执行规范等两个方面。对于该项的评价，项目小组主要采取案卷研究、访谈、实地调研等方式进行资料收集、整理和分析，查看了项目立项资料等，对项目立项涉及的指标进行打分，并逐级加权计算结果。
1、立项合规情况（10分）
义务兵优待金项目是根据中央军委《军人抚恤优待条例》、《退役士兵安置条例》、辽宁省辽民函[2013]57号《关于进一步做好义务兵优待金发放工作的通知》申请立项，该项目符合国家政策要求，立项依据充分、合法合规。
2、执行规范情况（10分）
项目单位根据国家及省政策要求，及时转发文件，并结合地方实际制定具体的优待金发放办法，及时准确确定优待金发放标准。
2018年实际收到164万元，资金到位率100%，且资金到位及时。
（二）项目组织
满分20分，根据评价原则，项目组织评价得分20分。
项目组织主要评价为实现绩效目标各相关部门工作组织及落实情况，包括：资金是否及时到位，资金管理是否有章可循，是否有专门的机构和人员负责优待金申报和发放工作等等。
根据我们实地调查及收集到的资料，各单位均指定专门的业务部门和专门人员负责义务兵优待金申报、审核及发放工作。
（三）项目实施
满分40分，根据评价原则得分37分。
项目实施主要评价项目的具体落实情况。包括实际发放人数，是否做到应发尽发；实际发放资金，是否做到及时足额发放。对于该项的评价， 
1、发放人数（20分）
发放人数是项目按预算目标人数发放的程度，是否做到应发尽发，用以考核项目目标实现程度。
经实地检查，多数单位做到预算目标人数与实际发放人数一致。但也有个别单位预算目标与实际发放不符，出现差错。
铁西区预算目标城镇义务兵137个，农村义务兵14个，实际发放城镇义务兵129个，农村义务兵21个。预算与实际不一致，减1分。
2、发放资金（20分）
发放资金是项目按文件规定要求和预算标准发放是否做到及时、足额，用以考核项目完成质量的实现程度。通过检查优待金发放凭证等材料，部分办事处未能在当年规定的时间内以及规定的标准发放，减2分
（四）项目效果
满分20分，根据评价原则得分20分。
项目效果主要评价项目实施落实所取得的效益，包括针对义务兵的直接效果以及社会效果。根据我们实地调查及收集到的资料，该项目的实施使得义务兵受到优待，增进了青年入伍的积极性，对解除适龄公民应征入伍的后顾之忧，维护社会稳定均有着积极的促进作用。
1、直接效果（10分）
直接效果主要是评价项目实施后，发放对象对义务兵优待金政策的落实、组织实施、资金发放、实施效果等情况的满意程度。我们根据义务兵优待金项目开展的具体情况，综合评定满意度为98%。
2、社会效果（10分）
社会效果主要考核项目实施后所产生的社会综合效益，评价其实现程度。
义务兵优待金项目是国家对现役军人优待政策的具体落实，对保障国家安全具有重要的战略意义。对调动适龄青年服兵役的积极性，解除适龄公民应征入伍的后顾之忧，维护社会稳定均有着积极的促进作用。
四、绩效评价结论
经综合考评，2018年铁西区义务兵优待金项目决策依据充分，组织有力，政策措施有效，成效显著。评价得分为97分，总体绩效评价为：优。
评分情况详见附表3：《2018年铁西区义务兵优待金项目绩效评价指标体系评分情况表》。
五、发现的主要问题及建议
在评价过程中，我们发现财政资金到位晚、办事处工作人员少，业务量大导致优待金发放不及时，有个别办事处未能在2018年年内完成发放，发放时间有所延迟。
六、整改建议
为保证义务兵优待金及时、足额发放，解除义务兵的后顾之忧，让国家政策切实落实到位，谨提出以下建议，供参考。
1.加强优待金预算管理，可否根据具体年度，将城镇义务兵和农村义务兵按各自财政负担比例分别预算，另在项目执行过程中根据实际情况及时调整预算。
2.加强优待金申报、发放的措施落实。从基层申报核实、信息录入、公开公示、专款专用、资金发放等方面制定有效的措施，确保优待金及时足额发放。
3.加大政策宣传力度。深入乡、村、社区等基层单位，利用各类媒体广泛宣传优待金政策，让所有符合优抚政策的义务兵深入了解国家政策，做到应发尽发，真正使国家优抚政策落到实处。
4.针对现金发放可能给资金管理带来的问题，建议全部采用银行打卡方式发放义务兵优待金，以保证优待金的发放落实。
七、其他需要说明的问题
本报告仅供区财政局绩效评价使用。不作其他使用。










铁西区财政局
                                                 2019年2月20日           
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