《鞍山市铁西区妇女发展规划和鞍山市

铁西区儿童发展规划》意见征集解读

男女平等和妇女全面发展程度，是衡量社会文明进步的重要标志。儿童是国家的未来、民族的希望。

区委、区政府历来高度重视妇女事业发展,已实施了三个周期的妇女发展规划,为妇女依法平等行使民主权利、平等参与经济社会发展、平等享有改革发展成果提供了重要保障。全区妇女参与经济社会发展的能力和贡献率明显提升,合法权益得到有效保障,健康状况得到极大改善,受教育程度明显提高,参与决策和管理的途径更加多元,社会保障水平稳步提升,在社会生活和家庭生活中的独特作用进一步彰显,发展环境日益优化,妇女发展和妇女事业实现了新跨越。

进入新时代，妇女仍然是实现第一个百年奋斗目标的参与者、奉献者，是实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家的重要力量。但受经济社会发展水平和长期历史文化影响，我区妇女发展仍存在不平衡不充分的突出问题。妇女平等参与经济社会发展客观上存在一定障碍，城乡、街道和群体间妇女发展仍有差距，妇女在就业、人身财产、婚姻家庭等方面的平等权利落实仍面临一些现实困难，农村妇女民生保障力度还需加大，积极应对人口老龄化战略背景下妇女养老服务保障还需加强，在更高水平上促进我区男女平等和妇女全面发展，使命艰巨、任重道远。

儿童是国家的未来、民族的希望。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央亲切关心少年儿童，把培养好少年儿童作为一项战略性、基础性工作统筹推进,坚持儿童优先原则,大力发展儿童事业。

铁西区委、区政府高度重视儿童事业发展,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,先后制定实施了三个周期儿童发展规划,为儿童的健康成长提供了重要保障。儿童健康水平大幅提升,儿童教育普及程度不断提高,儿童福利覆盖范围不断扩大,儿童享受社会政策福祉权利得到保障,儿童生存发展环境不断优化,农村留守儿童、困境儿童等弱势群体得到更多关爱和保护,儿童发展和儿童事业取得了显著性成就。但受经济社会发展水平和历史文化的长期影响,我区儿童发展仍存在不平衡不充分的突出问题。

我们充分认识到促进儿童健康成长,是贯彻以人民为中心发展思想、实现人的全面发展的必然要求,是构建和谐社会的必然要求,是建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴中国梦的必然要求，儿童事业发展使命艰巨、任重道远。

未来十年,我区开创营商环境好、创新能力强、区域格局优、生态环境美、开放活力足、幸福指数高的振兴发展新局面,为儿童事业发展提供了重大机遇和强大动力。站在新的历史起点上,需要坚持走中国特色社会主义儿童发展道路,进一步落实儿童优先原则,全面提高儿童综合素质,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,引领儿童在推进铁西全面振兴全方位振兴取得新的更大突破中担当新使命、建功新时代。

依照《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律法规,按照《鞍山市儿童发展规划(2021—2030 年)》《鞍山市铁西区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》的总体要求,结合我区儿童发展实际,制定本规划。

为更好发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，发挥家庭家教家风在促进儿童健康成长和基层社会治理中的重要作用，进一步保障妇女应享有的合法权益，保障儿童安全健康成长，依照《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国家庭教育促进法》等法律法规,按照《鞍山市妇女发展规划(2021—2030 年)》、《鞍山市儿童发展规划(2021—2030 年)》、《鞍山市铁西区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》的总体要求,结合我区儿童发展实际,由区妇儿工委牵头起草了《鞍山市铁西区妇女发展规划（2021—2030年）》和《鞍山市铁西区儿童发展规划（2021—2030年）》。
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