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关于印发鞍山市食品安全标准跟踪评价

工作实施方案的通知

各县(市)区卫健局、农业农村局、市场监督管理局，市卫生健康事业服务中心:
根据省卫生健康委、农业农村厅、市场监督管理局《关于印发辽宁省食品安全标准跟踪评价工作实施方案的通知》（辽卫发〔2019〕30号）要求，推动我市食品安全国家标准和地方标准跟踪评价工作有效开展，市卫生健康委、市农业农村局、市市场监管局共同组织制定了《鞍山市食品安全标准跟踪评价工作实施方案》，现印发给你们，请遵照执行。

鞍山市卫生健康委员会        鞍山市农业农村局

鞍山市市场监督管理局

2019年4月28日

（此文件主动公开）

鞍山市食品安全标准跟踪评价工作实施方案
根据省卫生健康委、农业农村厅、市场监督管理局《关于印发辽宁省食品安全标准跟踪评价工作实施方案的通知》（辽卫发〔2019〕30号）要求，切实做好全市食品安全国家标准和地方标准跟踪评价工作，制定以下实施方案。

一、工作目标

围绕建立“最严谨的标准”，通过开展标准跟踪评价，了解标准执行情况，发现标准存在的问题，为标准制定、修订工作以及进一步完善我国食品安全国家标准体系、规范我市食品安全地方标准管理提供参考依据。

二、工作方式与内容

（一）依托食品安全国家标准跟踪评价及意见反馈平台（http://bz.cfsa.net.cn：9001，以下简称跟踪评价平台）广泛收集对食品安全国家标准的具体意见和建议。标准使用各方均可通过国家食品安全风险评估中心网站上的跟踪评价平台反馈食品安全国家标准执行过程中的困难与问题，可针对每个单项标准设定的技术指标、标准文本内容、标准实施效果等方面提出具体的修订意见、建议及相关理由或依据。

（二）按照产品类别，通过量化评分，开展产品专项跟踪评价。以各类食品产品为对象，采用量化评分的方式，开展专项评价，横向评价不同类别食品产品涉及的食品安全标准的科学性、适用性和完整性等内容。主要包括标准适用范围是否合理，在通用标准中对应的食品分类是否清晰，引用通用标准是否适当，涉及通用标准中各项安全指标要求是否合理，标签要求是否合理，生产经营过程的卫生要求是否满足食品安全需要，产品所适用的其他推荐性标准与食品安全标准是否存在交叉、矛盾，产品标准所引用的检验方法是否可行等。食品产品专项评价问卷可以在国家食品安全风险评估中心网站（https://www.wjx.cn/m/31071944.aspx）在线填写。

（三）对拟修改的标准、涉及面广的重点标准或公众、行业关注的标准以及豆芽和即食海参我省食品安全地方标准（见附件1），通过主管部门、标准管理部门、监管部门组织统一培训、调研、调查，有针对性和指导性收集意见建议，客观评价标准的科学性、合理性、可行性、执行成本等。

三、组织实施

（一）各县(市)区卫生健康行政部门会同同级农业农村、市场监管等行政部门依法组织辖区内食品行业组织、生产经营者及相关检验、科研、教学机构参与食品安全国家标准和地方标准跟踪评价，通过培训会、座谈会、网上调查、实地调查、专家咨询、专题研讨等方式听取、评估各方意见建议。

（二）市卫生健康事业服务中心负责食品安全国家标准和地方标准、检验方法标准跟踪评价工作的解疑释惑、宣传培训和技术指导，促进监管人员、检验人员、企业正确理解、准确掌握标准规定，切实做好标准执行，促进标准落实，提高食品安全科学管理水平。

四、结果报送

（一）标准使用方以及各相关部门、行业、企业和机构可通过跟踪评价平台直接反馈对食品安全国家标准的具体意见和建议；也可形成书面材料反馈至市卫生健康服务中心。书面材料反馈意见填写表格(见附件2)。要求各单位于6月30日前将平台反馈意见截图或书面反馈意见表报市卫生健康服务中心食品与学校卫生科，联系人：丛林，联系电话：5512452,邮箱：ascdcxx@126.com。
五、工作要求

（一）各级卫生健康行政部门要按照《食品安全法》第三十二条的有关要求，主动会同相关部门组织做好标准跟踪评价工作，要有相应机构及人员负责该项工作，认真做好所明确的各项工作，确保跟踪评价工作任务落实到位。

（二）按照《食品安全法》第八条的有关要求，食品安全国家标准跟踪评价工作经费应当纳入本级食品安全财政预算申请，需要配备必要的经费保障，积极争取相关财政经费投入，确保工作顺利开展。

（三）食品安全标准跟踪评价工作已纳入国务院食品安全办、省食安办食品安全工作评议考核内容，各县（市）区要高度重视，及时按照工作要求完成标准跟踪评价工作。我委将会同各相关部门适时组织对各地标准跟踪评价工作进行调研指导。
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