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2019年度岫岩满族自治县新型农村合作医疗
专项资金绩效评价报告

           辽永会综（2020）1001号
岫岩满族自治县财政局：

我们接受岫岩满族自治县财政局委托，于2019年11月20日至2019年12月26日组成评审组，对岫岩满族自治县（以下简称“岫岩县”）“新型农村合作医疗” 项目专项资金开展绩效评价工作，现将绩效评价工作情况和评价结果报告如下：
一、单位概况

1、机构设置和人员编制

（1）机构设置

鞍山市岫岩县新型农村合作医疗资金的经办管理机构是岫岩满族自治县医疗保险局分中心（以下简称“岫岩县医保局”），其主管部门是岫岩满族自治县人力资源和社会保障局。

（2）人员编制

岫岩县医保局现有编制43人，公益性岗位5人，保险公司派驻工作人员10人。
2、岫岩县医保局基本职能
（1）负责新型农村合作医疗患者医药费用的审核与支付。

（2）负责职工医保和居民医保医疗费用的审核与支付。
（3）负责生育保险的审核与支付。
（4）负责医疗救助的审核与支付。
二、2019年岫岩县新型农村合作医疗资金项目基本情况
（一）县配套资金预算情况

岫岩县财政局2019年初安排新型农村合作医疗县财政配套预算资金3934万元。
依据鞍山市城乡居民基本医疗保险基金补助办法和市级统筹管理的工作要求，按照省确定的2019年政府补助标准和县2019年6月底前参加城乡居民基本医疗保险的参保人数，确定岫岩县2019年需上解鞍山市财政局城乡居民基本医疗保险补助资金为1989万元，因此岫岩县财政局将2019年预算资金调整为1989万元。

（二）资金投入和支出情况

鞍山市2019年执行城乡居民基本医疗保险资金市级统筹管理，2019年岫岩县的配套资金1989万元已于2019年9月全部上解至鞍山市财政局。

岫岩县2019年新农合实际参合总人数为373914人，参合率100%，2019年1-9月岫岩县新型农村合作医疗资金支出共计20,551.43万元。
（三）新农合个人筹资标准

岫岩县2019年新农合个人筹资标准提高到每人每年220元， 调整新农合补偿方案，提高住院大病补偿待遇，全面普及门诊统筹，扩大参合农民受益面，完善按病种付费等。
（四）资金管理情况

2019年岫岩县新型农村合作医疗资金实行市级统筹，由岫岩县医保局经办新农合报销，专账管理，专款专用。

三、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的
新型农村合作医疗制度是由政府组织、引导、支持农民自愿参加，个人、集体和政府多方筹资，以大病统筹为主，以小病补偿为辅，体现互助共济的农民医疗保障制度，是为了解决广大农民看病难、看病贵及缓解因病返贫、因病致贫而采取的重要手段，是切实保障广大农民身心健康的医疗救助制度。
新型农村合作医疗项目的开展在保障农民获得基本卫生服务、缓解农民“看病难、看病贵”和因病致贫方面，发挥了重要的作用，“新农合”使农民得到了实惠、农村卫生事业得到了发展、党和政府得到了民心。
为进一步加强卫生民生工程项目资金管理，提高财政资金使用效益，根据省、市财政专项资金绩效评价的相关规定，岫岩县财政局制定了《岫岩县新型农村合作医疗项目资金绩效考评暂行办法》，对新农合资金筹集、使用、管理，政策落实及发挥效益，对各级财政补助资金、个人缴费资金及其他来源的新农合资金进行绩效考评提供依据。
（二）绩效评价年度、评价原则、指标体系及方法

1、评价年度为2019年。

2、评价指标体系：从项目投入、过程管理、项目产出和项目效果四个层面构建评价指标体系。

3、评价原则：一是科学规范原则。绩效评价应当注重财政支出的经济性、效率性和有效性，严格执行规定的程序，采用定量与定性分析相结合的方法。二是公正公开原则。绩效评价应当客观、公正，标准统一、资料可靠，依法公开并接受监督。三是绩效相关原则。绩效评价应当针对具体支出及其产出绩效进行，评价结果应清晰反映支出和产出绩效之间的紧密对应关系。

4、评价分析方法：采取定性分析和定量分析相结合。

（三）评价过程

整个评价工作分为五个阶段进行，即: 前期准备阶段、现场评审阶段、复查稽核阶段、汇总上报阶段、资料整理归档阶段。 项目实施前由事务所负责同志与岫岩县医保局联系，确定收集项目资料清单。 
本所编制评价方案，提交岫岩县财政局和医保局审核通过后实施现场评价。由于本次评价的项目涉及全县(市、区)点多面广，考虑到本次评价工作的实际，本所成立了评价工作项目组，由从事多年绩效评价工作的注册会计师任项目技术负责人、抽调多名经验丰富的评价人员，组成4个评价小组参与本次绩效评价工作，各小组配有一名绩效评价经验丰富的注册会计师或会计师为主审。本次评价主要采取资料审查和现场调查相结合的评价方法，同时结合评审人员的专业判断进行分析评价。
 现场评价过程中，评价组认真听取岫岩县医保局对项目实施情况的介绍，收集、审查项目资料，对项目实施情况进行实地调查，根据评价指标体系，通过认真统计、计算和评分，认定评价结论，并形成本评价报告。

四、项目绩效指标分析
本次评价主要从项目投入、过程管理、项目产出和项目效果等四方面设定评价指标体系，项目绩效评价指标体系共设置4个一级指标、6个二级指标、21个三级指标，相关指标得分分析详见附表《岫岩县新型农村合作医疗专项资金绩效评价指标得分表》。
(一)项目投入绩效

项目投入从“项目立项”和“资金落实”2个二级指标考核，由“绩效目标合理性”、“ 绩效目标明确性”，“资金到位率”“资金到位及时率”、“ 工作经费保障情况”5个三级指标构成。投入指标满分25分，岫岩县在项目投入指标得分25分，其中项目在绩效目标合理性、绩效目标明确性、资金到位率、资金到位及时性和工作经费保障情况方面完成较好，不存在扣分因素。

1、项目立项

（1）绩效目标合理性

岫岩县医保局制定了本地区新型农村合作医疗保险绩效目标; 绩效目标符合国家和省有关政策规定，也与省民生工程目标要求一致。 依据评分标准满分6分，得6分。

（2）绩效目标明确性

岫岩县医保局制定的新型农村合作医疗保险绩效目标细化、具体、清晰、可衡量。 依据评分标准满分4分，得4分。

2、资金落实

（1）资金到位率

岫岩县财政局新农合配套补贴资金已足额上解鞍山市财政局，做到由市级统筹管理新农合资金。依据评分标准满分8分，得8分。

（2）资金到位及时性

岫岩县财政新农合配套补贴资金都能按规定及时上解鞍山市财政局，依据评分标准满分5分，得5分。

（3）工作经费保障情况

根据开展工作的实际需要，均已在当年预算中安排必要的专项工作经费; 工作经费预算能够保障工作顺利有效的开展。 依据评分标准满分2分，得2分。

(ニ)项目过程绩效

项目过程从“项目管理”和“财务管理”2个二级指标考核，由“管理制度健全性”，“普及门诊统筹”，“控费情况”、“风险基金”、“监督检查情况”、“信息系统运行情况”、“财务制度健全性”、“资金使用合规性”、“资金管理”9个三级指标构成。 过程指标满分30分，得分28分，项目在管理制度健全性、 普及门诊统筹、控费情况、风险基金、监督检查情况、“信息系统运行情况”、财务制度健全性和资金管理方面完成较好。

1、项目管理

（1）管理制度健全性

根据辽宁省新农合补偿方案要求，项目能够结合本地实际情况制定统筹地区新农合年度补偿实施方案，合理确定起付线、补偿比例; 同时也制定本地城乡医保统一实施方案，基本实现了城乡医保制度统一措施；制定的各项管理制度合规、完整。依据评分标准满分5分，得5分。

（2） 普及门诊统筹

岫岩县新农合均开展全面普及门诊统筹，注重提高参合农民受益面; 制定了门诊统筹补偿政策，参合居民在乡、村定点医疗机构门诊就诊也可获得一定比例的补偿。 依据评分标准满分3分，得3分。

（3）控费情况

岫岩县为加强监管，控制医院费用不合理增长，规范医疗服务行为，分别制定了定点医疗机构控费办法、控费考核评价机制；岫岩县医保局定期对定点医疗机构进行督查。依据评分标准满分3分，得3分。

（4）风险基金

岫岩县项目实施单位都按规定的标准和要求，足额提取风险基金。 依据评分标准满分2分，得2分。

（5）监督检查情况

岫岩县医保局在每年定期或不定期组织对参保和报销情况的专项检查或抽查。依据评分标准满分3分，得3分。

（6）信息系统运行情况

通过现场检查岫岩县城乡合作医疗信息系统数据真实，参加医保人员全部录入系统; 群众住院费用的结算实现与医院系统联网; 县级新农合信息平台建设符合辽宁省的相关要求，各定点医疗机构数据也能准确上传,但科鑫新型农村合作医疗信息系统3月份因病毒原因运行不畅。依据评分标准满分4分，得2分。     

2、财务管理 
 （1）财务制度健全性

通过检查岫岩县医保局已制定并实施相应的资金管理办法，办法制定也符合相关财务会计制度的规定。依据评分标准满分2分，得2分。

（2）资金使用合规性

岫岩县医保局对项目资金的收支，符合国家财经法规和财务管理制度以及有关专项资金管理办法的规定; 新农合资金的拨付建立了完整的审批程序，各类手续符合有关文件的规定；项目资金实行专账管理；通过抽查未发现有截留、挤占、挪用、虚列支出等现象。 依据评分标准满分6分，得6分。

（3）资金管理

岫岩县医保局按规定编制年度资金金预算，资金管理规范，内控制度健全。 依据评分标准满分2分，得2分。

(三)项目产出

项目产出设立从“项目产出”1个二级指标考核，由“参保率”、“即时结报”、“控费支付及按病种付费情况”，“精准扶贫工作开展情况”，“质量达标率”5个三级指标构成。产出指标满分25分，得分25分，项目在参保率、即时结报、控费支付及按病种付费情况、质量达标率方面完成较好，精准扶贫工作开展情况还有待完善。

（1）参保率

根据岫岩县参保率为100 ，达到绩效评价指标体系确定的 指标。 依据评分标准满分9分，得9分。

（2）即时结报

按照辽宁省有关统筹地区在省、市级定点医疗机构范围内全部实现即时结报的，岫岩县基本上都能实现即时结报。依据评分标准满分5分，得5分。

（3）控费支付及按病种付费情况

岫岩县按照报销金额确定医药费补偿比例，通过了解报销比例不低于50%的指标；岫岩县制定市级、各地县级新农合定点医疗机构住院也基本按病种付费的制度措施，并认真督导定点医疗机构认真执行。依据评分标准满分2分，得2分。

（4）精准扶贫工作开展情况

岫岩县已做好贫困人口综合医保工作，根据相关住院报销台账、数据库并通过系统查看，已实现贫困人口综合医保“一站式”结算；落实省制定的贫困人口住院补偿政策。 依据评分标准满分6分，得6分。

（5）质量达标率

通过抽查岫岩参保报销人员数据库，核查实际报销人员与就医人员是否一致; 质量达标率达到100%。 依据评分标准满分3分，得3分。

(四)项目效果

项目效果设立从“项目效果”1个二级指标考核，由“社会效益”、“群众满意度”2个三级指标构成。 效果指标满分20分，得分18分。

（1）社会效益

评价人员通过随机抽取参加医保就医部分人群，询问参加医保后，在个人或家庭方面，可以减少居民或家庭因病导致贫困问题，在一定程度上促进社会的和谐稳定，农民确实得到了实惠; 也能够减少群众发生家庭灾难性医疗费用支出;解决了群众因大病返贫或致贫问题; 通过新农合基本医疗项目实施，有效缓解了农民看病贵的问题，成效较好。依据评分标准满分10分，得10分。

（2）群众满意度

评价人员在现场通过随机问卷调查、现场走访等形式，对社会公众、受益对象满意度进行调查。社会公众、受益对象满意度达到90%以上。依据评分标准满分10分，得8分。
五、项目评价结论
岫岩县2019年度新型农村合作医疗专项资金项目综合考评得分为96分，评价等级为“优秀”（详见附表）。

六、意见与建议
       1、建议加强信息系统维护，保障信息系统全面运行。

       2、建议提高报销系统安全性，保证群众报销及时，提高群众满意度。
附表： 

岫岩县新型农村合作医疗专项资金绩效评价指标得分表
辽宁永信达会计师事务所有限公司        中国注册会计师：

中国注册会计师：

中国    鞍山                                      2020年1月15日
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