关于评选2022—2023学年度鞍山市中小学 德育工作先进集体、德育工作先进个人、三 好学生、优秀学生干部、三好班级的通知

为深入贯彻党的二十大精神，根据中共中央国务院《新 时代爱国主义教育实施纲要》《新时代公民道德建设实施纲 要》《教育部关于培育和践行社会主义核心价值观进一步加 强中小学德育工作的意见》（教基一〔2014〕4号）要求，市 教育局决定在全市中小学开展评选表彰德育工作先进集体、 先进个人、三好学生、优秀学生干部和三好班级活动。现将 有关事宜通知如下:
一、评选原则
评选推荐工作要体现公平、公正、公开的原则。评选推荐工作要采取自下而上逐级推荐的方式，推荐过程要严格按照评选程序和条件进行，要充分发扬民主，广泛征求所在学校师生意见。
二、评选范围
全市小学、初中、普通高中学校，德育工作者（含班主任），学生、学生干部和班集体。
三、评选条件
（一）德育工作先进集体条件
全面贯彻党的教育方针，全面实施素质教育，积极推进 教育教学改革，培育良好的校风教风学风，坚持以人为本， 面向全体学生，促进学生全面发展。深入推进德育活动课程 化改革，坚持德育为先，加强德育工作的组织和领导，完善 德育工作机制，把德育工作落实到教育教学各个环节，不断 拓展德育工作有效途径，采用丰富多彩、生动活泼的方式， 不断提高德育工作感染力和实效性。注重中小学生社会实践， 扎实推进社会主义核心价值观和习近平新时代中国特色社会 主义思想“进学校进课堂进头脑”系列教育活动。严格执 行辽宁省《关于规范中小学办学行为和教师教育教学行为的 意见》要求，按规定控制班额并实行均衡编班，严格规范考试管理，建立发展性评价制度，实施综合素质评价，严格控 制课外作业时量，不随意增加学生在校学习时间，切实减轻 学生课业负担，积极开展“阳光体育”运动，促进学生身心 健康发展。德育工作有特色，育人成效显著，学生综合素质 较高。近年来未出现打架斗殴、违法犯罪等不良事件发生。
（二）德育工作先进个人条件
遵守国家法律法规，忠诚党的教育事业，带头培育和践 行社会主义核心价值观，模范履行岗位职责，充分展现新时 期德育工作者的良好形象，从事德育教育（班级管理）5年 以上，无违法违纪问题。有高度的责任心和事业心，育人效 果显著；所在班级具有积极向上、互助友爱、团结奋进、遵 纪守法、文明健康的良好班风，所带学生具有勤奋、严谨、 求实、创新的优良学风。坚持改革创新，不断探索新形势下 德育工作的新思路、新方法；积极组织学生开展学校社会实 践活动、课外兴趣小组、社团和各种文体活动，围绕培育和 践行社会主义核心价值观教育活动要求，认真指导校、团 （队）、班级的组织建设和活动，充分发挥学生的积极性和 主动性，注重培养学生良好的思想道德品质和行为习惯。工 作作风优良，甘于奉献，潜心育人。爱护和关心学生，尊重 学生人格，注重人文关怀和心理疏导，用正确方式教育引导 学生，能够平等地与学生进行沟通和交流，师生相处和谐， 深受学生爱戴。善于研究和把握教育规律，勤勉尽责，忠于 职守。注重与家庭、社区的沟通与协调，积极开展家访，在 家长委员会建设及活动开展、学校与社区沟通合作和指导学 生社会实践等方面成绩显著。
（三）三好学生条件
1 .小学市级“三好学生”条件。爱祖国、爱人民、爱 劳动、爱科学、爱社会主义，模范遵守《中小学生守则》。 积极参加综合实践活动，兴趣广泛，表现突出，学科学年 总评成绩优良。积极参加劳动实践及文体活动，身心健康， 开朗活泼。体育课成绩优良并达到《国家学生体质健康标 准》优秀等级。残疾学生（须持有中华残疾人联合会核发 的残疾证）能努力参加力所能及的体育锻炼。
2.初中市级“三好学生”条件。爱祖国、爱人民、爱 劳动、爱科学、爱社会主义，模范遵守《中小学生守则》 和《中学生日常行为规范》。有服务他人、集体和社会的 责任感，学习勤奋，具有良好的学习习惯，较好地掌握各 学科的基本知识和基本技能。善于思考，有较强的实践能 力。学科学年总评成绩优良。积极参加劳动实践及文体活 动，有良好的生活习惯。身心健康，有坚强的意志品质， 承受挫折的能力较强。体育课成绩优良并达到《国家学生体质健康标准》优秀等级。残疾学生（须持有中华残疾人 联合会核发的残疾证）能努力参加力所能及的体育锻炼。
3.高中市级“三好学生”条件。具有爱祖国、爱人民、 爱劳动、爱科学、爱社会主义的优良品德。有正确的理想 信念，自觉践行社会主义核心价值观。模范遵守《中小学 生守则》，具有良好的社会公德和公民素养。有服务他人、 集体和社会的责任感，积极投身社会实践和志愿服务，达 到学业要求，表现突出。品德行为表现获得同学、老师、 家长和社区的好评。为实现中华民族伟大复兴之梦而奋发 学习，综合素质优秀，学习刻苦，有良好的学习习惯，学 有特长。勤于思考，善于质疑，具有科学的思维方式和创 新意识，有较强的创新精神和实践能力。学科总评成绩优 良。积极参加文体活动，有良好的生活习惯和心理素质， 有较强的社会适应能力和沟通能力。体育课成绩优良，达 到《国家学生体质健康标准》优秀等级。残疾学生（须持 有中华残疾人联合会核发的残疾证）能努力参加力所能及 的体育锻炼。
（四）优秀学生干部条件
在学校或班级担任学生干部工作，学习成绩优秀，工作 责任心强，具有较强的语言表达能力、组织管理和协调合作 能力，能出色地完成所负担的工作任务，是党团组织和班主 任的得力助手；善于在师生间沟通与协调，能及时了解掌握 学生的思想动态，对学校或班级工作能够提出积极的建设性 意见和建议；热情为同学服务，在班级和学校中享有一定的 威信，得到大多数同学的拥护和信任，是同学学习的榜样。 体育课成绩优良并达到《国家学生体质健康标准》优秀等级, 残疾学生（须持有中华残疾人联合会核发的残疾证）能努力 参加力所能及的体育锻炼。
（五）三好班级条件
具有健康、拼搏、好学的良好班风。班级有明确目标、 健全的制度，班级学生有较强的拼搏精神和进取意识，在学 校各项活动中表现突出。班集体有严谨、求实、创新的优良 学风，坚持课堂学习与课外学习活动相结合；全班同学有健 康的集体舆论与较强的自我管理能力，有规范的班级管理制 度，有民主和谐的班风。经常性开展理想前途教育、民族精 神教育、民主法制教育等教育活动；学生积极参加社会实践 与社区服务，取得良好效果；追求文明、健康、科学的生活 方式，遵守社会公德；具有团结、高效、奋发向上的班干部 集体。班级干部以身作则，热心为同学服务，能独立开展工 作；党、团员在班级中发挥模范带头作用。全班同学都能认 真遵守中小学生守则和日常行为规范，学生操行合格率达 100%,优秀率达60%以上。学额年巩固率均达100%o全班同学学习目的明确，具有勤学好问、互帮互学的良好学风，较好的掌握基础知识和基本技能，学科成绩在年级组和学校均属前列，达到优良。班级经常开展健康有益的文体活动，全班同学能自觉地锻炼身体，具有良好的卫生习惯，95%以上的学生达到《学生体质健康标准》的合格水平。班主任爱岗敬业，以身作则，能有针对性地对学生进行思想、心理、学习等方面教育，善于处理学生间、任课教师与学生间关系，任课教师对班级评价较高。一年内曾被评选为校级先进班集 体，或在某方面表现特别突出。
四、评选要求
（一）	统筹分配名额。各县（市）区教育局（办）分配 名额时，要做到城乡学校、民办学校、民族学校和特殊教育 学校等各类学校统筹兼顾，严禁把名额集中使用在个别学校。 毕业年级学生所占比例不得超过本校推荐数额的50%,三好 学生、优秀学生干部推荐人选要严格控制教师子女比例，不得超过30%。
（二）	加强组织和监督。各县（市）区教育局（办）和 各学校要坚持公平、公正、公开的原则，严格按照评选条件、 推荐名额组织评选，切实保证评选推荐对象的模范性和先进 性。德育工作先进个人、三好学生、优秀学生干部、三好班 级推荐人选的审核以各县（市）区教育局（办）为主，教育 纪检监察部门要对基层学校的评选过程进行监督和指导。
（三）	严格评选程序。报送德育工作先进个人、三好学 生、优秀学生干部和三好班级前，要在推荐学生所在班级、 学校将推荐名单及推荐评选称号进行公示，公示期为一周。 公示无异议后，经各县（市）区教育局（办）审核后报送。 严禁弄虚作假，对弄虚作假、不按规定
程序和条件推荐的， 一经查实，按有关规定严肃处理。
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