
关于调整岫岩满族自治县畜禽养殖

禁养区划分工作政策解读
按照辽宁省《关于划定畜禽禁养区和依法关闭或搬迁禁养区内规模养殖场（小区）、养殖专业户工作的通知》和《辽宁省畜禽养殖场和养殖小区备案管理办法》等文件要求，依据畜禽养殖“预防为主、防治结合”的布局原则，结合岫岩满族自治县实际情况现就岫岩县生态环境分局按照岫岩县人民政府要求完成岫岩县畜禽养殖禁养区进行调整，现将起草及修改工作汇报如下：

第一章总论，为了遏制畜禽养殖业污染不断加重的趋势，从源头上控制畜禽养殖的污染，合理布局场点，促进岫岩满族自治县畜禽养殖业持续健康发展，全面改善环境质量，保障群众生产生活条件。根据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国畜牧法》、《畜禽养殖污染防治管理办法》（原国家环保总局令第9号）《风景名胜区条例》、《饮用水水源保护区污染防治管理规定》以及《辽宁省畜禽禁养区划定技术指南》、《辽宁省畜禽养殖场和养殖小区备案管理办法》要求，依据畜禽养殖“预防为主、防治结合”的布局原则，结合岫岩满族自治县实际情况，特制定本方案。
指导思想：贯彻落实党的二十大精神，以突出建设生态文明重要理论为指导，以保护生态环境、城乡饮用水源安全为出发点，以改善生态环境质量和促进畜禽养殖业可持续发展为工作目标；以推进禁养区为手段，优化畜禽养殖业生产布局，推进畜禽养殖业与生态环境保护全面协调发展，保障城乡居民生活、生产用水安全和生态安全，推进全县生态文明建设。

工作思路：结合岫岩满族自治县生态建设要求，以保障生态环境安全、控制农业面源污染、优化畜禽养殖产业布局为目的，在与生态保护红线格局相协调前提下，按照《辽宁省畜禽禁养区划定技术指南》中畜禽禁养区范围划定方法要求，饮用水水源保护区、风景名胜区、自然保护区、城镇开发边界和文化教育科学研究区及其他确需纳入禁养区范围进行特殊保护的区域，应依法划定为禁养区。合理确定畜禽养殖禁养区范围，加强环境监管，落实畜禽养殖污染防治工作要求。
工作目标，解决岫岩县禁养区内规模化养殖场对环境的污染及群众反映强烈的环境信访问题，同时，合理解决畜禽养殖从源头管控等问题。

该方案依据国家法律、行政法规及规划；地方性法规、规划及文件、以及规定的范围。

第二章现状分析，岫岩县作为畜禽养殖基本情况，近年来畜禽养殖场建设迅猛发展，养殖规模数量也在增长，畜禽养殖与环境承载平衡分析，畜禽养殖对环境的影响越来越大，如果不进行统一规划，合理布局，鼓励和引导规模化养殖，群众反映强烈的畜禽污染问题得不到有效解决，将对我县整体环境质量造成影响。

第三章禁养区划定方案，畜禽养殖区分类划分为禁养区和非禁养区两类，禁养区是指本次方案中涉及的四个区域为禁养区，非禁养区是指除禁养区以外的区域，原则上作为畜禽养殖可养区，但同时也要满足环境的需要，如省级公路两侧、哨子河和大洋河两侧等列为建设项目环境保护区，其污染防治措施及畜禽排泄物综合利用措施必须与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用，其污染物排放不得超过国家和地方规定的排放标准和总量控制要求。

畜禽养殖禁养区范围，本次修改方案，主要将我县四个区域作为禁养区，第一饮用水源地保护区，该区域主要修改增加19个乡镇农村饮用水源地，任何新建、改建、扩建养殖场不得污染农村饮用水源地；第二风景名胜区药山镇药山风景名胜区未作修改；第三自然保护区龙潭湾和清凉山作为省级自然保护区划分为禁养区，本次修改也未有改动；第四城镇居民区作为修改，按照《岫岩满族自治县国土空间总体规划（2021-2035年）》和《偏岭镇等21个乡镇国土空间总体规划（2021-2035年）》确定的县中心城区和各乡镇中心城区城镇开发边界3712.55公顷，划定为畜牧养殖禁养区。
4、第四章保障措施，主要是各乡镇街道办事处、各相关单位要高度重视、提高认识，加强领导、明确职责，同时明确各部门职责，属地管理原则。加大宣传、营造氛围，依法推进，确保实效，改善环境、恢复生态，自2025年3月起对全县新建畜禽养殖场各部门、各乡镇要严格管控，占用禁养区内的养殖场坚决不批，让我们共同保护岫岩县碧水蓝天贡献自己的一份力量。
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关于公开征求修订《岫岩满族自治县畜禽养殖禁养区划分工作方案(修订草案)》(征求意见稿)意见的公告

为了遏制畜禽养殖业污染不断加重的趋势，从源头上控制畜禽养殖的污染，合理布局场点，促进岫岩满族自治县畜禽养殖业持续健康发展，全面改善环境质量，保障群众生产生活条件。根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国水污染防治法中华人民共和国畜牧法畜禽养殖污染防治管理办法》（原国家环保总局令第9号）《风景名胜区条例》《饮用水水源保护区污染防治管理规定》以及《辽宁省畜禽禁养区划定技术指南》《辽宁省畜禽养殖场和养殖小区备案管理办法》要求，依据畜禽养殖“预防为主、防治结合”的布局原则，结合岫岩满族自治县实际情况，特制定本方案。

现将《岫岩满族自治县畜禽养殖禁养区划分方案(修订草案)》(征求意见稿)公开发布，进行公示并征求社会公众意见，公示及征求意见时间为10个工作日，自2025年6月11日至2025年6月21日，在公示及征求意见期间，社会公众可通过电子邮箱、电话、现场反馈等方式，对该方案进行咨询及意见反馈。联系地址:鞍山市生态环境局岫岩分局

联系人:宋志军
电话传真:0412-7834003

邮箱:14754263@qq.com

附件1:《岫岩满族自治县畜禽养殖禁养区划分方案(修订草案)》(征求意见稿)附件

2:关于《岫岩县畜禽养殖禁养区划分工作方案(修订草案)》政策解读

鞍山市生态环境局岫岩分局

2025年6月11日


